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EGYETÉRTÉS
POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP.

»lessé k.“
Tisza Kálmán miniszterelnök mai ma­

gaviseleté a képviselőházban tisztességtelen 
volt. Politikai becsületérzetünk komolysá­
gával mondjuk ki e súlyos vádat. Nem 
vezet bennünket szenvedély. A leggono­
szabb sérelmekre, melyeket a Tisza-kabinet 
a nemzet becsülete, méltósága és érdekei 
ellen oly gyakorta elkövet, a lehető tár­
gyilagos és higgadt bírálat szavaival fe­
lelünk. Téves nézetek ellen érvekkel, konok 
törekvések ellen komoly ellenállással, a nem- 
zetpusztitó kormányrendszer ellen követ­
kezetes és elvszerü oppoziczióval harezo- 
lunk. Botrányokat csinálni és kizsákmá­
nyolni nem a mi feladatunk. A Tisza-ka­
binet és tanácsosai botrányok segítségével 
jutottak a hatalom birtokába, melyeket 
hideg vérrel kiszámítva követtek el. S 
hasonló botrányok szakadatlan sora az, 
melylyel e kabinet fentartja magát a ha­
talom birtokában. Tehát a botrányt hasz­
nálni fegyverül e kabinet ellen ügyetlenség 
is lenne, mert hiszen e fegyvernemben ő 
a legerősebb minden eddig létezett magyar 
kormány között. De épen azért sem nem 
botrány, sem nem túlzás az, ha kimond­
juk, hogy Tisza Kálmán ma tisztességte­
lenül viselte magát.

A nemzeti jelvények megsértésének 
állítólagos ténye, a Seeman-ügy forgott 
szőnyegen. Egy hazai törvényhatóság ün­
nepélyes, komoly, szenvedélytelen felirat­
ban jelenti fel az esetet s kéri annak meg­
vizsgálását s kéri azt, hogy a megsértett 
nemzeti közérzületnek elégtétel adassák. A 
törvénylv lóság jogával él, midőn kéri ezt, 
s a kormánynak kötelessége, hogy e ké­
relem teljesittessék. De a kormánynak erre 
van hatalma is, mert hiszen az állítólagos 
tettes a közös hadseregnek tisztje, azon 
hadseregé, melyet Magyarországnak is a 
magáénak kell tartani. A vizsgálat megtör­
ténik. Teljesíti azt a katonai törvények ér­
teimében kizárólag katonai bíróság. Ez ed­
dig jól van. A katonai bíróság úgy találja, 
hogy a magyar nemzet jelvényeit nem sér­
tették meg és Sceman ártatlan. Ez is jól 
van, ha igy van. Azonban jelenségek, ko­
moly természetűek merültek fel arra nézve, 
hogy a katonai bíróság vizsgálata elfogult 
volt. Kéri tehát az országnak h u s z o n- 
e g y törvényhatósága, hogy az eset vizs­
gáltassák meg, újólag s hogy az uj vizs­
gálatnál polgári bírósági közegeknek is 
adassák szerep.

Az a huszonegy törvényhatóság az 
ország egy negyed részét képviseli. Három 
millió magyar honpolgár kéri tehát az 
elégtételt. Álár maga ezen körülmény arra 
indíthatná a politikai ön becsé rze térő ké­
nyes kormányt, hogy a kérelemnek eleget 
tegyen. Eleget tegyen még akkor is, “ha 
netalán a kérelem nem volna indokolt. 
Azonban a Tisza-kormány nem kényes. Ő 
felveti a kérdést: vájjon igaza van-e a 
kérvényező törvényhatóságok tömegének.

veszélyes, gyakran gonosz eredményű a 
politikai életben, de jogosult. A Tisza-kabi- 
net^ ez álláspontra helyezkedik. A képvi­
selőház, sőt még az ellenzéki pártok is 
egyelőre elfogadják ezt az álláspontot, de 
azt kérik a kormánytól: terjeszsze elő azon 
vizsgálati iratokat, melyeket a katonai bí­
róság felvett. Terjeszsze elő az igazság, a 
becsület és őszinteség érdekében, a gyanú­
sított közös hadseregi tisztikar s az elfo­
gultsággal vádolt katonai bíróság érdeké­
ben s végre a fel zaklatott nemzeti közérzü­
let megnyugtatásának érdekében.

Midőn a szónokok már hangsúlyozok 
e kívánat alaposságát: akkor történt az a 
kijelentés, mely örök szégyene marad a 
magyar képviselőháznak. Szégyene azért, 
a miért Tisza Kálmán miniszterelnököt rög­
tön és példásan meg nem íenyité tisztes­
ségtelen magaviseletéért. Tisza Kálmán mi­
niszterelnök ugyanis felugrott s kijelenté, 
hogy a kívánt vizsgálati ira­
tokat ő elő nem terjeszti, úgy is 
tisztában van — úgymond az ellen­
zékhez fordulva — hogy őt e 1- 
Ítéli k, tehát „t e s s é k.li Pória- 
sabb, czinikusabb megvetést törvényho­
zó testület iránt még nem tanúsított senki, 
mint Tisza Kálmán miniszterelnök e sza­
vakban. Korcsmák gézétől tamolygó su- 
hancz szokott néha hasonló pajkossággal 
befelelni a rend közegének, ki őt elköve­
tett esinyjeiért elfogni készül: „Éljen a 
szabadság, elő a vassal, itt a két kezem, 
tessek.“ Tisza Kálmán miniszterelnök még 
csak indokolni sem látja szükségesnek ezt 
az alkotmányellenes magaviseletét. Körül­
járta^"a szemeit a mögötte és körülötte el­
helyezkedő többség sorain s elbizakodván 
annak támogatásában, oda vágja a képvi­
selőház szemébe: dönts, a hogy akarsz, 
sem fel nem világosítalak, sem nem védem 
magam: tessék.

E nyilatkozat nemzetszégyenitő fontos­
sága mellett csakugyan elenyészik Reernan 
ezredes nemzetszégyenitő eljárásának fon­
tossága. 0 végre is, nem magyar. Katonai 
osztrák szellem növelé föl benne az emberi 
indulatokat s végre is, ha ez indulatok 
arra hajtják őt, hogy kicsinylőieg nyilat­
kozzék a magyar nemzeti jelvényről: ez 
súlyos lélektani beszámítás alá nem eske­
tik. S aztán az is meglehet, hogy teljesen 
ártatlan s hogy a vizsgálatieljesitő kato­
nai bíróságnak is teljesen igaza van. 
De hát hiszen épen ennek kiderítése 
végett van föltétien szükség a vizs­
gálati iratok előterjesztésére. Azonban 
Tisza Kálmán miniszterelnök ezt nem 
teszi me gr. Xem tette meg még a kór­

nak, sem a katonaságnak, sem a koroná­
nak. Mert vagy igazolja az a jegyzőkönyv, 
hogy Seemann ártatlan, a katonai bíróság 
eljárása korrekt, a nemzeti jelvények meg­
sértésének vádja tárgytalan s a 2.1 tör­
vényhatóság felirati kérelme téves értesü­
lésen alapszik — és ez esetben Tisza Kál­
mán nemcsak a nemzet és a parlament 
méltóságán, hanem egyúttal a közös hadse­
reg tisztikarának gyanúsított becsületén is 
súlyos csorbáit ejt, hogy azt a jegyzőköny­
vet napvilágra jutni nem engedi. Vagy 
pedig azon vizsgálati iratokból Eger városa 
feliratának alapossága tűnik ki, de ez eset­
ben aztán ismét tisztába jöttünk Tisza 
Kálmán jellemének egyik vonásával. Gyá­
ván meghunyászkodva a katonaság előtt, 
álnokul félrevezetni a törvényhozást, meg­
csalni a nemzetet s büntetlenül tűrni a 
nemzeti becsületen ejtett sérelmeket: Íme 
utóbbi esetber ez Tisza Kálmán miniszter- 
elnök eljárása. Annyi bizonyos, hogy a 
mai jelenet után egyetlen józan eszü, be­
csületes ember nem lesz a hazában, ki 
elhinne Tisza Kálmánnak azt, hogy szavai 
az igazságot tartalmazzák.

S azt feleli rá: nincs igaza. Ez meglehet.

vényi bizottságban, tehát zárt körben sem. 
A közös külügyminiszter az osztrák diplo- 
máczia százados hagyományának mély be­
nyomásával irtódzik az alkotmányosság 
napfényétől és ő mégis, még a világbéke 
:iagy_ ős kényes kérdéseiben is ad felvilá- 
gositást a delegáczió zárt körében, de Tisza 

1 Kálmán elő nem terjeszt egy nyomorult
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A légiit óbb nyilván osságra került 
K i k k a. s /, táso k folytán, melyek egynémely me­
gyében előfordultak, a belügyminiszter az ország 
valamennyi főispánjához azon utasítást intézte, 
hogy mindazon közegeknek. melyek árva­
vagy kőzmunkapénzeket ideiglenesen kezelnek, 
kezelési módja megvizsgáltassák és a szük­
séghez, képest nemcsak egyszerű si r tessék, — ha­
nem az ülető hatóságokhoz való beszolgáltatás gyor- 
sittassék. A vizsgálatot egy felerészben megyei és 
fele . részben állami tisztviselőkből álló bizottság 
végzi, mely minden megyére külön alaki ttatik 
A vizsgálat eredménye mindenkor Írásban a bel­
ügyminiszteri, ez terjesztetik hl. Eddig már az or­
szág több megyéjében tényleg kevesztiilvitettek 
ezen vizsgálatok és pedig — egy félhivatalos áh - 
tás szerint — kedvező eredménynyel.

idő előtt úgy sem volna lehetséges; azonban a jövő 
évben egyike lesz azon javaslatoknak, melyek első 
sorban fognak napirendre tűzetni.
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Az igazságnak, a formalitásokban megme- vizsgálati jegyzőkönyvet.
révedéit igazságnak álláspontja is jogosult 
álláspont. Gyakran eszéiytelen, gyakran

a JGTETtETES" Timiül
Tudományos apróságok.

(Az ozon. Az ég kék színe. Az Alföldek szürkülete. Afrika 
gyémánt termő vidékei. Amerika ósnépeinek műveltségi álla­
pota. Az ős ember. Az ember és állat agyának súlya. A go­

nosztevők agyszerkezete. Az agy és a büntető kódex.)

„Az ozon nappai 2, éjjel 7‘ efféle kitételt- 
vagy ehhez hasonlót bizonyosan sokszor észre vett 
már az olvasó a meteorologiai intézetek jelentései 
között. Mi tehát ez az ozon. s mért jegyezgetik 
mennyiségét oly állhatatosan "?

Az ozon az élenynek egy módosulata, azé a 
gázalaku testté, mely a levegőnek éltető elemét ké­
pezi s mely mennél nagyobb mennyiségben van 
jelen a levegőben, az a légzésre annál alkalmasabbá 
válik. S maga az ozon kiváló-képen bírja ezt a tu­
lajdont, a légzést könnyűvé teszi, a benne való 
élést kellemessé. Ezért jegyezgetik jelenlététét a 
meteorologiai intézetek.

Azonban mig eddig azt gondolták, hogy a mint 
az éleny a legnagyobb könnyűséggel átalakul ozonná 
(nevezetesen az elektromos gép vagy az égés közelé- 
ven) úgy az ellenkező proezesszus is igen könnyű,s az 
ozon ismét élenynyó változik. Hautefeuilie és 
C'happuis francija tudósok azonban bebizonyítot­
ták, hogy az ellenkező átalakulás csak nagy ne­
hezen megy végbe. Sőt az ozon bizonyos állan­
dóságot mutat, melynél fogva különféle beha­
tásoknak is ellene szegül, s nem könnyű belőle 
ismét élenyt állítani elő. Kísérleteik alkalmával 
azonban egy másik, minden tekintetben neve­
zetes észleletét tettek, mely némely, eddig megfejté­
sére várt tüneményhez is megadja a magyarázatot. 
Azt tapasztalták ugyanis, hogy midőn nagy nyo­
másnak vetették alá az ozont, az elkezdett lassan 
színesedni. Előbb lilás-kék, aztán nagyobb 
nyomás mellett egyre kékebb, végül egész indigó­
kék szint vett föl. *•

Ismeretes, hogy az égbolt kék színét minden­
féle okokból próbálnák magyarázhatni, s mind- 
egyik m agy árazási mód sántikált. Nevezetesen nem

Pedig hát ezzel Tisza Kálmán nem 
használt sem kormányának, sem pártja-

lehetett sehogy sem okát adni, hogy miért kékebb

A vada -zati és fegyver adó leszállítása 
régi óhajtását képezi az ország számos vidékének, 
különösen a hegyes és erdős vidékeknek, a hol x 
nagy és ragadozó vad tény ész, méltányos a pana­
szuk ezen adó magassága ellen, mint a hogy ezt a 
gyakorlat is bizonyítja: t. i. a mióta ezen adónem 
behozatott, pedig csak néhány éve annak, a kárté­
kony vad annyira elszaporodott, hogy némely vidéke­
kén hivatalos hajtó vadászatokat kellett tartani a Károso­
dás megakadályozására. Ezen panaszok elhatottak a 
képviselők körébe is. hol beisiuertetett, hogy a fenn- 
álló vadászati adó, mely most egv évre 12 frt és a 
fegyveradó, darabjáért 2 frt, oly ár, melyet a vadá­
szatból sportot és luxust űzők megfizethetnek, de 
mely átaiánosan a népességre nagy teher. — Ez 
irányban tehát pártkülönbség nélkül megindult még 
ez év tavaszán a mozgalom a képviselők közt és 
annak a kormány hozzájárulásával az eredménye 
az lett. hogy a háztól egy határozatot provi háltak, 
mely ezen adónak leszállítására utasította a pénz­
ügy minisztert.

Miután a miniszter a ház határozatának mai 
napig eleget nem tett. S z a 1 a y Imre a képviselő- 
ház mai ülésében felszólította a ház elnökét, hogy 
a minisztert kötelességének teljesítésére hívja fel. 
Egy félhivatalos kőnyomata lap állítása szerint 
a vadászati adónak ti forintra, a fegyveradónak 
pedig egy írtra való leszállítására vonatkozó törvény­
javaslat készen van, és "csak azért, nem fog még ez 
évben előterjesztetni, mivel annak tárgyalása a szün-

A függetlenségi párt Mindszenten 1". 
hó 5-én megalakult. Ideiglenes elnökéül ti o z ó 
Lukacs, jegyzőéül Pintér Gyula választattak meg. 
ugyanúk kiküldettek, hogy a mindszenti fiiggetlen- 
segi pártot a Budapesten 1881 jan. 23-án tartandó 
országos értekezleten képviseljék.

A k ép viselő ház i g azsá g ü g y i bizott­
sága, mai ülésében folytatta a perrendtartás módo­
sítására vonatkozó törvényjavaslatot. A tárgyalásról 
részletes jelentést közelebbi lapunkban közlünk.

A képviselőház közlekedésügyi bi­
zottsága ti á n í 1 y Béla gr. elnöklete alatt ma dél­
után tartott ölesében tárgyalta a bosznavölgyi 
vasútnak Z e n i c z á t <) 1 Szerajevoig ki­
építéséről szóló törvényjavaslatot.

A kormány részéről jelen volt Ordódy 
Pál közmunka és közlekedési miniszter és N a g y 
János osztálytanácsos.

Az ülés megnyitása után először felszólalt 
Lichtenstein, a ki hosszabb felszólalása után 
indítványozza, hogy a kiépítés halasztassék el ak­
korra. midőn pénzügyünk állása engedi egy ren­
des vágányu vasút építtessék, mert mint a bosz- 
niai okkupacziónak konsequencziáját ezen vasúi ki­
építését is elvben elfogadja, de forgalmi érdekeink­
nek megfelelőbb módon. 0 r d ó d v miniszter 
figyelmeztet, hogy az alapmunkálatok úgy vitetnek 
keresztül, hogy azon vonal rendes vágányu 
vasút részére is használható lesz, de ter­
mészetes ezt csak akkor lehet tenni, mikor a bród- 
zeniczai vonal is átalakítható lesz. Az elhalasztást 
nőin tartaná czélszeriinek s kéri a törvényjavaslat 
elfogadását. Pro b s t n e r Arthur épen a keskeny 
vágányu vonalat tekinti a magyar forgalom érde­
kében állónak. B á t h Károly tekintve a szerinte 
létező politikai es forgalmi kényszerhelyzetet, habár 
osztozik is Lichstenstein némely aggodalmaiban, 
nem lát semmi okot, a miért ezen vasút kiépítését 
ellenezze, — csupán azt említi fel , misze­
rint nem hiszi, hogy ennek jövedelme a befektetett 
tőke kamatát behozná. M. i h a j 1 o v i t s szintén el­
fogadja a törvényjavaslatot épen azért, hogy keskeny 
vágányu vasút szerveztekk, mert legalább kevesebb 
Költségbe kerül. Azon tervet, hogy ezen vonal költ­
ségei a közös aktívák kamataiból terveztetnek, szintén 
néni helyesli s azokat nem akarná idegen országbeli be­
ruházásokra fordítani (1 y ö r g y Endre a vasút keletke­
zésének történetét röviden elősorolva, károsnak tartja 
azon előzményt, hogy a Bródig menő vonal nagy 
kerülővel vittetett keresztül, gát volt a forgalomra 
nézve a bródi hid. a vonalnak keskeny vágányu 
léte. A szállítás is drága és ez nyomja a magyar 
forgalmat, de, mert egy kényszerhelyzettel vagyunk 
szemben, s az a kérdés, hogy Zeniczától Szeraje- 
voig hogy építtessék ki a vonal"? N agyon természetes, 
hogyha ez széles vágányu lesz, akkor a jelenlegi 
bródi egy átrakodás mellett még egy-egy átrakodás 
lesz. a mi nem a magyar, hanem az osztrák for­
galomnak kedvezne. A helyzet jobbátételét abban 
látna, ha a vonal innenső része is széles vágá­
nyévá tétetnék, s hiszi, hogy ezt lehet tenni, mert
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Kéziratok vissza nem küldetnek.
Előfizetési díj:

Vidékre postán vagy helyben házhoz 
hordva:

Egy évre.............................. »n_
Félévre............................... ; ; ;
Negyedévi-e......................... ", 5."_
Egy hóra.............................. ", . j.SO

Egy szám 6 krajezár.

Ezután a törvényja vaslat általánosságban el f o­
gad tátik.

A részletes tárgyalás rendén változatlanul el­
fogadtat ik a ezim. Az I. §-nál Ií á i h Károly ki 
akarja világosan tétetni, hogy a törvényjavaslatbau 
felvett 0.80I.OOO frt összeg olyan maximumul te­
kintessék, a melyen leiül az építési költség egyáltalán 
nem 111 eltet. A bizottság többsége »»kényt érthetőnél-: 
tekinti, hogy midőn a törvényben fi x összeg van ki­
téve, a maximumul tekintendő s az azonfelül netalán 
eshető összegre póthitelt kell kérni, azért a szöve­
get érintetlen hagyja, de a jelentésben ennek kife­
jezést ad s ajánlja, hogy Ivánkának azon javaslata 
miszerint a munkálatok rendes konkurzus utján 
adassanak ki. A többi szakaszok is ezután válto­
zatlanul elfogadtatván, előadóul ti yörsr \ Endre 
bízatott inog.

Az ülés befejezése után Ráth Károly a köz­
lekedési bizottság ülésében interpellálja “ Ordódv 
minisztert az utakról szóló törvényjavaslatra nézve, a 
mire azon 1 delet adatott, hogy a miniszter akarj 
a törvényjavaslat tárgyalását, de hogy mikor lehet 
ezt, még nem tudja biztosan megmondani

Az ország yü lesi szabadelvű p á r t 
ma esti értekezletét A i z s o 1 y i Gusztáv elnök 
megnyitván, tárgyalás alá vétetett az 187' V 
try ez. kiegészítéséről szóló trvjavaslat. mely k i - 
gité b i r á k behívását tárgy az,-.a. A trvjavaslat 
Daul er Tivadar igazságügyi miniszter indokoló a 
nyomán úgy általánosságban, mint részleteiben 
elfogadtatott

Horváth Gyula interpelláeziót jelent be az 
igazságügyminiszterhez a járásbíróságoknál ürese­
désben levő állomások betöltése iránt.

ennek eszközlése nem sokkal kerül 
vonal fei 

.éhségeit úgy.

többe mint a 
Az építésmostani vonal fentartá-si költsége.

. mint proponálva van, m<ögas-
nay ,, tartja, azonban a fedezet előszerzósí 
módját helyesli és ismétli, hogy az előzmények 
folytán a javaslatba hozott vasút kiépítését megsza­
vazza. Ivánka Imre szintén a vasútvonal igazi 
ií.injának tartja azt. a melyet György Endre em- 
Jir (V’erpojeez-Szaiuacz-Doboj) de" ennek későbbi 
kivihetősége elejtve nincs. Hogy most. a vonal 
keskeny vágányra építtetik, helyesli. A költséget 
o is magasan számítottnak tekinti.

N agy János az építési költségek magas elő­
irányzását a talajon levő nehézségekkel indokolja, 
m elyek miatt részint a hegyek között, részint a tiosna 
folyó, melletti kanyarókat s partópitéseket kell 
tenni, s az építési anyagok egy részét messziről 
kell oda hordani.

az égbolt este felé. miért mutat előbb lilás, aztán 
sötétebb kék szint, különösen szabadban, nagy 
pusztákon, nálunk az Alföld ön, s nehány nagyobb 
keleti sivatagon. Hildebrandt német festőt, ki keleti 
tárgyú tájképeiben ezt az alapszint igen erősen ki­
emelte, túlzással is vádolták azok. a kik ily tüne­
ményt nem láttak soha.

Pedig a magyarázat most már igen egyszerű. 
Az ozon tudvalevőleg este és éjjel nagyobb meny- 
ny iség ben jelentkezik a levegőben, mint nappal, 
valamint nagyobb mennyiségben kint a szabad 
természetben és pusztákon, mint a városok közelé­
ben és hegyesvölgy es erd-"“ helyeken. A mint a 
nap leszállóit, .jelentkező azonnal a szép lila szín, 
mely aztán lassan a kék >e meg' át. a mint az ozon- 
tartalom növekszik

A keleti és déli puhaságok, kivált pedig Dól- 
Alhka egyes nagy kiterjedésű helyei, különben ez 
idő szerint egy más dolog miatt is igen nevezete­
sek lettek, t. i. nagyon bőséges gyémánt lelhe- 
lyeirre találtak bennök Először egy néger tette 
186 7-ben a íölíedezest a ki egy kicsiny, porban 
játszó gyermek kezében látott egy csillogó követ; 
elvette tőle, s habár annak valódi becsét megítélni 
nem tudta is.eladta ; kézről kézre ment, mig az végül 
a Cap vidékén több mint tízezer forinton kelt el. Már 
ez az esemény a Narancs-folyó partjai felé fordí­
totta a fig> elmet, a honnan e kő került. Aztán 
nemsokára egy gyönyörű tüzü 83 karátos darab 
lett ismeretes, mely most Dél-Afrika-Csillaga név 
alatt szerepel Európában,s arra ösztönözte a vidé­
ken lakó európaiakat, hogy további kutatásokat te­
gyenek. Fáradozásuk nem volt siker nélküli, s ma 
már csupán a Kimberley-fóle bányák oly bőséges 
eredményt mutatnak fel, hogy a nyers értéket csak 
ezen az egy helyen tizenöt millió forintra becsülik.

A gyémánt e helyen mindenütt vulkanikus 
képződmények zárványa gyanánt jön elő. Mela- 
phyr, diorit, Serpentin s az egy szóval úgynevezett 
zöld kő volt eddig is úgy ismerve mint a gyémánt 
anyakőzete. E helyeken az alkalikus szilikátok több­
féle nemében fordul elő, s legnagyobb része zeolit, 
és mezolitban. És a vulkánikus eredet, meljet 
ezeknek tulajdonítanunk kell, alkalmasint megezár 
folandja azon előbb vallott theóriát, miszerint a 
gyémánt lassú, talán századok vagy ezredek csen­

des képződménye, mely a szénsavnak vagy vala­
mely szénhydrátnak nagy nyomás alatti jegeező- 
dése folytán alakult.

A mig Afrikában uj gyémánt mezőkre akad­
tak, azalatt túl a tengeren Közép-Amerikában szor­
gos tanulmányozás alá vették az ottani ős lakosok 
hajdankori műveltségi állapotát. S az ered ménvek 
meglepő adatokat hoztak felszínre. Egy franczia 
tudós, Lorillárd, nemcsak az Inkák idejéből fen- 
maradt emlékeket! tanulmányozta, melyek, már ró»i 
idő óta ismeretesek, hanem a hyeroglyphák meg­
fejtése által behatolt ein» vidékek ősibb történetébe 
is, midőn azok először kezdtek megismerkedni a 
fémek használatával. Es csodálatos világ tárult fel 
előtte. Meggyőződött, hogy az ős Mexico szom­
szédságában Uj-Spanyolországban . Quatemalá- 
ban . Yucatán ban már az ősi időben is a 
ezivilizáczió magas fokán álló népek laktak, 
kik ismerték nemcsak az a fajta írást, mi­
nőt az egyptusiak, hanem valóságos hetükkel él­
tek. Sőt igen régen ismerték már a vas használa­
tát, különféle házi állatokat, és vetemónyeket, talán 
abban az időben, midőn Ázsia népei előtt azok 
még ismeretlenek voltak.

A geológia ennél is tovább ment, s a föld 
rétegeiben kutatta az is ember nyomát. Azét az 
emberét, a ki még talán kőeszközöket sem hasz­
nált, hyerogliphjeit sziklákba nem véste, s a kinek 
legfeljebb néhány csontja maradhatott fel a föld 
kérgének rétegeibe zártan.

Azonban eme csontokat a geológusok hiába 
keresik, csak azokban a rétegekben találnak reájok, 
melyek legújabb keletűek, melyek a föld felszí­
nét ma is borítják. Az előbbi korból, midőn a 
geológusok által úgynevezett pliocón és miocén 
alakulások mentek a földön végbe, sehol ember­
nyomokra találni nem lehet, s habár akkoriból 
több emlős állatnak csontváza maradt fent. embert 
közöttük találni nem lehet. Még csak majom sem 
élt ebben az időben. Nadaillac franczia tudós a 
legközelebbi napokban megjelent munkájában tüze­
tes bírálat alá veszi mindazon bizonyítékokat, me­
lyeket az ember legősibb korából számlázottaknak 
mondottak, s úgy találja, hogy ezek egyáltalában 
nem érdemlik meg azt a fontosságot, melyet nekik 
tulajdonítottak.

Lapunk mai számához egy iv melléklet van csatolva

, így, ügyes kőtárgyukról, melyeket a pliocón es 
miocén rétegeket találtak fel, azt gondolták, hogy 
emberi kéznek nyomait hordják magukon. Magában 
a \ atikánban is sokáig tartogattak egyes tárgyakat, 
melyeket VIII. Clemens pápa udvari * orvosa' Mer- 
eati az ősemberi nem müveinek tartott, abból a 
korból, midőn a fém használata nem volt ismere­
tes. Azonban kitűnt, hogy azok egy része közönsé­
ges, természetes kődarab, más részük pedig állati 
fogakból állott. Aztán később tiourgois abbé szedett 
össze egy egész gyűjteményt ilyen tárgyakból, me­
lyeket legnagyobb részt Saint-Prest és Thenay mel­
lett szedtek a pliocón korszak rétegében, de Nadail­
lac uj könyvében kimutatja, hogy ezek sem emberi 
kéznek a maradványai, hanem természetes kövek, 
melyeket talán a rohanópatakok vize sodort magá­
val, s gömbölyített, ki, mint a kavicsot.

Az ember tehát hiába büszkélkedik a család­
jának vagy a nemének régiségével, e tekintetben 
minden más állat mellett hátra marad. Genealógiája 
sokkal újabb keletű, mint teszem a vízilóé, melynek 
ősei néhány százezer esztendő előtt ép oly jól 
érezték magokat a Nílus vizében, mint akár jelen­
leg ők, az unokák. Legföljebb, hogy azoknak nem 
kellett tartamok az ember ölő fegyvereitől. Egyéb­
iránt az első embert amúgy is igen nehéz lesz fel­
találni. Nehéz lesz megállapítani a határvonalat, 
hogy ime ez még majom, ez már ember. Eddig 
csak az volt a geológia szolgálatára, hogy a régibb 
korszakból embert sem találtak, majmot sem.

Legföljebb a koponya-alakulás fog segítségül 
jönni, az is nem tudni milyen mértékben. Nem 
tudni, hogy a régi korszakban miként állhatott e 
tekintetben a dolog, noha bizonyos, hogy most, ez 
idő szerint a legfejlettebb majmok, és a legfejlet­
lenebb emberek között óriási a külömbsóg. A leg­
kisebb agygyal biró emberi faj a néger, melyről 
az amerikaik statisztikára hivatkozva Hirdetik, hogy 
a kultúrára képtelen, s 10—15-ik évétől fogva szel­
lemileg nem fejlődik tovább. És ez a faj is óriási 
mértékben meghaladja agya súlyára nézve a maj­
mokat.

Bischoff német tudós legújabb időben néhány 
ezer embernek és állatnak agyát mérte le, s azon 
tapasztalatra jutott, hogy még a legóriásibb állatok 
közül is csak az elefánt és a czethal az, melynek 
agysulya nagyobb mint az emberé. S csodálatos

A r eichsräth urak-háza alkotmánvhu 
pártjának teg- nap Schmerling elnökiéi» almi 
értekezlete volt. Az értekezlet az »ddig mű­
ködött végrehajtó bizottságot hat I»-napra újra 
megválasztotta. E bizottság tagjai : S < ii m <■ r- 

i ií g lovag, H a s ií e r lovag, Sch On­
di u r g herezog, Y r b n a gróf sLie elit» üstéin 
herezeg. Az értekezleten hangsúlyoztatok a képvi- 
selőház alkotmányiul pártjával való összeköttetés 
szükségessége.

A vallás s tanulmányi alap kezelései eíten- 
őrza bizottság ülése.

A vallás és tanulmányi alapok »s alapítvá­
nyok ellenőrző időleges bizottsága Máj lath 
Gvölgy országbíró elnöklete alatt tegnap és ma 
ülésezett. A tanácskozásokon jelen v. :• 
ü k S 1 m o r J á n o s bibornok-herczegpvi inas, 
dr. H a y n a 1 d Lajos kalocsai bibornukér-vk 
A n d a h á z y Pál, hr ti á n h i d y tié a, tiart a 
Béla, gr. C z i r á k y János, dr. 11 aj n i k Imre. 
Ipolyi St. Arnold, M u z s 1 a y Sándor, P r i- 
1 e sz k y Tádé, S e h ae f f e r A utal. nr. 8 un u y » y 
„NI, Budnyánszk y Ferencz bizottsági u:g»L 
utóbbi úgy is mint előa i».

A mai ülésen folytattatok a vallásai a p 
iSSl-id ev koltsegvetesének a tegriap: ülésben nií-r- 
kezdetett tárgyalása.

A m i n i s z t e r i e i ő i r á a y z a t sze­
rint a rendes szükséglet 1.304.990. a rendkívüli 
szükséglet 97.800. összesen 1.40*2.790 Irt; a fede­
zet: rendes 1.039.029. rendkívüli 211.000 össze­
sen 1.250,029 irt. hiány 152,061 irt.

A bizottság javaslata szerint rendes 
szükséget 1.055.061, rendkívüli 180,307 összesen 
1.236,268 frt. Rendes fedezet 917,796 frt. rendkí­
vüli 154,509 összesen 1.072.805 írt. hiány 1« 18.903 
irt. melynek fedezetére szolgálnának:

a) a tervezett, de a bizottság által beszün­
tetni ajánlott gazdasági útépítkezésekre előirányzott 
összegek 64.654 írttal,

b) az állampapírok ki sorsolása által i eménv-
azw- ... . .

hogy a czethal melynek csak gyomrában több em­
berből álló társaság foglalhat helyet, csak 2500 
gramm súlya agygyal Ihr, addig az ember ama 
az 1925 grammot eléri Alig egy fél kilogramm 
lehat közöttük a külömbség. Általánosan tudva 
van. hogy némelyek az agy súlya és az illitőnek 
szellemi fejlettsége között szoros áthághatatlan vi­
szonyt kerestek s azt mondottak, hogy mennél 
tehetségesebb valaki, agya annál nagyobb, és annál 
súlyosabb. Bischoff kimutatja, hogy ez nem f»ltétí»inil 
áll. Tíz oly egyénnek mérte le agyasukat, kik a közön­
ségesnél magasabb szellemi tehetségekkel voltak meg­
áldva s azt tapasztalta, hogy a legtöbbé alul maradt'', 
közepes súlyom,, ellenben egye sem érte el a ma­
ximumot. Egynéhány őrültnek és féleszünek agya 
többet nyomott, mint a közönséges emberi agv"át­
lagosan. Az tehát, hogy a szellemi tehetségek fej­
lettsége arányban áll az agy súlyával csak nagyban 
és általánosan véve lehet igaz. egyes esetek azon­
ban kivételeket mutatnak.

A férfiak agyának átlagos súlyát 13;>2 gramm­
nyinak találta, a nőkét 1219-nek. a kettő közötti 
különbség tehát 148 grammot tesz ki. vagyis az 
egész súlynak 10 és fél perczentjét. Ennyivel ál­
lana lejjebb a nók általános szellemi képessege

Igen nevezetesek azon tapasztalatai, melveket 
a gonosztevők agy alakulásait illetőleg tett. Össze­
sen 16 rabló és gyilkos agyát vizsgálta me», és 
119 másnemű gonosztevőét. Legnagyobb részük 
többet nyomott, mint a kózépsuly, 1500, sőt 1600 
grammosak is akadtak köztök. Hanem az agy egves 
részének kialakultságára nézve az»n igen fontos 
tapasztalatot tette, hogy a közópagy a gyilkosoknál 
átlag 90 grammal kisebb, mint a közönsé­
ges embereknél. Valamennyié kisebb volt. egygvé 
többel, másé kevesebbel. A többi gonosztevők kö­
zépső agya ellenben v a I a m e n yió nagyobb 
volt. mint közönségesen.

Vájjon a büntető codexek nem állanak-e itt 
egy nagy fontosságú ténynyel szemben? Vájjon a 
rabló nincs-e már agyának formáeziója által desti- 
nalva, hogy rabló legyen, a tolvaj hogy lopjon ?
V a.lJon az ő agyának kialakultsága nem parancsolja-e 
neki ellenállhatatlan erővel, hogy igy cselekedjék és 
ne másként"? És ha igen, megmaradhat a büntető 
codex annak a mi, vagy hogy át keli azt alakítani 
egeszen?

Hé

í



lett azon nyeremény, mely az árfolyam és kisorso­
lási különbségből szármarik mintegy 30,000 fo­
rinttal,

c) az igy fenmaradó 69,309 írt fedezetet a 
kanlevő bórhátralékokból azok szigorú behajtása 
által véli a bizottság fedezhetőnek.

Utolsó tárgyként a tanulmány 
alap 1881. évi költség vetése vétetett ta 
nácskozás alá.

A miniszteri előirányzat szerint 
rendes szükséglet 563,039 rendkívüli 8500, össze­
sen 571,039 írt.

A rendes fedezet 506,001 írt, rendkívüli 
30,000, összesen 536,001 írt. Hiány 35,538 írt.

A bizottság javaslata szerint ren­
des szükséglet 559.015 fit. rendkívüli 1043 ; össze­
geit 569.446 forint, a fedezet pedig rendes 450.752, 
rendkívüli 30.000, összesen 480.752 írt és igy a 
hiány 88.694 írt, melynek fedezésére javasoltatik a 
bérhátralékok szigorú behajtása. _____

X tanácskozásokat egy haszonbérleti ügy tár­
gyalása fejezte be, mely a minisztériumhoz vissza­
származtatott.

A bizottságnak 6 felsége által jóváhagyott 
ügyrendét a következőkben ismertetjük:

A bizottság ülésein az elnök, és a társelnök 
elnököl. A bizottság összes működését az ő es. és 
ap. ki:, felsége által kinevezett elnök vezeti. Ósz- 
szehiyja a bizottság ülését: ennek idejét és helyét 
úgy az előadandó tárgyakat ő tűzi ki, — képvi- 
-eli a bizottságot. a vallás- es közoktatásügyi mi­
niszterrel es egyéb hatóságokkal, valamint a bi­
zottsági ügyek érdekében magánosokkal érintkezik 
• levelez; átveszi a bizottsághoz érkező ügyeket 

és megkeres vényékor g az előadó utján azoknak el­
nézését előkészítteti. Az előadót, akadályoztatása 

e<etéu, az elnök a megjelölt egyes ügyre vagy 
niésre helyettesítheti. Magyarország herczeg-pri- 

" másának, mint ő es. és apostoli kin felsége által 
kinevezett társelnöknek jogában áll. valahányszor a 
biiottság tanácskozásaiban reszt vesz: elnöki szé­
kit foglalni s ha a vallásaiap ügyei tárgyaltainak, 
mini misein knek működni; ily ügyek fölött a ta­
nácskozást vezethet’.

A bizottság rendesen minden évnegyed 
,‘lsö havában fart ülést. Halasztást nem szenvedő 
s trgcís ügyek tárgyalása végett s esetleg a vallás­
os , »/oktatási m kir. miniszter megkeresésére is. 
a bizottság elnöke rendkívüli ülést hirdethet. A 
rendes ülés napjáról a bizottsági tagok 14 nappal, 
a rendkívüli ülés napjától pedig legalább 8 nappalelöbb 
ertesitendök. A megjelenésben akadályozott bizott­
sági tag ezt az elnöknél az ülés napja előtt beje­
ién ten; tartozik. A határozatok érvényéhez a bi­
zottság összes tagjainak meghívása, az előadandó 
tárgyak megnevezése, és az elnökkel együtt leg­
alább 7 tag jelenléte szüksége» A határozatok 
-zotőbtr-éggel hozatnak. Szavazategyenlőség mseim 

elnök szavazata dönt Az elnök és társelnök 
lé adaivoztatása esetén a jelenlevő bizottsági ragok 
maguk választanak körükből az ülés tartamúra el- 

ú ' Ily esetben a határozat fogalmazványát az 
elnöki bizottsági tag hitelesíti, és szükséu eseté­
ben a további elnöki teendőket is végzi. A bizott­
ság hozzá áttett ügyek elintézésénél a vele kö­
zölt adatokhoz kötve nincs : jogúban áll, ha bővebb 
felvilágosítást kívánna azt a vallás és közoktatási 
minisztertől a bizottsági előadó ttján rövid non. 
’■'Bíosabii esetekben pedig írásbeli megkereséssel 
az elnök utján bekivánni. Egyes ügyek előkészite- 
■•e vegeit a bizottság albizottságot küldhet ki. 
Jvgábi -i áll egyes ügyek tanulmányozása vé­
gett helyszínére egy vagy több tagot ki- 
k-üdeni Az ily kiküldés a vállár- és közoktatást 
miniszternek i-setröl-esetre eiev- bejelentendő. A 
•tizotfeagi k: fi ^lőtteknek a szabályszerű útiköltség 
l-.< g’oi ít-ésén leiül a kiKűldetesben eltöltött napokra 
1". itt aapidlj iát. A bizottság a hozzá áttett ügyek 
ei intézess érdekében irat óságokká: vagy magánosok. - 
kal ev-dez és egyes kérdésekre nézve esetleg szak­
emberek véleményeit kínaiig«-:! ja. A bizottság mind­
azon esetekben is, melyek a biz- ttság előzetes tár- 
gyalas.'il; -z kötve nincsenek, 3 vallás- és közokta­
tási minisztériumhoz kérdéseket intézhet és a ki­
jelölendő adatok közlését kívánhatja. Indítvánvt 
minden bizottsági tag tehet; annak azonnali tár­
gyalása vagy napirendre kitűzése fölött a bizottság 
határoz. A bizottság minden év első havában rnű- 
- édeséről, az év folyama alatt tett tapasztalatairól 
és javaslataitól rendszeres óv; jok-utést szerkesztem!, 
mely ő es. és apostoli kir. felsége elé az összes 
ölési jegyzőkönyvekkel együtt a vallás- és közok­
tatásügyi miniszter utján késedelem nélkül felter­
jesztendő A bizot >ág ülései nem nyilvánosak. A 
bizottsági ülés jegyzőkönyvét az előadó vezeti. Az. 
ülés jegyzőkönyve minden ülés után következő 
nyolcz nap alatt a vallás- és közoktati rtigyi minisz­
ternek bemutatandó. Sürgős ügyekben tartott rend­
kívüli ülések jegyzőkönyve azonban az ülés után 
negyvennyoiez óra dalt közlendő.

A bizottság, 1 gyeket az üléseket) saját ha­
tározati javaslatával együtt az ó es, és apostoli kir. 
felsége által előadóvá kinevezett bizottsági tag 
«adja elő.

Budapest, decz. 13.
A görög kérdéssel kapcsolatos európai 

választolt bíróság eszméje, noha kijelen­
tettek hogy ez egváltalán nem képezte indítvány 
tárgyát egy részről sem, még mindig nem került 
le a napirendről, s a „Times", mely első laneirozta 
volt a hírt, egyenesen azt állítja, hogy néhány nap 
óta a kabinetek is tanácskoznak fölötte. Á City- 
ip legújabb közleménye szerint a választott biró- 

-ag úgy a portát, mint Görögországot felszólítana, 
hogy képviselőket küldjön e legújabb sütetü euró­
pai lóriim ele, mely azutan a kérdést tárgyalná 
s egyszerit többséggel döntene, miután termé­
szetesen a két fél előre kötelezte volna 
magát , hogy az ítéletnek aláveti magát.
Mi iga/ a „Times-1 azon további állításá­
ban. hogy „a tórök-görög konfliktusban érdekelt 
összes hatalmak-1 elfogadták már ezt az eszmét, s 
hogy miféle hatalmakat keli szorosan ez el­
nevezés alatt értenünk, azt nem tudjuk, de 
hogy az eszme rossz , az világos. Mindenek­
előtt a „választott bíróság11, mely 
két lél közt dönteni van hivatva, e két fél által ön­
kényt szokott választatni. Ebben rejlik magyar el­
nevezésének alapossága is. Minthogy pedig itt egy 
Görögországtól s kivált Törökországtól függetlenül 
konstituált bíróság látszik szóban forogni, azt nem is 
nevezhetjük választott bíróságnak. Éjféle, egy 
harmadik személytől — Európától — kiinduló bí­
róság ítélt már egyszer, és pedig elég nagy garral 
a török-görög határkérdésben, t. i. a berlini 
konferenez ia. A hiba csak az volt, a mit a 
diplomata urak különben jó előre tudtak, hogy 
Törökország nem engedelmeskedett az ítéletnek,

mert nem ismerte el illetékesnek a „forum“-ot. 
Minthogy pedig a kilátásba helyezett „választott 
bíróság11 csak újabb, megfejelt kiadása volna a kon- 
ferencziának s „Európa méltóságát11 megint 
ugyanaz a kudarcz érhetné : hát azért lenne kí­
vánatos , hogy „a felek természetesen előre 
alávessék magokat.“ Mit csinálnak azonban a 
hat bölcsek, ha Törökország igen „termé­
szetszerűleg“ nem veti magát alá ? Pressziót 
gyakorolnak, mint a „Times“ javasolja ? Aligha, 
mert ez esetben nem volna szükség az újabb ko­
médiára. hanem megállapodnának a konferenczia 
határozatai mellett. Úgy de ezeknek erőszakos ke­
resztülviteléről már lemondtak, s igy azt keil hin­
nünk. hogy az egész „eszme“ halvaszületett.

Legmegbízhatóbbnak találjuk a mai hírek 
közt a következő berlini tudósítást: Jóllehet 
a porta legújabb jegyzékében, Görögor­
szágnak nőm igér nagyobb területet, mint a minőt 
már októberben fölajánlott, ez alkalmat a hatalmak 
kétségkívül löl fogják használni arra, hogy köz\e- 
titő tárgyalásokat indítsanak meg. figyelmez­
tetvén a görög kormányt arra, hogy 
tulajdonképeni jogigényei nincse­
nek s a hatalmak még kevésbbé hajlandók Gö­
rögország állítólagos Jogigényeit fegyveres kézzel 
támogatni.

F r a n e z i a o r s z á g m a g a t a r t á s á t ille­
tőleg a „Siécle“ legújabb vezérezikkében azt írja:

„Erancziaoi'szág a bókót kívánja, nemcsak a 
maga, hanem Európa részére is. Az összes pártok, 
az ország zöme. valamint ft parliament és a kor­
mány, egyetértenek e szükségletre nézve. Lehetsé­
ges, hogy bizonyos lapok meggondolatlanul fölbiz- 
tóttók Görögország harezi hangulatát; ez azonban 
csak elszigeteli tény, mely dipl'vmácziai szabósá­
gunkra a legcsekélyebb nyomást sem gyakorolhatja, 
s politikánkon semmit sem változtathat. Szintén 
sajnálnék a görögöket, ha belviszonyaink felől 
oly rosszul volnának értesülve, hogy ezt az 
igazságot félreismernék s az említett bizta­
tásokra bárminő reményeket is építenének. A csá­
szárság hibái nemcsak a kalandoktól gyógyítottak 
meg bennünket, hanem ; gyengeségektől és en­
gedékenységektől is. melyek azokat lehetővé tet­
ték. — Senki sem dicsekedhetik ma Fran- 
cziaorszagban azzal, hogy a nemzetet oly 
utra tudná terelni, melyre lépnie a józan ész 
tiltja. Ez lelet visszatetsző a görögökre és meg­
gondolatlan hantijaikra nézve, de annál tetszőbb 
Enineziuországnak. mert abban a nézetben van. 
hogy a köztársaság az „összeség kormánya1, s 
hogy a legkitűnőbb polgárok is csak ad­
dig hallgattatnak meg és vétetnek figyelembe, mig 
az igazság és az okosság határai közi, maradnak“.

A« írországi veszélyes hely­
zet miatt — igy jelenti a táviró ma Londonból 
— mái a váratlanul kabinéi tanácsot hívtak össze. A 
„Standard“ értesülése szerint a kabinet umtos ha­
tározatiját fog hozni. F o r s te r kijelentette, hogy 
kivételes rendszabályok megszava­
zása nélkül, kénytelen elhárítani magáról minden 
felelősséget Írország koimányzására nézve Lehet­
séges, hogy a minisztérium elhatánzza a par­
liament haladéktalan e g y b e hí­
va s á t. —- Nevezetes tényként kell megemlí­
tenünk. hogy azt az embert, ki a napokban egy 
Mulholland nevű bírósági végrehajtót n -’ggviikolt, 
el lógták. Evek óta az első eset ez az Írországi 
gyilkosságok gazdag krónikájában. A gyilkost, kit sa­
ját hazában fogtak el Ballinagillyben. ha v id Grá­
lt am nak hívják.

A p á r i s i .Association p o 1 y- 
technique“ ötven éves juhilaetimán G a in­
ti e 11 a tegnap megjelent a Sorbonne-ban. hogy 
ott It esze d e t tartson. A terem zsúfolásig 
megtelt és nők is voltak jelen Gambettát megér­
kezésekor viharos élj.ni kkel üdvözölték.

Azért jött — monda bőszedében Gambetta —
1 gv ezen oly ritka ünnepet üdvözölje, inelv min­
denkinek a szivében a legmelegebb érzelmeket 
költi fel, a mennyiben Franeziaország jövője a tu- 
dománybati rejlik. Ez intézet“ — fi»ivlatja Gairi- 
bvtta, — „az utóbbi ötven óv legjobb alkotásainak 
egyike. Mit tanulhatni ez intézet történelméből? Hogy 
oly emberek, kik minden nagyravágyáson. minden 
szenvedélyen kivid állanak, ért Ívesen egy állandó 
czelt követnek : az egész világot felvilágosí­
tani- A tudomány világossága és tényleges felsége 
előtt elenyészik minden, a mi babona, a mi 
tünemény, «a mi ködös és a tudományban nines 
más bűn, miit valamit az agyba belekényszeríteni, 
a mi elvont. (Nagy tetszés.) Az elvont tudomány 
előtt minden metafizikus dolog elenyészik, mert a 
tudomány igaz es tényleges.“

Mert a politika mindenbe belekeveredik, — 
folytató Gambetta, — neki is kel! róla 
beszélnie. „Miután az intézet a személyek 
minden polémiája és versenyzése elől kitért, 
jó politikát vezetett — A politika azon ország 
sorsa, melyben laknak. Minthogy a tanult társaság 
a tudományos demonstráeziókra és a pozitivizmus 
fegyvereire támaszkodott, annálfogva a munkásnak jó 
példát adott és átadta tudásának fölöslegét. Ez az igazi 
demokratikus koromunió, mert a munkások azt akar­
ják. hogy az igazság demonstrácziója előtt a tü­
nemény s a deklamácziók megsemmisüljenek ; látni 
akarják, kinek van igazsága, mert csak az számol­
hat a nép odaadására, a kinek igaza van. Mostan­
tól kezdve Franeziaország uj dialektikát enged 
meg magának, előre, a szép, békés jövőbe. Bármit 
tegyenek is az izgatok, ha még oly nagy érdekük­
ben áll is izgatottságukat növelni ‘ legyenek meg­
győződve, az ország nyugodt maradt és 
nyugodt marad (Tüntető tetszés). Kik 
azt hiszik, hogy a humanitás kísérletek tár­
gya. azoknak azt mondja a tudomány, hogy 
ők álbölcselők es rossz próféták. És ha látom, hogy 
e felhőket felhőkre tornyositók mennyire fáradnak, 
hogy álbölcseletöket fentartsák, a fiórenczi költő­
vel azt mondom rájuk: „Látom és elhaladok!“

A polyteehnikus társulatnak apostoli küldetése 
van ; menjetek, tanítsatok es hirdessétek mindenütt, 
hogy valamint a vidék lakói, úgy mi is építhetünk 
Franeziaország jövőjére. Kétféle szerencsétlenséget 
éltünk át, egvet, mely kívülről jött és egy belsőt. 
Most, hogy is nét önmagunkéi vagyunk, hogy többé 
semmink sincs, csak önmagunk, Franeziaország 
semmi más nagyravágyást nem fog érezni, csak 
azt, mely ellenáílhatlanul, parancsolólag lép fel: 
Franeziacrszágot munka, türelem és egy­
ség által ismét ama rangra emelni, mely őt meg­
illeti. A mennyiben önöknek a mi segélyünkre van 
szükségük, hivatkozzanak reánk. Önök minket alá­
zatosaknak és készen fognak találni, hogy önöknek 
segítsünk“. (Viharos tetszés.)

Gambetta végül a nőkhöz intézett felhí­
vást, hogy segítsenek a republikánusoknak a közös 
ellenséget legyőzni; előre kell haladni, tekintet nél­
kül annak haragkiáltására és most a társulat jel­
mondatául választhatja a felhívást: „Mindent a 
hazáért, a tudományt, a dicsőséget!“ (Háromszoros 
tetszés-nyilatkozat.)

ÚJDONSÁGOK.
— deez. 13.

— Lapunk mai száma mellékletének tartalma: 
Országgyűlés. Fővárosi ügyek. Közgazdaság. Tárcza: Bő­
kezű uzsorás

* Időjárás, deez. 13. Európában: A lég­
nyomás állapotában ma is csekély a változás. Úgy a depresz- 
szió (740—748), északkeleten, mint a nagy légnyomás is 
(763—767), délnyugaton kissé tovább mozdultak délnyugot 
felé. Az idő, a déli részek kivételével általában borús, he­
lyenkint esős: a hőmérséklet többnyire nagyobbodott. H a- 
zánkban: A légnyomás különbözőiéi nagyobbak lettek ; 
ezért a nyugatias és déli szelek erósbödtek s több helyen vi­
harosak voltak. A légnyomás általában véve kisebbedett, a 
hőmérséklet pedig jóval nagyobbodott. Az idő északon borult, 
délen helyenkint napos, felhőssel váltakozó. Csapadék számos 
helyen volt, de kisebb mennyiségben. A Kárpátok vonalában 
volt inkább havas eső. Viharok voltak Késmárkon, Szolno­
kon, Mármarosban és Trencsénben : itt égihábornval és jég­
gel. Kilátás: Hazánkban kevés délnyugati helyek kivéte­
lével, általában borús időt válhatni, helyenkint csapadékkal, 
csendesebb légmozgás mellett.

— Személy] hírek. A k i r á 1 y, a 
királyné és a trónörökös c hó 17-én távoznak 
el Gödöllőről Béesbe. — Tisza Kálmán minisz­
terelnök e hó 16-án tili meg születése 50-ik évfor­
dulóját. Ez alkalommal a szabadelvű part tagjai 
albumot nyújtanak át neki s a hatóságok üdvözölni 
fogják. Csütörtökön a Budapesten tartózkodó főis­
pánok a miniszterelnök tiszteletére ebédet ad­
nak. — Tisza Kálmán miniszterelnök tegnap 
Gödöllőn járt az udvarnál de még délután 
visszatért. — A sárosmegyei képviselők: K a e z- 
v i a s z k y Ede, Z e r k ó István, B u j an o v i e s 
Sándor és Hesse w Víy tegnap tisztelegtek Si- 
m o v bibornoknál, segélyt kérvén tőle a sanyarú 
helyzetben levő sárosmegyei kath. papság részére, 
mit a tábornok inog is ígért. — P e r e z e 1 Mór 
tábornok emlékiratokat áílif össze Tolnamegye 40-es 
évekbeli történetéből. — Wagner János egyetemi 
tanár, Korányi Frigyes és Thallóezy Lajos 
mint sajnálattal halljuk, pár nap óta gyengélked­
nek. — Bange a olasz főkonzul Konstantinápoly» 
bél tegnap este Budapestre érkezett. — A g g h űz y 
Parisban tartózkodó magyar zeneszerző állapota, mint 
újabban jelentik, komoly aggodalomra nem ad okot.— 
G e 11 é r i Mór lapunk munkatársa tegnap Szol­
nokon számra és intelligencziára nézve egyaránt 
igen szép és nagy közönség előtt tartotta meg lei- 
olvasását a nők háztartási kormányzásáról. A hall­
gatóság három negyede nőkből állt. A felolvasás 
kitünően sikerült s felolvasót mindenfelé kitünteté­
sekkel halmozták el. — Budapestre érkeztek : Gr. 
P a 11 a v i c i n i Szendrőröl. Sipos Orbán al­
ispán Szolnokról, P e r c z e 1 M ór tábornok 'Tolná­
ból gr. Széchenyi György töményből. — 
Dombrády Gyula és Mayer Adolf biztosok, 
mint az országos pénzügyi bizottságok megbízottjai 
a pénzügyőrségi hivatali személyzet anyagi helyzeté­
nek javítása érdekében emlékiratot nyújtottak be a kép­
viselőházhoz ,a miniszterelnökhöz és a pénzügymini­
szterhez. A pénzügyminiszteri', hó 11-en d.e. a pénz­
ügyminiszteri hivatalos helyiségben fogadta a küldött­
séget s válaszában jogos igényeiknek a lehetőségig 
való kielégítését kilátásba helyezte-.

... A német színházról. Müller igaz­
gat). mint bécsi és budapesti osztrák lapok a múlt 
heti közgyűlés óta hirdetik decz. 25-ike körül már 
megkezdi előadásait a gyapju-utezai német szín­
házban. E híresztelés — mint most kitűnik — 
egy kissé korainak bizonyult. A német színház 
dolgában ugyanis egy előre jól látott , de 
figyelembe nem veit akadály merült fel. 
Mint értesülünk az ügy legeslegújabb stádiuma a 
következő : G i n t h e r ma reggel kérvényt adott 
be a városi tanácshoz, melyben azt kéri. hogy mi­
vel «■ színház épülete es felszerelései teljesen meg­
felelő állapotban vannak, s az előadások 23— 
2-v-ike közt megkezdődnek. — a hatóság mielőbb 
vizsgáltassa meg az épületet szakértő közegeivel, 
hogy ezáltal kielégittessék a színi engedély 
föltételeinek pontja, mely szerint a színház 
minden tűz- és közbiztonsági igényeknek megfelelő 
karban kell hogy legyen. — A tanács a kérvényt 
kiadta a magánépitési bizottságnak, hogy ez. mint 
arra hivatott közeg, a szakértői szemlét ejtse meg. 
A bizottság azonban ma este tartott ülésében ha­
tározatikig kimondotta, hogy minden újabb szemle 
fölösleges, mivel a bizottság 1. évi Julius 13-én tar­
tott ülésében már megállapította azon átalakítá­
sokat. melyek a színház épületén okvetlen esz- 
kóziendők. hogy az épület a modern színháztól kö­
vetelt biztonsági igényeknek megfeleljen E július 
12-iki ülésen a bizottság az épületen a kővetkező 
átalakítások megtételét nyilvánító, szükségesnek 1. 
A nézőtér kisebbítendő, s annak egyerésze az elő­
csarnok nagyobbitására fordítandó. 2. A karzatról az 
utczára két.egeszeu elkiilönzött lépcsőzd készíttessék. 
2. A páholy-folyósókat magoktól a páholyok­
tól szilárd fallal zárják el. 4. A folyósók menv- 
nyezetei tűzbiztosán állíttassanak elő, és a páho­
lyok közönsége számára tervezett két lépesőzet ngy 
hegyeztessék el, hogy mindkettőnek külön és ön­
álló lépesöháza legyen. 5. A földszinten o k v e- 
teilen oldaíkijáratok létesiten- 
d ő k. s a szinpad a nézőtértől tűzbiztosán elzá­
randó ; úgy szintén a zsinorpadlás is a né­
zőtér padlásától ; s a színpadtól nyíló min­
den ajtó vasból feg/en. — A bizottságnak 
tudomása van arról, hogy ez átalakítások jul. 
12-jke óta nem történtek meg, mivel ily átala­
kítások nem eszközölhetők a nélkül, hogy a tervek 
az illetékes hatóságnak be ne mulattassanak, a 
gyapju-utezai színház tulajdonosa pedig ily terve­
ket azóta a bizottság elé nem terjesztett. — 
Az épületet tehát most újra fölösleges meg­
vizsgálni, úgy pedig, a hogy most áll a színi en­
gedély 1. pontja értahnében előadások benne nem 
tarthatók. — Megjegyezzük még, hogy a színház 
tulajdonosa a magánépitési bizottság e véleményét 
annak idején fellebbezte a közmunkatanácshoz ; de 
fellebbezése clutasittatott, mivel ily ügyek fölött 
a főváros saját hatáskörében intézkedik. A színház­
ban tehát az első előadást valószínűleg majd csak 
úgy június közepe felé lehet megtartani a jövő 
évben.

— Tóth Elek kir. táblai tanács­
éi n ö k tegnap vett búcsút s vált meg hivatalnok­
társai s a budapesti kir. keresk. és váltótörvény- 
széktől, melynek öt óv óta közbecsiilést kiérdemelt, 
kitűnő vezetője volt. A bucsuzás ünnepélyes ta­
nácsülésben folyt le Jani esek József alelnök, a 
törvényszék bírói kara. keresk. tanácsosok, a fo­
galmazó, segéd és kezelő-személyzet jelenlétében, 
kik teljes számban gyülekeztek össze az ülés­
teremben. A kinevezési okmány felolvasása után, 
melyben Tóth Elek keresk. és váltótörvónyszóki 
elnöknek kir. táblai tanácselnökké történt előlépte­
tése foglaltatik — az ünnepelt férfiú meghatott 
szavakban adott kifejezést érzelmeinek, szívé­
lyes meleg beszéddel vevén búcsút hivatalnok­
társaitól , megköszönve kitartásukat , melylyel 
őt támogatták s üdvözletük együttes nyilat­
kozatával ^ e napot s az együtt eltöltött 
munkálkodást oly felejthetetlenné tették. A beszé­
det követő „éljenzések“ után a törvényszék ér­
demekben gazdag alelnöke Janicsek József megha- 
tottan fordult a bucsuzóhoz s érzékeny szavakban 
nyilvánító a bírói kar fájdalmát a kitűnő férfi tá­
vozta felett, gyönyörű dialektikával fejtegetvén az 
érdemeket, melyeket a távozó fél évtizeden keresztül 
oly kitartó, nemes törekvéssel s oly bölcs tapintattal 
biztosított magának, kívánva, hogy kitartását s ügy­
buzgalmát az igazságszolgáltatás kitünőbb magasla­
tán is az érdem és elismerés koszoruzza mindig. 
Biztosító az ünnepeltet úgy ő, mint birótórsai s az 
összes törvényszék legőszintóbb hálájáról és tisztele­

téről. A kitűnő ékesszólással előadott beszédet szív­
ből jövő éljenek követték. Végűi még Neuvelt keresk. 
tanácsos búcsúzott el kartársai nevében a mind­
nyájok által tisztelt férfiútól, s ezzel az emelkedett 
hangulata ünnepély meleg bucsukézszoritósok után 
véget ért.

— A Fabriczius képviselőt 
ért szerencsétlenség ügyében az egyetemi könyvtár 
szolgaszemélyzete ellen a törvényszék már megin­
dította a vizsgálatot. — Fabriczius Károly kép­
viselő kihallgatása végett Drill törvényszéki 
biró egy rendőrtiszt kíséretében tegnapelőtt 10 
órakor a sebészeti kórházba ment, de Fabri­
czius súlyos s veszélyes helyzete miatt kihallgat­
ható nem volt. Fabricziuson óriási erőt vett a seb­
láz. s mozdulatlanul fekszik, mintha halott volna. 
A kiküldöttek a kórházból a szerencsétlenség szín­
helyére mentek, hol a helyszíni szemlét megtartva, 
nyomban értesítették a főváros hatóságát azon 
megbocsájthatlan könnyelműségről, melynek Fabri­
czius aligha áldozatául nem esik.

Más oldalról s pedig megbízható kézből azt a 
hirt kapjuk, hogy Fabriczius képviselő helyzete 
nem kétségbeejtő. — Tegnap délben igen kis fokú 
láz állott be, de még mindég teljesen eszméleténél 
van, s azt egy perczig sem vesztette el. a szen­
vedett sérülések közül csak egy veszélyes, oldalbor­
dájának eltörése. Itt minden attól függ, hogy a meg­
sértett tüdő hogyan gyógyul. A beteghez nem szabad 
bemenni, de nem a kétségbeejtő állapot miatt, hanem 
azért,mert tiltva van beszélnie.Fia,ki kolozsvári jogász, 
tegnap megérkezett. Azonnal beszólt vele, s meg­
nyugodva hagyta cl a kórházat. A beteget dr. Ko­
vács tr. maga kezeli, ő kötötte be sebeit. Napon­
kint többször látogatja s legnagyobb részvéttel s 
odaadással gyógyítja. A mit a tudomány és ügyes­
ség tehet, azt ő nem mulasztja el. Késő este arról 
értesültünk, hogy Fabriczius képviselő álla­
pota rosszabbra f o r d u 11, a mennyiben a 
súlyos sérüléseket most már t ii <1 ő 1 o b is tetézi.

— Gránátéi- László budai ügyvéd ön­
gyilkosságáról esztergomi levelezőnk a következő­
ket írja: „Gránátéi" László pénteken délután érkezett 
meg Esztergomban Becs felől, s a „Fürdő“ ven­
déglőbe szállt. Megérkezte után lefeküdt, s 5 óráig 
aludt. 5 óra titán lement az étterembe s megőzson- 
nált. Étkezés közben felette sok sört ivóit s foly­
ton a felett boszankodott, hogy az ebédet e 1- 
aludta. Uzsonnáját jóizfin látszott elkölteni. Mi­
helyet étkezését befejezte, szobájába ment. A pin- 
ezérnek meghagyta, hogy fél 7 órára neki bérko­
csit rendeljen, mert el akar utazni. A kocsit meg­
rendelték neki, és midőn már a kocsis a várako­
zást megunta, felment az útra készülőbez 
jelenteni, hogy már lehet indulni a vonathoz. A 
mint a kocsis egyik pinezérrel a szobába lép, ott 
látja Gránátért teljesen utrakészülten az ágyán ha­
nyatt fekve. Kezében egy díszes elefántcsontos hat­
lövetű revolvert tartott. A pinezér azt hitte, hogy 
vendégje elaludt. Oda lépett hozzá, s a revolvert, 
nehogy véletlenül elsüljön, a kezéből kivette A 
pinezér azonban csakhamar meggyőződött, hogy 
halottal van dolga. Bögtön jelentés tétetvén a ren­
dőrségnél. a test kórházba szállíttatott. A golyó 
a jobb szemtövén mént a fejbe, s rögtöni halált 
okozott. Gránátéi" mielőtt a borzasztó lépésre szánta 
volna magát a következő sorokat irta az asztalra: 
„Horovitz urnák Budapest, Akadémia-uteza. G. tő­
be lőtte magát. Értesítsék róla k i me­
ló te ser nejét.“ A távírdái dijat is oda tette 
az asztalra. A táviratot Mattyasovszky Vilmos 
szolgabiró rögtön feladattá s általában minden in­
tézkedést megtett. A hullát vasárnap reggel bon- 
czolták fel. Az orvosok egyhangúlag konstatálták 
hogy a végzetes tettet ő r d 1 é s i roham b a n 
követte el. Mig az őrülós orvosilag konstatálva 
nem volt: a plébános megtagadta a harangozta- 
tást, és kijelentette, hogy nem fogja eltemetni. 
Granatór temetése nagy részvét mellett vasárnap 
délután 3 órakor ment végbe, minden pompa nél­
kül, a legegyszerűbben. A temetésen itt volt a 
szerencsétlennek neje, és 10—15 közeli barátja a 
fővárosból. — Gránátéi" László hagyatékára a buda­
pesti királyi törvényszék mini csődbíróság mintán 
az addig közhitelességükig nem igazolt elhalálozást 
Granatór özvegyének a törvényszék előtt bebizo­
nyítani sikerült (!) a csődöt ma d. u. 5 órakor ki­
mondotta. Ideiglenes tömeggondnak s perügyelő­
nek dr. Andaházy László budai ügyvéd nevezte­
tett; ki, a leltározás Zimányi Alajos kir. körjegyző­
re .bízatott'; a követelések bejelentésének határ­
ideje február 16. 17. és 18-án. Az ügyvédi kamara 
Granatór ügyvédi irodájára Dr. Hein József ügy­
védet nevezte ki gondnokul.

— Bejtélyes öngyilkosság. A ke- 
repesi-uti Korompay-féle ház-lakóit borzalmas eset 
ejtő rémületbe ma este. Hét óra felé három fiatal 
nő rohant be Ki r s.c h n er nek a ház földszint­
jén levő kávéházába s lelkendezve beszélték el, 
hogy az udvarba léptükkor az emeletről egy férfi- 
test zuhant eléjük. — A kávéházi szolga nyom­
ban lámpást fogott s kiszaladt a folyosóra. 
Nem kellett messze mennie, mert az ajtó 
előtt azonnal rábukkant a testre, mely a 
hírhozókat annyira megrémítette. Ez alatt a kávé- 
ház vendégei s a ház lakóinak nagyobb része oda 
csődült az öngyilkos köré, ki a harmadik emelet­
ről vetette le magát a kövezetre. A szolga és a 
házmester megfordították a testet, melyben még 
nem aludt ki az életnek utolsó szikrája ; ajkai idegesen 
rángatóztak, keze visszaesuklott, lábai kinyúltak s 
két rövid perez leteltével czélját érte az öngyilkos. 
A kávéházi szolga hívására csakhamar megjelent a 
rendőrbiztes s nyomban utána Benner orvos is, 
ki a hullát megvizsgálván, a Bókusba vitette. A 
házbeliek közül senki sem ismerte az öngyilkost, 
de ruházata után azt sejtik , hogy az iparo­
sok osztályából való. Fehér inge fölött ko­
pottas vörös ujjast viselt. Öltözete fekete szinti őszi 
ruhából s ugyanily szinti gömbölyű kemény kalap­
ból állott, ügy látszott, hogy szakáikét néhány nap­
pal ezelőtt borotváltatta. Gondosan ápolt ba­
jusza s rövidre vágott haja koromfekete. Korát — 
tar fejéről Ítélve — 30—40 évre teszik. A lakók 
egyike azt állítja, hogy az ismeretlen öngyilkos a 
hátulsó lépcsőn ment föl a harmadik emeletre s a 
meglehetősen hosszú folyosón végig szaladva, ke­
resztül vetette magát a rácsozaton. A helyet, a 
hová lezuhant, nagy vértócsa jelöli. Az öngyilkos 
teste nem zúzódott egészen össze. Jobbik halán­
téka tátongó sebet_ mutat, s balszeme kifordult üre­
géből Elképzelhető, hogy e szomorú eset nagy 
szenzáeziót keltett az egész környéken. e"

— A főváros is reklamál adója 
miatt. A városligeti tó partján van egy kis iáház. 
a hol a csolnakázók jegyeket váltanak. Ezen kis 
ház vele jár a tó bérletével a város pedig a bérösz- 
szeg után fizeti az adót. Különben az a kis kunyhó 
nem is lakható, hisz alig fór el benne egy ember. 
1874-ben mégis felvettek házberadó alá s 3 éven 
át volt e czimen 20 frt adó kivetve. Nem könnyű 
szerrel lehet azonban az egyszer kivetett adót tö- 
rolni. A varosnak sem sikerűit a hat óven át s 
cs^k ma töröltette azt az adófelügyelő.

Erdélyi lovak Afrikában. A 
Nemere írja : Az erdélyi lótenyésztés régi hírneve 
fenn van meg keleten s úgy látszik Afrikában is 
el az. Tudjuk, hogy az erdélyi fejedelmek nem egy-

szer küldtek szultánoknak, nagyvezéreknek elő­
kelőbb basáknak ajándékba, sőt ama korbeli főuraink 
is néha jó pénzért egy-egy szép lovat, sőt egész 
fogatokat is. Az azonban mégis újság, hogy gróf 
Bánffy György bonezhidai jó hírnevű méneséből 
a napokban vettek még egy pár 16 markos fekete 
koesilovat az egyptomi alkirály számára. A lovakat 
közelebbről szállították el déli vaspályán Triesztbe, 
— a honnan hajón vitetnek Afrikába. Azt hiszsztik, 
régi idők óta az erdélyi lovak elsők, melyek Afrika 
homokját taposni fogják.

— Házasság. Műnk Henrik budapesti ke­
reskedő eljegyezte B e n y o v i t sLujza kisasszonyt, Bcnyr 
vits M. budapesti bútorkereskedő leányát.

— A magyarosodás. Az esztergomi 
kereskedők közül többen elhatározták, hogy u j értől 
kezdve minden üzleti levelezést magyarul fognak 
vezetni. A herczegprimás uradalmából csak most 
küszöbölték ki a német nyelvet, -ajta­
jában. mint levelezőnk Írja. Esztergomban erős- u 
megindult a mozgalom a német nyelv ellen. Töb­
ben elhatározták, hogy minden orejökből oda töre­
kednek, hogy Esztergomból minden német lapot 
kiszorítsanak. Nagy kérdés azonban, hogy a ma­
gyar érzelmet mutató zsidóság milyen álláspontot 
foglal el ez ügyben.

— Halálozások. Hodossiu József Zarauid- 
megye egykori alispánja s több Ízben képviselője a napokban 
Nagy-Szebenben elhunyt. — Né kán: Gyula gyöngyösi ügy­
véd neje Ragályi Lujza asszony c hó 6-án Gyöngyösön 
meghalt. Béke poraikra!

— A józsefvárosi f ü g g e 11 e n- 
s ó g i p á r t í. hó 14-én kedden este 8 órakor a 
Varsányi Ferencz-féle vendéglőben (Kőbányai ut 
5. sz. alatt) értekezletet tart.

— A s s z o n y-e 1 d o r á d ó. Anglia gyarma­
taiban nagy kisebbségben van a női nem. noha 
rendesen a többségnek megy jól ott vájok jár jó 
világ. Nagyon kapósak, különösen a jobb házakból 
való, s jobb nevelésben részesült hajadonok. Gya­
kori ugyanis az eset, hogy müveit, de tönkre­
jutott vagy anyagilag egyáltalában meg nem 
áldott fiatal emberek vándorolnak ki. Ka­
nadába. Ausztráliába stb. s ott szorgal­
muk által vagyont szereznek s család alapításra 
gondolhatnak. Azonban a női emigrálok igen rit­
kák, s kénytelenek vagy egyáltalában alacsony mi- 
veltsógii nőkkel lépni házasságra, vagy pedig egy­
általán lemondani erről. Csak egv-egy kiváló k"- 
gyeltje a sorsnak részesül abban a szerencsében, 
valamely oda költözött hajadon férjévé lehetni, 
a kinek kezéért természetesen nagy a kou- 
kurrenezia s a ki válogathat tetszés sze­
rinti partbiekban. Londonban néhány nap előtt 
tartá ülését a társulat, mely művelt, hölgyeket, ellátja 
a szükségesekkel hogy az utat odáig megtehessék. 
A boldogítandó férjek n -gy készséggel téritik visz- 
sza az ez által támadt költségeket. Nevezetes, hogy 
a gyűlésen az elnök jónak látta kijelenteni, misze­
rint m u s t, m a t a hajó-kapitányok, tisztek és 
legénység annyira fegyelmezettek, hogy a fiatal 
hölgyek minden \ e szél y n ó 1 k ii 1 magánosán 
is megtehetik az utat.

— Mommsen a né m e t zsidó fi­
re 1. Berlinben nagy feltűnést kelt Mommsennek 
„Auch ein Worth über unser Judentheu.a" czim 
alatt épen most megjelent röpirata. E röpiratban a 
hires történész elítéli az antisemita mozgalmat, 
mint a mely alááshatja a nemzetiségi egységet A 
néptörzsek bizonyos mérvű összecsiszolódása. úgy­
mond Mommsen s egy olyan német nemzetiség 
megalakulása, mely semmi megbatározott provín- 
cziának nem felei meg: a körülmények által 
parancsolt követelmény : elmei a nagyvárosok. 
B v r I i n legelői, természetes zászlóvivői. Hogy 
ez irányban a zsidók már nemzedékek óta 
hathatósan közreműködnek, azt Mommsen nem tart ja 
szerencsétlenségnek és ő egyáltalán azon nézetben 
van. ..hogy a mindenható sokkal jobban tudja azt 
Stöckemél. hogy a germán érezbe miért kellett 
néhány százalék zsidót vegyíteni“. Treitscke 
ellen is éles bírálatot mond Mommsen. — 
„Mit jelent az. mikor Treitschke a mi zsidó pol­
gártársainkat felszólítja, hogy németek legyenek ? 
Ók oly jó németek, mint ö és eu. O erényesebb lehet, 
mint a zsidók, de hát az erények teszik-e a neme­
tet ? Ki adja. nekünk a jogot, hogy bizonyos kategóriá­
hoz tartozó polgártársainkat, a kategóriának tulajdo­
nított hibák miatt is a németek sorából töröljük?“ 
Végül a zsidók állásához érve, Mommsen felhívja 
őket, hogy térjenek át a keresztény­
ségre. „Egy nagy nemzetbe való beolvadás — 
úgymond — megköveteli a maga diját. A hanno- 
veraiak, a hosseniek és mi schleswig-h«üstéi n ia k 
megfizetni igyekszünk azt és pedig érezzük, 
hogy legbensőnkből adunk oda egy darabot, 
ámde közös hazánknak adjuk. A zsidókat sem ve­
zeti többé Mózes az ígéret földére, áruljanak bár 
nadrágokat vagy Írjanak könyveket. A zsidóknak 
is kötelessége, — a mennyire legjobb meggyőző­
désük szerint tehetik, — hogy a többi német pol­
gártárs közt es a közöttük emelkedő válaszfalakat 
határozott kezekkel döntsék le.“

— Milliomos kőid u s. Bukarestből ír­
jak : Három év óta lakott Tulcsában egy öreg kol­
dus. kit ott Petrovics Péter néven ismertek. A na­
pokban halt meg, s midőn hagyatékát a hivatal 
leltározta., a legnagyobb meglepetésre egy millió 
franknál többet talált nála készpénzben és érték- 
papirokban. — A talált iratokból kitűnik , 
hogy a „koldust“ Sammarin Athanáznak 
hívták és azelőtt Oroszországban tartózkodott. 
Váltókat és adóssági kötvényeket is találtak magas 
rangú orvosoktól, ezenkívül a ezár egy saját­
kezű levelét, melyben Sammarinnak a tett, 
szolgálatokért köszönetét fejezi ki. Hogy a rejtély 
még misztikusabb legyen, a holttetem vizsgálatá­
nál azt is fölfedezték, hogy a „néhai — 
eunuch volt.

— Elfogott tolva j. A löpostanak 
a rostélyutezában lévő ínáihakiadási osztályában 
ma este tolvajt fogtak. Az ajtók bezárása után 
egy asztalos jelentkezett, hogy a hivatal számára 
készített Íróasztalt átadja. Alikor a lámpákat, meg- 
gyujtották, az ott levő hivatalnok egyik félreeső sa­
rokban emberi alakot vett észre, mely a feléje kö­
zeledő szolga előtt az ablakhoz futott s kísérlete­
ket tőn a menekülésre. A szolga jókor csípte nya­
kon a gazembert, kit a bekrott rendőr a kapitánv- 
sághoz kisért.

Pen-y-Graigban, Dél Wales egyik nevezetes 
szénbányájában múlt pénteken 88 ember dolgoi 
lent az aknakban, midőn éjfél után egyszerre t 
zászló dörej rázkódtattó meg a levegőt és a fölt 
úgy hogy az első pillanatban heves loldrengé 
gondolt mindenki. Azonban csakhamar világo 
lett , hogy a robajnak a bányában kel 
végbemennie, s hogy az rendkívül erős explózit 
eredt. Emberek siettek elő, de az éj sötétjében n 
csak hozzá sem foghattak a bővebb vizsgálati 
vagy a mentés munkájához, ha az szükséges le 
dett. Végül nohányan leereszkednek az akna 
melynek mélysége több mint 400 méter, s ml 
járt a bejárat fülkéjében akadtak négy ernbei 
a kik éltek. Feljővén velők a felszí 
nagy lett az öröm, mert azt remélték, hogy a 1 
több e ve lesz feltalálható. Azonban már ez a n. 
kijelentette, Éegy ők oda lent csupa hullát látl 
s hogy ok is csak a miatt menekedtek meg n 
oly helyen voltak épen, mely kissé oldalt ’
— Ljabb leszállásnál csakhamar ki 
a legborzasztóbb való. Holttestet holttest me 
tataitak a beomlott aknákban, rutul eltorzítva.
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halottat nehány óra alatt kiemeltek, s alig volt 
remény, hogy csak egy élőt hozzanak is fel ezután. 
Bizonyosra volt vehető, hogy a 84 ember oda­
veszett. Hogy mikép jött létre a szerencsétlen­
ség, arról nem tudni semmit.

— Panama városa. E városról, mely <* 
hasonnevű löldszoroson át építendő csatorna folytán 
közelebb bizonyára sokat fog emlegettetek egy fran- 
czia lapban a következőket olvassuk: Huszonnégy 
óra teljesen elegendő arra. hogy megismerjük Pa­
namát. E város egy csendes vizű öböl hátterében 
lekszik. Magában az öbölben több kisebb sziget 
fekszik, melyek egyike. Taboga hires a rajta ter­
mesztett kitűnő ananászokról. Panama régi spa­
nyol város, de ezen eredetét csupán templo­
mai és körfalai tüntetik föl. Most a városnak telje­
sen kozmopolita jellege van. A lakók közül min­
denki beszéli az itt nélkülözhetlen három nyelvet: 
a spanyolt, angolt és franeziát. Az egykori bástyák 
most sétahelyül szolgálnak. Tikkasztó hőségü na­
pok estéjén a lakosság ide gyűl üdébb leve­
gőt szívni. — Tulajdonképi sétánya, színházai 
vagy mulató-helyiségei a városnak azonban nin­
csenek. minthogy Panama csupán átutazás! ál­
lomás. Az utazók, kik itt három-négy napig tar­
tózkodni kénytelenek, átkozzák sorsukat, mely 
őket itt időzésre kárhoztatja. Egyedüli kedvelt szó­
rakozás a roulette-játók, egyébiránt a kakasviada­
loknak is hálás nézőközönségük van. Karáesonkor 
rendszerint nagy kakasviadalok tartatnak.

— A legújabb párisi botránypör. 
Feltűnést kelt Párisban a következő úgy, melynek 
meglehetős botrányos részletei vannak. L o u v e n- 
eourt marquisnö azon kérelemmel fordult a bíró­
sághoz rendelné el, hogy férje visszahelyeztessék 
a veuilly-i elmebeteg menhelybe, honnan a mar­
quis október hónapban megszökött. A marquisnö 
saját sógorát: Louvencourt Arthur grófot azzal vá­
dolja. hogy e szökést elősegítette. Viszont L o u- 
veneourt gróf aziránt intézett keresetet a bíró­
sághoz. hogy mentse föl a marquisnét a férje fö­
lött gyakorolt gyámi tiszttől, mely rá a családi 
tanács javaslata folytán bízatott. Ezen ügyben kö­
zelebb kezzdődtek meg a tárgyalások Louvencourt 
marquisné ügyvéde a tényállást lényegileg követ­
kezőkben adta elő: -Ügyfelem. Montaud Emilia, 
igen régi polgári családból származik. 1860-ban 
férjhez ment Louvencourt Miksa marquishoz. 
Mindkét család szerfölött gazdag volt. úgyhogy a 
házastársak 150,000 franknál nagyobb évi jövede­
lemmel bírtak. 1868-ban Louvencourt marquis 
rohamosan megbetegedett és csakhamar megőrült. 
Egy ideig a marquist birtokán, később pedig egy 
genii mehelyben őrizték. Innen azonban megszö­
kött és Párisba utazott, hol a Jockey-klub egyik 
virágárusnőjével adta össze magát. Sok bolondságot 
csinált. Egyik nap vadász-öltönyben, övében pisz­
tolyokkal és vadászkürtbe fújva ment végig a pá­
risi boulevardokon. Máskor szentimentális román- 
czokat énekelt a párisi előkelő világ sétahelyén 
a bonlognei erdőben. Ekkor a marquisné kénytelen 
volt férje elzáratásáért folyamodni. E kérelemnek 
hely adatott és a marquis Semeleigne orvos neuilly-i 
gyógyintézetébe vitetett. Itt gondosan ápolták és 
minden szeszélyét teljesítették. Neje évenként 
24,000 frankot fizetett érte és gyakran megláto­
gatta. Nem többször azonban, mint a beteg érdeke 
kívánta, kihez az orvosok női látogatókat nem sok­
szor bocsátottak, minthogy a marquis túlságos 
nemi élvezetek folytán tébolyodott meg. Innen 
azonban október hóban a marquis fivére segítségé­
vel megszökött. A marquisné ezért kéri elmarasz- 
taltatni a grófot, mint a szökés szerzőjét. „Ezzel 
szemben a gróf ügyvédje következőket adta elő : 
Louvencourt marquisné gyámi tisztének egyáltalá­
ban nem tett eleget. Be fogjuk bizonyítani, hogy 
a marquisné egyetlenegyszer sem látogatta meg 
férjét a gyógyintézetben. Ehelyett azonban a mar­
quisné ott látható minden első előadáson, az ele­
gáns világ minden mulató-helyén s. a. t. Orvosi 
vélemény szerint a marquis különben majdnem 
teljesen visszanyerte már egészségét és a fogva- 
tartás csak ártana neki. A gyógyintézetben a lehető 
leghanyagabbúl ápolták. Szobái örültek szobái fölött 
voltak, kik éjjel-nappal kiabáltak, a gróf kénytelen 
volt őt innen megszabadítani és vele Németországba 
utazni. — A törvényszék nem hozott még ítéletet 
e szenzáeziós ügyben.

Rövid hírek. Földrengések. Az utóbbi 
napokban nem csak Zágráb körül, de egyéb he­
lyeken is volt földrengés. így e hó 11-ón Stiriában 
Gurgfelden reggel 5 és 7 órakor. B a n y a- 
Inkában e hó 6-án este 9 órakor. A Zágráb 
melletti hegységben, mint ma jelentik, az eddig ott 
hallható volt földalatti moraj ma egyszerre meg­
szűnt. — A komáromi törvényszék előtt folyik a 
Széchenyi-szobor-bizottság pőre özv. gr. W a 1 d- 
stein Jánosné asszony ellen, azon 5000 forint 
miatt, melyet gr. Waldstein ajánlott fel a szoborra, 
de a mely nem fizettetett ki. — Párisban tegnap 
ünnepelték meg a Sorbonne-ban a philotechnikus 
egylet 50 éves jubilaeumát. Az ünnepélyen jelen 
volt Gambetta is, s lelkesítő beszédet tartott az 
pairról s a pozitív bölcseletről.

ez

x A Hölgyek Lapja-tegnapi számunkhoz mellékelt 
előfizetési felhívásáról tegnapi lapunkban megemlékezvén, 
ajánlatunkban két sor tévedésből kimaradt s igy azon rész 
érthetlen. miért is azon részt újra közöljük :

..Milassin Vilmos ttr ..Uj Szépirodalmi Csarnokának1* 
..rendes folyama" a világirodalom legújabb regényeit 
közli, kezdve az uj évet Boisgobey szép regényével a „M a n- 
gars gróf leány á"-val; a szintén hetenként megjelenő 
.rendkívüli folyam" pedig klasszikus regényeket kö­
zei olcsó kiadásban, kezdve az újévet Hugo Viktor legszebb 
regényével a ..A n y o m o r u 11 a k :-kal s utána más klasszi­
kus regényeket közölve.

Egyebekben utalunk tegnapi sorainkra.

Színház, művészet.
— A nemzeti színházban ma Coppó 

egy felvonásos drámai idylljét a „Kincset" adták- 
Bonaparte korában, lerombolt nemosi kastély ter­
mében játszik egy vagyona vesztett nemes ifjú, a 
klasszikus irodalomba szerelmes abbé s ennek szép 
unokatestvére között. Az öreg abbé, az „utolsó 
burnótozó" ki a vadállat Voltairenek szép tragédiáiért 
minden bűnét megbocsátja, hasonlókép drámán 
dolgozik, — már a huszadikon — de nem tudja 
hősét, sem bonyodalmát. Coppé szolgál vele. A 
dráma hőse lesz az ifjú báró. a honyodalom rtnig 
a családi kincs körül forog. A darab morálja: z. hogy 
minden nagy kincsnél többet ér a hit szerető szív. 
Az érzelmes, csinos jelenetkék, a diolog költői for­
dulatai, az abbé diskret komikuma a darabkát igen 
kedvessé teszik. Játszottak benne Márkus Emilia 
kisassz.. í jházi és Halmi urak. A darabot a „Báró 
és bankár- előadása követte.

— Székesfehérvárról Írják nekünk : 
Geroty Andor színtársulata Székesfehérvárott folyton 
szép part olásnak örvend, a mit valóban meg is ér- 
demel, mert a társulat kitűnő erőkkel rendelkezik 
s,előadásai korrektek. Gerőfyné Ilka. a közön­
éi? altalános kedvencze, Both Etel, Loesarekné, 
Komi vésné, Balogh Arpád, Fehérváry 0. Takács Á. 
Szombati V . mind meghódították a közönséget 
A műsor uj es változatos, eddig 22 újdonság ke­
rült színre. Az előadásokat mindig nagy közönség 
látogatja s a zsúfolt házak nem tartoznak a rit­
kaságok közé. Múlt héten „Snmárbór“

nagy kiállitásos látványosság ötször került színre 
nagy közönség előtt. Múlt péntek és szombaton a 
gr. Zichy Jenő által rendezett jótékonyezélu előadá­
sok a zágrábiak javára — a színtársulat, mű­
kedvelő hölgyek és urak közreműködésével fénye­
sen sikerült. A színház mindkét estén zsúfolásig 
megtelt válogatott közönséggel. A gróf Zichy Jenő 
által rendezett néma képek, melyeket műkedve­
lők személyesítettek — kitünően sikerültek. — 
A főérdem gróf Zichy Jenőé, ki a jótékony czél 
iránt nagy buzgalmat fejtett ki, hogy a szerencsét­
len zágrábiak minél nagyobb segélyben részesülje 
nek. A második előadás után a közreműködők 
tiszteletére lakomát adott a Magyar királyban gróf 
Zichy Jenő —- a felköszöntéseknek vége-hossza nem 
volt — a nagyszámú társaság reg. 4 óráig tánczolt. 
A zágrábiak javára rendezett előadásról egy má­
sik tudósítónk a következőket Írja : A színház da­
czára a felemelt áraknak zsúfolásig megtelt, mint 
ezt előre lehetett képzelni, s pedig a város, mint 
környékének legtekintélyesebb része képezte a közön­
séget ; a másik rész a színpadon foglalt helyet az 
élőképekben. Mindjárt az 1-ső szám az éneklő an­
gyalok, megragadta a közönséget. S igy ment 
tovább egyik számtól a másikig. A végső kép „egy 
magyar lakodelom" volt. Gr. Zichy Jenőt, ki rég 
ismert művészi talentumáról, ki most is fényes bi­
zonyságot tett, illeti ezen előadásokban a fóérfiem, 
a közönség többször zajosan ki is tapsolta. A lel­
kes gróf mellett HollánErnő tábornoknét kell még 
megemlítenünk — ki a fényes anyagi sikerhez nagy­
ban járult feláldozó fáradozásával.

— Almásy Miklós hangversenye e hó 
17-én megtartatik. Sérült ujja. mi miatt 7-éről a 
hangversenyt el kellett halasztani, tökéletesen meg­
gyógyult s fényesnek Ígérkező hangversenyére a 
körszékek már majdnem mind elfogytak. Jegyek 
kaphatók Rózsavölgyinél. Kristóf-téren.

— A nemzeti zenedének decz. 
5-én tartott igazgató vál. ülésében Bart a y Ede 
igazgató jelentése, mely szerint a nemzeti zenede 
az országgyűlés által 1881. évre 1500 írttal a költ­
ségvetés rendes rovatába felvétetett, örvendetesen 
tudomásul vétetett. A növendékek nagy száma 
miatt — jelenleg 576 van — az igazgatóság 
a fővárosban előnyösen ismert zongorameste- 
reket Bellovics Imrét és Megyeri Károlyt rendes 
tanárokká választotta és Tomka István eddigi rend­
kívüli zongoratanárt a rendes tanárok sorába ig- 
tatta. Az igazg. választmány bátorítva a jelen év 
sikere által, a jövő hóban a szegény iskolás 
gyermekek részére a vigadó kis termében hang­
versenyt fog rendezni. — A választmány 
köszönetét lejezte ki a tanároknak, kik minden 
szerdán az előrehaladott növendékek számára ka- 
mara-zeneestélyeket rendeztek, és elhatározta, hogy 
a nagy tolongás kikerülése végett, ezen kamara 
zeneestélyeken csak meghívók mellett lehet meg- 
elenni. A titkár bemutatta az „évkönyvet“; arendes 

közgyűlés decz. 19-re tűzetett ki. Végül a választmány 
örvendetes tudomásul vette, hogy az igazgató, tit­
kár és Engesszer tanár tagokból álló küldöttség az 
intézet nevében Erkel Ferencz főzenekari igazgatót 
születésének 70-ik és művészi pályájának 50-dik 
évfordulóján díszesen kiállítót: üdvözlőirat átnvujtá- 
sával üdvözölte.

— A színi képezdóben legközelebb 
némi változások állanak be. Az igazgatói állás egy­
előre nem töltetik he s G ö m ö r y vezeti ideiglenesen 
az intézetet. Bercsényi helyettes tanár és dr. V á- 
r a d i Antal ideigl. tanár rendes tanárrá fognak kinevez- 
tetni 1000—1000 írt évi tiszteletdij mellett. Váradi 
ezenfelül 200 írt tiszteletdijat kap, mert a titkári teen­
dőket is végezi. Szigeti J ózsef is megmarad ta­
nárnak és érdemei jutalmául, a tanítványoknak 
a színpadra való előkószitéseért tanári tiszteletdiján 
felül jelentékeny összegű tiszteletdijban fog rósze- 
sittetni. A kinevezéseket a hivatalos lap néhány 
nap múlva már hirdetni fogja.

Egyletek, társulatok.
— A tóvárosi iparosok körében teg­

nap műkedvelői előadás volt. A kör minden máso­
dik vasárnap rendez ilyeneket, melyet azonban csak 
tagok s ezek által korlátolt számban ajánlott ven­
dégek látogathatnak. Zsúfolt terem "előtt került 
színre „Gringoire“ és „Rablógyilkos“ két franezia 
vígjáték. Az elsőben XI. Lajost T a n y a y Géza, 
Gringoire-t Body János, Simont Body Lajos, Le 
Daim Olivért G a á 1 Lajos, Louizát T á r n o k y 
Ilka k. a. és Nicole-t Ságh-Ábrányi Jolán 
úrnő játszották, mig a „Rablógyilkos“-ban P e- 
ran-né, Mailänder Fanny k. a., Ducamp 
Alfréd, Alszeghy Antal, Angelika, Vörös 
Lenke úrnő Jean, Rózsa Sándor, Leconicheux 
államügyész szerepe pedig Tanyay G. kezében volt. 
Az első darab díszes kiállítása mindenkit megle­
pett, a csinos uj díszleteket M o 11 i e n Lajos festő 
ízléssel készítette; a szereplők közül különösen a 
két hölgyet és Body Jánost kell megdicsérnünk, 
mig a Rablógyilkosban elismeréssel kell megemlé­
keznünk, Perannó személyesitőjéről, ki eddig csak 
német darabokban játszott, s ha kiejtése nem volt 
is még szabatos, de a buzgalom a magyar nyelvben 
való tökéletesítés iránt feledtette velünk e múló 
hiányt. Angelikát és az államügyészt élénken meg­
tapsolták, a többi szereplők is jól töltötték be 
hely őket. A karácsonyi ünnepek ala'i deczember 
26-án „Sárga csikó“ kerül színre, Bileczky 
Emma kisasszonynyal, ki a szini képe'de 4edóves 
operanövendéke.

— A Székelyegylet központ; ráLozt- 
manya ma gyűlést tartott az országház társalgó 
termében, melyen gr. X e m e s Nándor alelnök, 
ily minőségben jelent meg és köszönt be, buzgal­
mat s lelkes közreműködést Ígérő beszédben. 
Elnök bemutatja a végleg megállapított s a belügy­
minisztérium által helybenhagyott alapszabályokat. 
A vidéki választmányok szervezkedésre és uj tagok 
toborzására felhivatnak, mig a központ úgy 
hírlapi, mint minden rendelkezésére álló mó­
dokkal a tagok gyűjtőére forditandja figyel­
mét. Horváth László indítványt tett, hogy 
Románia minden nagyobb városában az egylet 
ügynököt vagy bizalmi férfiakat 
kérjen fel közvetítőül, kik az 
o s z t r á k-m agyar konzulátusokká! 
szemben úgy az állami ha­
tóságokkal szemben is, képvisel­
nék az ottani magyarok érdekeit s 
egyszersmind keret kedelmi összeköttetést szerezze­
nek. Két küldötteit óhajtana ez ügynökségek szer­
vezésével megbizatni. Valamint az államjavak ela­
dásánál is a székelyek kitelepitósére felhívja az 
egylet figyelmét; ezt írásba is beterjesztő s élő szó­
val is indokolta. Küldöttekül ajánlotta Binder 
Lajost a kereskedelmi tájékozásra, s még valakit 
ipari tájékozás szerzésre. — Hosszas vita fej­
lett ki e lelett s végre is abban történt megállapo­
dás, hogy aháromszékiós csíki választ­
mányok emlékiratokban fejtsék ki ez ügyet, gyűjt­
senek adatokat s nyújtsanak gyakorlati utasításokat 
kiterjesztve a kutatásokat a brassómegyei tiz- 
falusiakra is. — S hogy e munkálatok rend­
szeresítve, felhasználhatók legyenek az egylet 
kivándorlási bizottságához tétetnek át, hogy az a 
teendőkre nézve tegye meg javaslatát. A választmány 
azt is elhatározta, hogy a Bánffy Jánosnak „Bár 
a kertem nagyobb lenne“ czimü és Gönczynek 
gyümölcstenyésztésre vonatkozó népszerű köny­
vét a Szókelyföldön terjeszteni óhajtja, ez 
iránti véleményadásra Hajós, gr. Nemes, Takács

L. és Buzogány Áron küldettek ki, A kölcsön- 
magtárak és pénzegylet alakítására 
nézve a toredai gyűlésről kiküldött bizottság 
véleményt terjesztett be, mely szerint a beterjesz­
tett tervezetet a székelyföldre nem tartja alkalmaz- 
hatónak. Elhatároztatott.hogy vidéki választmányok­
nak a tervezetet megküldik, hogy azok e tekintet­
ben annak a székely viszonyokhoz való átalakítását 
eszközöljék.

— A magyar tud. akadémia ma- 
thematikai és természettudományi osztálya ma 
S t o c z e k József elnöklete alatt ülést tartott. 
Az első felolvasó König Gyula volt, ki mint 
megválasztott levelező tag székfoglalóját tartá. „A 
differencziál egyenletek általános elméletéről“ czimü 
értekezésével. A differencziál egyletek általános 
elmélete — értekező szerint — ama fejezete 
a tiszta analysisnak, mely az első kezdemények 
kivételével teljesen a jelenkor teremtése. Az utolsó 
50 évben igen sok történt ugyan az ide vonatkozó 
kérdések felderítésére, de ez nem akadályozza 
hogy egyelőre kifogyhatatlan kérdéssorozat még 
hosszú időre munkát szolgáltasson a ma- 
thematikával foglalkozóknak. Az elmélet mai 
állásának áttekintése után j a kérdőpontokat 
forniulázza, melyekkel ő maga foglalkozott, s me­
lyeket több kevesebb eredménynyel sikerült neki 
megfejtenie. Utána Lengyel Béla 1. tag egy 
újabb szerkezetű higanyszivattyuról értekezett. 
E higanylégszivattyu abban különbözik az ed­
digiektől. hogy viz-lógszivattyuval lévén össze­
kapcsolva, a higany felemelését és lesülyesztését e 
légszivattyú végezi. Előnyei a régiebbek fölött 1. 
hogy kevés higany szükséges hozzá 3. olyan he­
lyen. hol a higany a készülékben mozog csap 
vagy köszörülés nincs rajta s igy a higany a 
zsir által, mely a csapok és köszörüléseknél 
nélkülözhetlen, nem piszkolódik el; végre e 
szerkezet egyszerűségénél fogva a készülék tete­
mesen olcsóbb mint a Gciszler-féle légszivattyúk. 
Dezső Béla mint vendég a magyar tengerpart szi­
vacsfaunájáról olvasta fel második közleményét, 
mely az elsőnek systematikai kiegészítése. — 
Előadó bemutatja a csak később megkapott 
Schmidt-féle Chondrilla, Aucorina és Clatria 
nemeket. Bemutatja továbbá a Calcispongiák egy 
uj az Ascon családját s a szivacsok 4 rendjét, nem 
különben a Mixo spongiákat, mint tengerünkből 
ezúttal ismerteiteket. Ezek után előadó a szivacsok 
boncz-, szövet- és fejlődéstani tanulmányait kezdi is­
mertetni a peték keletkezése kérdésével a Calcis­
pongiák körében; mire az ülés, több tárgy nem ló­
vén, véget ért.

— Az országos nőkpzőegyletnek 
kisorlással egybekötött sétahangversenye f. hó 14-én 
fog megtartatni a Hungária dísztermében. Ajánljuk 
a fővárosi közönség pártfogásába e zeneestélyt, hol 
csekély belépti dij mellett díszes és kellemes mu­
latságban vehet részt és egyúttal előmozdít egy jó­
tékony czélt, a mennyiben a tiszta jövedelem az 
egylet tanintézete javára fog fordittatni. Rácz Pál 
is mindenesetre játszani fog, mert bár ugyanezen 
napon Gödöllőn a királyi udvarnál játszik is, de 
azért idejekorán fog megérkezni a zeneestólyre. Je­
gyek este 8 órakor a pénztárnál is kaphatók 
lesznek.

— Anyitramegyei társaskör f. hó 15-én 
szerdán esti 6 órakor a „Muzeum“ kávéház külön helyiségé­
ben rendkívüli közgyűlést tart.

TÁVIRATOK.
Szeged, decz. 13. A város pénzügyi ál­

lapotában az imént letárgyalt 1881-ik évi költség­
előirányzat szerint tetemes a javulás. A jövő évi 
rendes háztartás szükséglete 626.646 frt 85 kr, 
erre a fódözet 674.697 frt 70 kr. És igy 48.050 
frtnyi fölösleg mutatkozik, mely a rekonstrukezió- 
ból folyó rendkívüli szükségletekre fordítható. Az 
uj építkezésekre szolgáló rendkívüli alap 206.150 
irtot tesz. A községi adó. az államadók arányában 
50%, tehát sokkal kevesebb, mint a régebbi évek 
bármelyikében. Jövő évre építkezésekre rendelke­
zés alatt álló 206.150 frtnyi alapból és az 1879-ik 
évi megtakarításokból vámházak, sópajták és nép­
iskolák fognak építtetni. A város háztartási ügyei­
nek rendezettsége ezek szerint immár befejezett 
ténynek tekinthető.

Bécs, decz 13.(Az „Egy e tért és“tu- 
dósitójának távirata.)Muszurusz sHatz- 
f e 1 d t Konstantinápolyból ide érkeztek, 
0 u b r i 1 ma elutazott Pétervárra. Oubril- 
nak valamint a berlini orosz nagykövetnek 
Pétervárra hivatását tekintettel Glad­
stone balsikereire annak jeléül tekintik, 
hogy Oroszország közeledik Ausztriához s 
""tmetországhoz.

Bécs, decz. 13. (Az „Egyetértés“ tu- 
eósitójának távirata.) Itteni iparoskörökben a trón­
örökös lakberendése azért keltett oly nagy izga­
tottságot, mert hire támadt, hogy a legnagyobb­
részt Párisban készült berendezés ott közszemlére 
kiállíttatott. Az osztrák-magyar párisi nagykövetnek 
n a ideérkezett távirati tudósítása szerint ezen hir 
tévedésen alapszik. Párisban egy ottani nagy-iparos 
egy spanyol herezegnő nyolez terme berendezését r 
tulaj donosnó neve említése nélkül kiállítván, azon 
téves hiedelemre szolgáltatott okot, hogy a kiállí­
tott, föltünést okozó tárgyak a trónörökös ré­
szére készíttettek.

Páris, decz. 13. (Az „Egyetértés“ 
tudósítójának távirata.) Konstantiná­
polyból érkező diplomácziai tudósítás 
szerint egy nagyhatalom képviselője, — 
mint hírlik — a montenegrói és a 
görög kormányok indítványára — föl- 
szólitást intézett A s s i m pasához azon 
agitáczió ügyében, melyet a szultán elnök­
lete elatt álló segély-bizottság a dulcignói 
kivándorlók érdekében folytat. Ugyanis 
utal ama követ arra, hogy ezen agitáczió 
azon czélt, mely a bizottság elé tűzetett, 
t. i. hogy a Dulcignóból kivándorlókat Se­
gélyezze — feltűnő és aggasztó módon 
szem elől téveszti és tulhágja.

London, decz. 13. (Az „Egyetértés“ 
távirata.) Uchni városát a persa hadsereg 
szétrombolta s az összes kurd lakosságot lemé- 
zzárolta.

Pétervár, decz. 13. (Az „Egyetértés“ 
távirata.) A N. Fr. Presse jelentése. Pénteken 
Poliwranow hadnagyot, egy veszedelmes poli­
tikai bűnöst elfogtak. A rendőrség már rég kereste 
őt. A mint pénteken egy fényképész műhelyéből, 
hol a kivégzett forradalmárok fényképeit rendeltemeg, 
kilépett, egy rendőr, ki felismerte, elfogta. Poliwánow 
lakásán egy tőrös botot s egy bőröndöt találtak, de 
a melyet nem nyitottak fel, mert azt Poliwánow 
veszélyesnek mondotta.

London, decz. 13. (Az „E gyét ér­
tés“ távirata). A „N. Fr. Pr.“ jelentése: 
Az írországi helyzetnek napról-napra 
való rosszabbulása folytán a szerdára ter­
vezett minisztertanács ma tartatott

meg. Az ir liga valóságos kormányt al­
kotott, mely törvénykezik s adókat hajt be.

Prága, decz. 13. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) A prágai egyetem jogi s bölcsészeti tanári 
karához felszólítás érkezett, hogy miután képviselői 
körökben e karoknak cseh és németre való 
ketté osztása jött szóba, ez iránt nyilatkozzanak. Az 
orvosi karhoz ily felhívás nem érkezett. Német ta­
nári körökben attól tartanak, hogy e lépés kezdete 
az egyetem csehesitésónek.

Páris, decz. 13. (Az „Egyetértés“ 
távirata.) A N. Fr. Presse jelentése: A Roclie- 
f o r t-b o t r á n y mindinkább nagyobb mérveket 
ölt. Miután Rochefort attól tart, hogy Gambettához 
intézett levelének hátrányos befolyása lesz a köz- 
ségtanáesi választásokra, azt állítja most, hogy 
e levelet Jolynak diktálta, de annak elkül­
dését megtiltotta. Gambetta tehát a levelet 
meg nem kaphatta. Rochefort tegnap két tanú kí­
séretében a „Voltaire“ szerkesztőségébe ment s 
ott azt kérte, de hasztalanul, hogy a szerkesztőség 
egy tagja kísérje el őt Gambettához, miután meg­
akarja kérdezni tőle, hogy valóban megkapta-e a 
levelet. Ha Gambetta igennel felel, akkor Roche­
fort szerint, hazudik. Gambetta nem fogadta 
Rochefortot. Gambetta e kérdéses levelet maga té­
tette közzé s azt üzentette Rochefortnak, hogy várja 
őt „Voltaire“ szerkesztőségében, de ez utóbbi nem 
jelent meg. Gambetta a kérdéses levelet 1871-ben 
kapta s Gambetta barátai előtt ez rég tudva volt. 
Rochefort azt mondja ma az „Intransigeant“- 
ban, hogy Gambetta gyűlöli az ő pártját, mert ők 
a békét s Gambetta a háborút akarja.

Berlin, decz. 13. (Az „D gyetórtés“ 
távirata.) Az itteni orosz követséghez közel álló 
körök megczáfolják a „Köln. Ztg.“ hírét, hogy az 
uj évvel Oroszország legfőbb kormányzatában válto­
zások fognak beállani.

Bukarest, decz. 13. (Az „Egyetértő s“ 
távirata.) B r a t i a n u 7-ik miniszteri tárczának, 
a közlekedési minisztériumnak 
alakítását tervezi. Faleoyano ezredes, jelenleg vas­
úti igazgató van kiszemelve közlekedési minisz­
terül.

Páris, decz. 13. A „Journal des De­
li a I s“j az európai választott bíró­
ságot, melynek létrejötte napról-napra több 
kilátást nyer, az egyedüli eszköznek tartja arra 
nézve, hogy a Görögország és Törökország közti 
háború kitörése megakadályoztassék. Valamennyi 
itteni hírlap egyetért abban, hogy választott bíróság 
utján rendezzék a görög kérdést.

Róma. decz. 13. A mai konsistoriumban a 
pápa, az allokoczio megtartása után, Hasszun pát­
riárkát bibornokká nevezte ki és kijelentette, hogy 
még bárom bibornok kinevezését "in petto tartja. 
A pápa azután több püspököt nevezett ki, köztük 
Belrupt-Tyssac grófot, az olmützi érsek és a ma- 
karscai püspök coadjutorait püspökökké, in partibus 
infidelium.

Páris, decz. 13. A kamara folytatja a bevé­
telek költségvetésének tárgyalását. Leroy és 
J a n v i e r bonapartista képviselők kijelentik, hogy 
a bonapartisták nem szavazzák meg a költségvetést, 
mivel az sérti a törvény előtti egyenlőséget és kü­
lönösen a kongregáeziókkal szemben, bosszantó rend­
szabályokra hatalmazza fel a kormányt.

B í s a e e i a legitimista kijelenti, hogy a le­
gitimisták szintén ezen okok miatt és kiváltkép 
azért nem fogják megszavazni a költségvetést, mi­
vel kizárták őket a költségvetési bizottságból.

A kamara végül 367 szavazattal 1 ellenében 
elfogadta a költségvetést. Ha a bevételek költség- 
vetése ismét visszakerülne a kamarába, az üléssza­
kot deczember 24-dike előtt aligha be fogják re- 
keszteni.

London, decz. 13. Hírlik, hogy a hadügymi­
nisztériumban intézkedések tétetnek arra nézve, 
hogy további két ezred katonaságot küldjenek 
I r 1 a n d b a.

iíözgaztíasági táviratok.
Lemberg, decz. 13. (Az „Egyetértés“ 

tudósítójának távirata.) A lengyel klub a kereske­
delmi miniszterhez küldöttséget menesztett a trans- 
versalis vasút ügyében. A miniszter kitérő választ 
adott. A lengyel klub a konczesszió ellen van.

Lemberg, decz. 13. (Az „Egyetért’ S“ 
tudósítójának távirata.) A Dziennik Polski vezér­
cikkben kikel a tervezett petroleum-au ellen, mi 
által Galiczia rendkívül kárt szenvedne és az ál­
lamjövedelem sem szaporodnék.

Bécs, decz. 13. (Az „Egyetértés“ távirata.) W e i s z 
lovag az osztrák hitelintézet igazgatója Buda­
pestre utazott, hogy részt vegyen a tárgyalásokban, melyek 
a magyar kormánynyal folynak az ötszázalékos 
papír járadék kibocsátása iránt.

Bécs,
Bécsi értéktőzsdéé

decz. 13. (Az ,,E g y e t é r t é s“ távirata.) A 
— — ------------------- * szilárd volt az irány, mely külö­

nösen egyes szállítási értékekre terjedt ki és kedvező befo­
lyást gyakorolt ezeknek árfejlődésére. Különösen elbavülgyi 
részvények voltak kedvelve és Lloyd-részvények is magasab­
ban fizettettek. Ellenben bankrészvények hitelrészvényekben 
eszközölt realizálások folytán gyengültek, de részben javulva 
zárultak. Csak osztrák földhitelrészvényekben volt jelentékeny 
az emelkedés.

Valuták valamivel szilárdabbak.
Jegyeztetik: Hitelrészvény 288.30, angol bank

136.50, uniobank 113.80, bankegyesület 143.50, magyar hitel­
bank 265.75, lombard 97.60, államvasut —, kassa-oder­
bergi vasút 132.50, alföldi vasút —, tramway 214.—, 
papirjáradék 72.85—, magyar aranyjáradék 110.65—, inner- 
bergi —, 20 frankos arany 9.391/,, bírod, márka 58.25—, 
Tiszai sorsjegyek —.—.

11 órakor jegyeztetik: Hitelrészvény 288.80, 
angol bank 137.—, unió bank 113.90, bankegyesüíet —.—
magyar hitelbank 265.50, lombardok —.—, innerbergi —._,
papirjáradék 72.85—, magyar aranyjáradék 110.627,, 20 fran­
kos arany 9.39‘|,.

Adél! tőzsde meglehetősen változatlan árfolya­
mokkal nyílt.

Jegyeztetik: Hitelrészvény 288.90, angol bank
137.25, unió bank 114.—, bankegyesület 143.60, magyar 
hitelbank 266.25, államvasut —, Kárűly-Lajos vasút
281.25, járadék 72.85, innerbergi —.—, magyar aranyjáradék 
110.60—, 20 frankos ar. 9.39—, tiszai sorsjegyek —.—.

Később a forgalom a legszűkebb korlátok közt mozgott 
és az árfolyamokban sem fordult elő jelentékenyebb változás.

Jegyeztetik: Hitelrészvény 288.20, angol bank
136.25, unió bank 113.80, magyar hitelbank 265.75, bank­
egyesüíet 142.75, Károly-Lajos vasút 281.—, gőzh. részv. 
555.—, kassa-oderbergi 132.—, papirjáradék 72.82.'/,, biro­
dalmi márka 58.220,, magy. aranyjáradék 110.50—, 20 fran­
kos arany 9.39—, London 118.10, tiszai sorsjegyek —.—.

Délután 2 órakor jegyeztetik: Hitel­
részvény 288.75, angol bank 136.60, unio-bank 113.90, magy. 
hitelbank 265.—, bankegyesület 143.25, államvasut 280.75, 
Károly-Lajos vasút 280.60, gőzhajó részv. 554.—, tiszai vasút 
—•—, tramway 214.—, lombard 97.50, papirjáradék 72.90— 
m. aranyjáradék 110.55—, 1864-ki sorsjegy 172.25 községi 
sorsjegy 117.75, innerbergi —.—, 20 frankos arany 9 39— 
birodalmi márka 58.20—, tiszai sorsjegyek —.

Bécs, decz. 13. (Az „Egyetértés“ tudósítójának 
távirata.) Déli zárlat: osztrák hitel 288.80, papirjáradék 
72.85, magyar aranyjáradék 110.50.

Zárlatkor következő jegyzések történtek :
Bécs, decz. 13. Hitelrészvóny 288.75, lombard 97 75 

arany jár. 97.75—, London 117.95, galieziai 280.50 1864-es,
172.50, 1860-as 131.75, Frankfurt 57.60, osztr.-m. bank 827— 
angol-osztrák 136.75, államvasut 281.—, Napoleond’or 9.39—’ 
járadék 72.90,hitelsorsjegy 183—, porosz pénzutalvány 58.20

arany 5.58.—, török sorsjegy 19.10, ezüst járadék 73.90. 
Csendes.

Bécs, decz. 13. M. fóldteherm. kötv. 97.50, erdélyi 
fold. kötv. 95.50, magy. záloglevél 101.25, erdélyi vasút 
141.—, magy. kel. vasút 86.—, magy. sorsjegy 110.40. szö- 
lődézsma 95.—, aranyjáradék 110.50, magy. vasúti kölcsön
126.25, magy. hitel 264.50, alföld 159.25, magy. északkeleti 
vasút Í48.—, kel. vasút elsöbbs. 82.30, tiszai vasút 241.50, 
magy. leszámítoló bank 126.—, kassa-oderbergi vasút 132.—, 
tiszavölgyi sorsjegyek 107.40.

Bécs, decz. 13. (Az „Egyetértés" tudósítójának 
távirata.) [Esti tőzsde] Az esti tőzsde meglehetős szilárdan 
nyílt meg. Félliatórai árfolyamok: osztrák hitel
288.50, papirjáradék 72,87, magyar aranyjáradék 110.40.

Az esti magánforgalom változatlan, az árfolya­
mok valamivel gyengébben zárulnak. Kilenczórai ár­
folyamok : osztrák hitel 288.30, papirjáradék 72.82. magyar 
aranyjáradék 110.37.

Bécs, decz. 13. (Esti forgalom.) Hitelrészvény

Csendes.

Bécsi gabnatőzsdfe.
Bécs. deczember 13. (Az „E gyet é r t é s- táv­

irata.) A hangulat nagyon lanyna : b u z a tavaszra 11.75 
írton jött forgalomba és igy maradt kínálva, zárul valamivel 
magasabban 11.75 frt pénz. z a h tavaszra 6.55—6.60 frt. 
tengeri máj"—júniusra 6.55—6.60, mindkettő névlegesen, 
500 mm. oláh búza 11.20 írtjával adatott el kivitelre.

Hivatalosan jegyeztetett: Búza tavaszra 11.70-----
11.75—, tengeri máj.—június 6.52' s—6.65. z a b tavaszra 
6.52'i,—6.55, m a g y. r o z s 10.40—11.—. kereskedelmi 
zab 6.25—6.40, kész tengeri ó 8.20—8.30. kész ten­
geri uj 6—6.10.

Szesz. E czikkben ma nem volt üzlet, kész gabnaáru 
33 írt áru.

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, decz. 13. Hitelrészvények bécsi jelentések foly- 

tán gyengültek, vasutak, bankok, bányák csendesek. Külföldi 
értékek szilárdak. — Utótőzsde változatlan.

(Zárlati árfolyam.) Papirjáradék 62.40, magyar arany- 
járadék 94.40, 10 milliós kölcsön 70.50, hitelrészvények 
498—, lombard 167.50. kassa-oderbergi 56.90, orosz papír­
pénz 207.95, ezüstjáradék 63.—, ni. kínost, utalvány —.— k. 
vas. elsöbbs. kötv. 85.40, államvasut 484.—. galieziai 120.75, 
romániai 54.50, váltóárf. Bécsre 170.80. Kedvtelen.

Frankfurt, decz. 13. (Zárlat.) Papirjár. 62.3 .-. 
osztr. aranyjár. 75.06, osztr. hitelrészvény 247.25. osztrák 
államvasut 240.50. lombard 83.6/,, magyar galieziai vasút
125.50, váltóárfolyam Becsre 174.80, ezüstjáradék 63.06, 
magy. aranyjár. 94.50, osztr. bankrészvény 708.50, galieziai 
241.—. Erzsébet nyugati vasút 177.—, tiszai vasút elsöbbs. 
—.—, magyar kincstári utak. —.—. Csendes.

Frankfurt, decz. 13. (Esti tőzsde.) Papirjáradék 
—•—, osztr. aranyjáradék 75.—, osztr. hitelrészv, 246.37, 
osztr. államv.-részv. 240.—, lombard —.—, ezüst-járad. 63.—, 
magy. ar. járadék 94.31, galieziai —.—. Lanyha.

Páris, decz. 13. (Zárlat.) 3" 0-os évjár. 85.80. tör­
lesztési évjáradék 87.40, lombard 208.—. magyar aranyjára­
dék 96.56, 50/0-os évjáradék 119.30. osztrák államvasut 608— 
földhitel 816, osztrák aranyjár. 75.31. Lanyha.

Külföldi gabnalőzsdék.
Páris, deczember 13. Búza folyó hóra 29.U0 frank 

(=13 frt 60 kr), januárra 28.60 frank (= 13 frt 42 kr), 
az első 4 hónapra 28.40 frank (- 13 írt 32 kr), márcziusra
28.'/* frank (= 13 frank 25 kr).— Liszt folyó hóra 64.' , 
frank (— 30 frt 29 kr), januárra 62.3,4 frank (= 29 frt 
47 kr), az első 4 hóra 61.% frank (= 28 frt 76 kr). már­
cziusra 60.10 frank (= 28 irt 21 kr). — Olaj folyó hóra 
74.— frank (= 34 frt 74 kr), januárra 75.3 4 frank (= 35 
frt 10 kr), az első 4 hóra 75.— frank (= 35 frt 22 kr), 
májusra 75.* 4 frank (= 35 frt 33 kr). — Szesz folyó 
hóra Ül.1/., frank (— 28 frt 76 kr), januárra 61.’ 4 frank 
(-"= 28 frt 76 kr), az első 4 hóra 61. V, frank (=- 28 frt 
88 kr), májusra 61.— frank (= 28 frt 64 kr.)

Szesz hausse, liszt és többi szilárd. Változó.
Átszámítási árfolyam : 100 frank = 46 frt 95 kr.)
Szállítási dij Budapest-Páris 8.24 frank — 3.88 frt. 

Bécs-Páris 7.07 frank = 3.37 frt.

Áru
:

Decz 11. j Decz. 13.
í

Különbözet 4- —
í

B u z a f. hóra .. 13.53 13.60 + 07 kr. i
januárra......... 13.38 13.42 + 04 kr.

„ első 4 hóra ... 13.29 13.32 rí- 03 kr.
., márcziusra 13.20 13.25 4- 05 kr.

Liszt f hóra ... 30.17 30.29 *4' 12 kr.
januárra.......... 29.11 29.47 + 36 kr.

„ első 4 hóra ... 28.64 28.76 12 kr. !
„ májeziusra .. 28.17 28.21 + 04 kr

Olaj f. hóra ....... 34.98 34.74 24 kr. !
., januárra......... 35.22 35.10 — 12 kr 1
., első 4 hóra ... 35.45 35.22 — 23 kr.
„ májusra.......... 35.45 35.33 — 12 ki

Szesz f. hóra ..... 28.29 28.76 4- 47 kr
„ januárra ......... 28.53 28.76 + 23 kr
„ első 4 hóra .... 28.64 28.88 rí- 24 kr.
„ májusra........... 28.41 28.64 4- 23 kr.

Berlin, deczember 13. B u z a ápril—májusra 211 — 
márka (=12 frt 28 kr), május—júniusra 2117, márka 
(=12 frt 31 kr.) — Rozs loc-o 213 márka (=12 frt 40 
kr), deczemberre 213'/, márka (=12 frt 43 kr), deczem­
ber—januárra 2103/4 márka (=12 frt 29 kr), április—má­
jusra 200Vi márka (= 11 frt 65 kr). — Zab deczemberre 
149% márka (=8 frt 70 kr), április—májusra 151— márka 
(= 8 frt 78 kr.) Olaj loco 55.50 márka (=32 frt 30 kr), 
ápril—májusra 56.50 márka (=32 frt 88 kr). május—júniusra 
57.— márka (=33 frt 17 kr). Szesz loco 54.9Ö márka 
(=31 frt 95 kr), deczember—januárra 54.80 márka (=31 frt 
89 kr), ápril—májusra 55.80 márka (=32 frt 46 kr), má­
jus—júniusra 56.— márka ( - 32 frt 59 kr.)

Átszámítási árfolyam : 100 márka = 58 frt 20 kr.
Szállítási dij Budapest-Berlin 3.93 márka = 2.28 frt, 

Bécs-Beriin 3.24 márka — 1 frt 88 kr.
I

Áru Decz. 11. Decz. 13. Különbözet -j-----

Bűz a ápr.—májra 12.26 12.28 rí 02 kr
„ máj.—junra 12.28 12.31 4- 03 kr

B o z s loco .......... 12.46 12.40 + 06 kr
deczre .......... 12.43 12.43 _ _ kr
decz.—jan.-ra 12.31 12.29 ■4- 02 kr
ápr.—máj.-ra 11.64 11.65 + 01 kr i

Zab deez.-re......... 8.68 8.70 + 02 kr 1
ápr.—máj.-ra 8.78 8.78 -- -- kr

0 1 aj loco 32.30 32.30 _ _ kr
ápr.—máj.-ra 32.83 32.88 -f 03 kr
máj.—jun.-ra 33.12 33.17 4- 05 kr

S z e z loco 32.01 31.95 — 06 kr
decz.—jan.-ra 31.89 31.89 kr
ápr.—máj.-ra 32.54 32.46 — 08 kr

” máj.—jun.-ra 32.56 32.59 + 03 kr

Stettin, decz ember 13. Búza tavaszra 210.— márka
(— 12 frt 22 kr). — B o z s deczemberre 203.— máik 
(.= 11 frt 82 kr), tavaszra 196'/, márka (= 11 frt 44 kr. l — 
Olaj deczemberre 53.— mrk (= 30 frt 85 kr). ápril— 
májusra 56.— mrk (= 32 frt 59 kr.) — Szesz loco 53.50 
mrk ( = 31 frt 14 kr), deczemberre 53.40 mrk (= 31 fit 
08 kr),,tavaszra 54.70 mrk (=31 frt 84 kr.)

Átszámítási árfolyam: 100 márka = 58 frt 20 kr.
Szállítási dij : Budapest—Stettin 4.31 márka (= 2 fit 

51 kr), Bécs—Stettin 3.62 márka (= 2 frt 10 kr.)

Áru Decz. 11. Decz. 13. Különbözet -} —

■B u z*a tavaszra ..... 12.17 12.22 rí- 05 kr.
B o z s deczemberre 11.88 11.82 - 06 kr.

1 ., tavaszra..... 11.41 11.44 4 03 kr.
Olaj deczemberre 31.14 30.85 — 29 kr.

j „ ánr.—máj.-ra 32.60 32.59 - 01 kr.
Szesz loco ........... 31.14 31.14 — — kr.

„ deezemb.-re 31.02 31.08 — 06 kr.
1 „ tavaszra ...... 31.89 31.84 — 05 kr.

Köln, deczember 13. Búza márcziusra 21.95 márka 
(=12 frt 78 kr), májusra 21.90 márka ( = 12 frt 75 kr.) — 
Rozs márcziusra 20.05 márka (=11 frt 67 kr), májusra 
19.90 márka (=11 frt 58 kr.) — Olaj loco 30.— márka 
(17 frt ,46 kr), májusra 29.40 márka (=17 frt 12 kr.)

Átszámítási árfolyam : 100 márka = 58 frt 20 kr. 
Szállítási dij : Budapest-Köln 5.95 márka = 3 frt 

46 krajezár.

Áru Decz. 11. Decz. 13.

Búza márcziusra... 12.69 12.78
n májusra....... 12.69 12.75

Bozs márcziusra.. 11.61 11.67
„ májusra....... 11.53 11.58

Olaj loko........... 17.46 17.46
„ májusra...... 17.12 17.12

rí- 09 ki­
rí- 06 ki­
rí- 06 kr 
-j- 05 kr 
— — kr 
-------kr

Amsterdam, deczember 13. Búza deczemberre 
297 hollandi frt (= 12 frt 05 kr), áprilisre — h. frt (=.- — 
frt — kr). B o z s deczemberre 236 h. frt (=9 frt 55 kr.) 
áprilisre 228 h. frt (=9 frt 22 kr.)

tszámitási árfolyam: 100 h. frt = 97 frt 15 kr.

Különbözet 4- —

1

mm .....................



Alkalmas

botor gyermekeknek,
kis garnitúrák

és szekrényeik:.
Első budapesti bútor bazár Deák-Ferencz- 

utcza 7. szám Oppodi és Eilenberger utóda

aj ámd-éknalc alkalmas
Áldási Ignácz

Pipatartó asztal, 
liangjegy állvány, 

toillet asztal,
hölgy 6a gyermek íróasztal,

1039 ólvasó-asxta l.

Az

Kg) Porosz „Marienglflck“ salon-kőszenet
WtF* Böhm Ign. megrendelési iroda V. kér , méi

egész kocsirakományokban, ép úgy ólomzárott zsákokban, 
zárólag porosz salon-kőszén képviselőség:

bérmentve a házhozlkiildve ajánl a ki-
973

' mÓrlfiO'-lllp,Z3 9. SZÓiil ernelet s a raktárhelyen az osztrák államvaspá- 
? D lya-udvarban, bemenet a kis sörcsarnok átellenében.

A Zion-egylet elnökségétől j
A fenséges trónörökös bekövetkezendő menyegzője alkalmából 

a „Zion-egylet" f. hó 6-án tartott közgyűlésében következőket hatá- 1 
rozta el: i

1. Az egyleti alaptőkéből elkülönittetik o. é. tízezer forint í
Suttólf trónörökös és Stefanie herczegnö nevét viselő ' 
alapítvány alakítására, melyből főleg szegény iparos tagok, I 
kamat nélküli kölesönökkel támogattatnak. " j

2. Felvéttetnek nj tagok hét írtra leszállított beiratási díj ;
lefizetése mellett. ' |

Mindazok — polgári állás és felekezeti különbség nélkül — ? 
kik a 40 évet túl nem léptek és a Zion-egyletbe, mely más egyéb ! 
jelentékeny kedvezményeken kívül, tagjainak a temetkezési költségek ! 
fedezésére Ötszáz forintot fizet, belépni óhajtanak, a Zion-egylet * 
saját házában levő irodájában, Kazinczy-uteza 52/54. sz. f. évi 
deezember 15-étöl 1881. január hó 15-ig naponként 
délután 4—7 óráig felvétel végett jelentkezhetnek. 1109

Budapest, 1880. deezember havában. i
Márkus Ignácz, \

elnök. j

Ottó ZEHI ermann.

llllfc

(Ohm C. 0. utóda.)
Budapest, V. József-tér 5-dik szám alatt,

Családok, valamint iparosok használatára ajánlja igen gazdagon fel­
szerelt legczélszerübb és legkedveltebb

varrógép-raktárát
valamint különféle szerkezetű kézi-varrógépeket is. A Wheeler & 

Wilson IKIfg. Co. New-Yorkban, cs. és kir. udvari szállítók

egyedüli varrógép-raktára.
; Különösen ajánltatnak az uj forgó-horog (Greifer) 8. számú 

varrógépek egyenes tűvel bőr- és posztó-munkákra, ezen gépek a 
jelenkornak legjobb gépei és az 1878. évi párisi világkiállításnál a
száz arany nagy díj „Grand prix66 egyikével kitün­
tettek. 1084

T. ez.
Tekintettel gyártmányom fogyasztására és növekvő kere­

setére, van szerenesém a t. közönséget értesíteni, miszerint a leg- 
valogatottabb nemű

kétszersült, angol bisquuit és cakes-raktáromat
Magyarország közönsége és tisztelt vevőim kényelmére Budapesten 
zsibarus-uteza 7. sz;_ alatt (a főpostával szemben) megnyitottam s 
gyártmányaimat kitűnő minőségük miatt leginkább ajánlhatom 
fagylalt, bor, puncs, thea, kávé és likőrökhez csemege gyanánt.

Kitűnő tisztelettel 1046
SPRENG F.

Budapest, fürdo-uteza 10. Mocsonyi-ház
ajánlja kitűnő gyártmányait mint tükrök, állótükrök és 
minden e szakmában vágó ezikkeket, lámpák, csillárok 
dns raktárát nagy választékban Igen mérsékelt árakon.

Árlejtési hirdetmény.
A Horvát-Szlavonországban létező államutakon 1881, 

1882. és 1883. években eszközlendő kavicsszálbtás biz­
tosítása iránt zárt irásbeb ajánlatok utján verseny 
gyalások fognak a következő helyeken és napokon 
tatni.

A m. kir. állammórnöki hivatalnál Zágrábban, Va­
rázslón és Yerőczén 1881. évi január 10-én, Eszéken. 
Pozsegán és Yukovárt 1881. évi január 14-én.

Felhivatnak a vállalkozni kívánok, hogy írásbeli 
ajánlataikat az embtett helyeken az illető mérnöki hiva­
talhoz czimezve a tárgyalási napon déli 12 óráig nyújt­
sák be, minthogy később érkező ajánlatok figyelembe vé­
tetni nem fognak. A versenyzők kényelmére a miniszté­
rium segédhivatali igazgatóságában is fognak ajánlatok 
elfogadtatni. Minthogy azonban ezen ajánlatok az illető 
mérnöki hivataloknál működendő bizottságokhoz a kitű­
zött határidőre felbontatlanul fognak megküldetni, ennél­
fogva figyelmeztetnek a vállalkozni kívánók, hogy a mi­
nisztériumhoz intézett ajánlataikat az illető mérnöki hi­
vatalnál tartandó versenytárgyalás fentebbi határidejét 5 
nappal megelőzőleg nyújtsák be, mivel később a mi­
nisztériumhoz érkezett ajánlatok semmi szin alatt einem 
fogadtatnak és egyszerűen az illetőknek felbontatlanul 
vissza fognak adatni.

A minisztérium segédhivatali igazgatóságához czim- 
zendő és beküldendő ajánlatok borítékára világosan ki­
teendő a mérnöki kerület és útszakasz, melyre az aján­
lat szól.

Az ajánlat egyes utmesterségekre, vagy egy mér­
nöki kerület területén belül eső egész útvonalra, vagy 
pedig az egy mérnöki hivatal kezelése alatt levő összes 
útvonalokra szólhat.

Ajánlatok nemcsak három, hanem hat évi tartamra 
is tehetők, melyek ehógadását azonban a minisztérium 
magának fentartja.

A mérnöki hivatalokhoz beküldendő s 50 kros bé­
lyeggel ellátott ajánlatokhoz az ajánlati összegnek 5 szá­
zaléka mint bánatpénz vagy készpénzben, vagy pedig ár­
folyam szerint számított m. kir. állampapírokban.

Ellenben a minisztériumhoz beküldendő szintén 50 
kros bélyeggel ellátott ajánlatokhoz az előirt bánatpénz 
sem készpénzben, sem pedig értékpapírokban nem csa­
tolható. hanem annak valamely nyilvános pénztárnál a 
kellő összegben történt letétele a pénztári elismervénvnek 
eredetiben becsatolása által igazolandó.

Az ajánlatokban az egységi árakból teendő árenge­
dés számokkal és betűkkel világosan kiírandó.

Két egyenlő Írásbeli ajánlat közül az előbb benyúj­
tottnak adatik elsőbbség.

Azon ajánlattevőknek, kik a kavicsszábitást el nem 
nyerték a letett bánatpénz az ajánlati tárgyalás befejez­
tével azonnal vissza fog szolgáltatni, az illető vállalkozóé 
pedig 10 százalékra kiegészítve a szállítás befejeztéig biz- 
tositékkép letéve marad.

A tett ajánlat az illető vállalkozóra nézve azonnal, 
a kincstárra nézve pedig csak azon naptól fogva kötelező 
a mikor az a minisztérium által jóváhagyatik.

Az ajánlatban határozottan kiteendő, hogy ajánl­
kozó a helyi körülményeket, a szállítási feltételeket stb. 
teljesen ismeri s azoknak magát minden kifogás nélkül 
aláveti.

A szállítandó kavics mennyiség, — annak egy­
ségi árai, a részletes szállítási feltételek és a szerződés 
mintája az illető kir. mérnöki hivataloknál a szokott 
hivatalos órákban megtekinthetők. 1107

Budapesten. 1880. deezember hó 7-én.
A közmunka és közlekedési 

m. kir. minisztériumtól.

TÓDOR,
llHgyOlsleííOtí lieljiNÓffében í'j innlRltat« i:trsvjaék..k*i ez tanért sakk-

nkurócson i.j.'-nyre eayki/il/i fósttnie^- lul'hik alakokkal 2.5‘)-r/.l 15 ÍYti<». Z-ebben hordható 
nyitott mít-ipnrezikkek, különlegessé- ->ikk ós d.-tmnitá!>l;,k ;.I:.ko?:k »1 1.tu.Dominók 6:'Inti

Iliig. Lottó 85 kilói 10 frti-j. Lóverseny 1.50-től 
8 Írtig Várost rom J.Ső-tőI 2 í;U-ig. Roulette 2 frtól 
3 írtig. Tomboht-k;utyák nagy társaságoknak 
100 kártyával 4 frt.

Siiilíipcst, Dorottya-utcza 1 sz.
és hölgyök részére 85 kr. Svéd tflzszerszám 40 kr. Sze 
relmes pár 1.60. Virágcsokor gyermekekkel 1.20.Sze 
roncsé tnalaczok fiO kr. Gólyák 40 krtól 1.60-ig. E»y 
oves önkéntes 90 kr. Pénzzsákok 1 fittől 1.20-ig. Akasz­
tóra kötél 1 frt. Folyás gyermekek 1.20-tOl 2 Írtig. Szi- 
varok 80 krtól 2.40-ig. Óriás szivar*/« méter 1.20. Ser­
viette 90 kr. Tányér eperrel 2 frt, heringgel 2 frt,tojás 
sal bSÖ.Eetek L60. Ugorka 60 krtól 1 írtig. Köríve 
30 krtó! 85-ig. Alma 30 krtói 75-ig. Narancs 85 krtól 
1 írtig Citrom 30 krtól 1 írtig. Boroscop szilvák jóslat­
tal és tréfás tartalommal, urak és hölgyek részére, 
párja 1 frt.

SEialaálaló iaamlmíínyoa játékok fiúk és: 
leánykáknak, festet szekrények 1 frtól 6 Ötig. Eecto- ! 
graph 1 50. Uj Pamphographe (fénykép-kész ) 2 iö-től 
1.25 ig Rajzoló készül, kék 45 krtói 4 írtig Fecskendő 1 
festészet 1.85-tő! 3.2u-ig Színházak 1 3 ’-tó! 12 írtig.
Koczka (Cubus-játék) 50 krtól 1 5u-ig. Uj zenélő Cu- 
bus 2 50. Türelem-játékok 65 krtól 6 fitig. 15-ö*nrce 
rikai tiirelem-jUék 25 krtól 50kiig Makranczosnégy 
szög 40 kr. Amerikai eiős betííjáték 70 krtól 3.75-ig.
Számoló-gép 1 50. Varázs-készülékek 2 frtól 8 írtig
Lr.terna-íbigv ák 1.25 krtól 2u írtig. Tájkép-szemlélő C’slIISosO. ragyogó fényes karácsou

*'‘-<1ÍSZ€‘1í ; Uj karácsoufa-állvánv vasból, gátolja 
k elüti lését, minden fához alkalmazható 2.5 )

Tréfás vexáló és türelemJíatékoU
úgyszintén könnyen előadható varázsjátékok a kará­
csony és Sylvester e.°tvékre.

~ ................wug. AiijKep-szemieio x mim
szekrények 1.85. Nyomdák 4 3U-tő! 13 öu ig. Lomb-lfa-tií: 

5 ifűrész készletek 5.5Ű-töl 15 frtig. Kinr/őiskola 40 krtól a fáimk

gekés praktikus uj találmányokból. úgy 
a háztartáshoz, mint termek, szobák, ja 
ték-, étkező-, iró-, dohányzó- és munka 

asztalok kiegészítéséhez, és pedig gvönvö 
rü tárgyak 1 frton alul XOOfrt/f/.Uj«lön 

Ságok Peluche vielle or, vadász és lovag­
lóknak biztonsági fegyverek, dísz vadá-z 

kürtök, vadászlakok feldíszítéséhez, kelet, 
indiai, jnpáni ritkaságok, kályha eszközök,

Sévre Cristalerie és porczellán disz darabok Cu- 
ivrepolie és nikl tárgyakban, pikánsan alakí­
tott Terra-cuit figurácskák, melyek a legkénye­

sebb Ízlésnél is tetszést nyernek, virág-asztalok, 
madár-kalitkák, japáni keztyű-szekrénvek 1 frt 

50 kr. Teljes Íróasztal-készletek 3.50-től i 15 fiiig.
Sakk-asztalok, théa üstök, szilárdon készült tbéa- 
asztalok és diófa szervírozó tálczák, china ezüst evő 

eszközök díszes album-asztalkák, Aqua 
Kipróbált BeniontoirnM zseb-ó 
kentő óra 5.50-től 8 frtig. Anoroid B.-m 
38 frtig. Színházi látcsövek, achromat

iró-mappák már 70 krtól 30 frtig. Pr; kt_________
dezettutazó-táskák 18frtól 65 frtig.Flobert szobi-ésj 19A.fi,. d„víL. madár-fegyver 12 frtól 23 frtig. Uj Peluche kép-keretek!U fl** B"b'*k m V:,|l'sz,,-kk’
és albumok dús választékban, látoga!ó-jegv talczh ki' O Hl 5><> 1» - n t v c m <■ r, > 
termek asztalára 5 írtől 40 frtig Kártya-üresek, jilték-! föl fel é. Oyrrrnrhrínu-k: C.-oryök 25 kr. Gumi baj’ 
pénz szekrények, több társasjátékkal berendezett bök :;0 krtól 5 fitri. l:c,!,6c?.ok 15 krtúl 2.4u-ig. Trom- 
szekrény 25 írtől 40frtig. Vaj-éssajt tányérok 1.80-t6l:bitak 25 krtól 2 2U-iu. "
10 frtig. Ékszer szekrények 1.75-től 27 írtig. Pe!uche;ördog lö kr. Pléh kei
munka és loillette necessaire, keztyű- és zsebkendő- Szájharmonikák 10 krtól 2.50-ig Zenélő doboz2.50. Ui , -
szekrények 3.75-től 35 frtig. Csinos illatszer álvánvok citerák 1.80-1614.SU-lg. Érezczimbalom50kitől Sfrti» [j^yogó fenyovirag 8. kr
................................ . - •..................Katonák 20 krtól 3.60 tg. Vasutak 40 krtól 7 20-ig. h*W 15' 35 kr

Képes könyvek 10 krtól 2 írtig. Állatok természetes 
szőrrel bevonva 55 krtól 8 frtig. Kocsik pléh bél 3ij krtól 
6 frtig. Gén-műves játékok 1.4MŐI 24 frtig. Felállít­
ható játékok 1.60-tól 4 frtig. Delej játékok* úszó álla­
tokkal 40 kr. Huszár csákók 30 krtól 1.85 ig. Puskák 
50 krtól 3 frtig. Kardok 70 krtól 2 40-ig. Tábor, őrház 
alakra rakható, katonákkal 1 frt.Veloezipériló24 frtetb.
Kedélyt derítő, uj tréffts mcglepe- 

„ . „ tési tárgyak: itt a gOiya! 1.30. Ajak ir 1.50. Be-
mnr hévmérő mint cserépnövény 2.50. Breloge irány hűtött szív 65" Burnótos szelencze barátaimnak 1.50 
1.50-tői 4 frtig. Dohánnyal tölthető szivar-szipkák, szi-|Szerelem-házacska 1 30. Éjjeli lepke vadászoknak 90 kr. 
var alakban 50 krtól 1.30-ig. Egyleti korcsolyák;Gyorsszállitmány ládácska 1 frt. CosmetiqueLiebreick- 
1.50-tői 2.20-ig. Aczél 4 frtól 5 frtig. Ausztria és Hali- tói 1 frt. Szer álmatlanság ellen 90 kr. Pnderdoboz 1.40 
fai 7 frtól 8 frtig. |Rózsahajken.80kr HnskivonatSO kr.Ágymelegitő urak

Minden tárgyon a határozott ár ki van tüntetve. írásbeli megrendeléseknél képes
árjegyzékemmel szolgálok.

üveggel 7 frtól 30 frtig. Báli ékszer simító gyémánt stb., 
Báli legyezők 2 frtól 40 frtig. Keleti dohányzó palacz- 
kok, bor-, likőr- és sörös-készletek, pezsgő hűsítő, * 
marmor gyümölcstálak, dohányzó készletek és do- * 
hány öblök.
UJ! Illatszer szétfuvó, virág-harmatos! tónak is hasz­
nálható 1.20-tól 5 frtig.
UJ I Betétben világi tó virágok és tűz-szerszám 1.50-től 
2.50-ig. Gyertya-ernyők porczellánból, önmagukat al­
kalmaztatják a gyertya lánghoz 2 frt 40 kr. Réau

]n krtól 12 frtiy. lampionok a fa íiatásos kivilágításaimz tz. 1. —,
ósszeáiitások 5 frtól!] 4"’ ragvogő nrany ezüst.vgght.rt,mt 20 kr, ara,,,

♦ís ezüst hiíjszahus 6. i kr., arany, rubin és ragyogó 
jcsillagok 40 kr. 1 frt., gyémánt cseppek tuczat

v , aranydiók kinyit­
ható 15, 35 kr., tuczat ja, válogatott Bon bőm­
ére 1, 2 Irt., válogatott bonboniére Ballon tu­
czat 75 krtól 1.8o krig, különféle bonboniére 
12, 15, 20, 25, 30 kr., virágkosárkák drb.
15 kr., gyöngy sodrony a tárgyak felfüggesz­
téséhez 1 csomag In kr, mászó majom 35 kr, 
színes viaszgyertyácskák tuczat 2U, 40 kr, 
meglepő gyertyácskák, egyszerre gyujtat­
nak meg tuczat 42 kr. Magnesium-sod- 
rony electricus kivilágításhoz Mtr. 85 kr. 
Stearinnel töltött lampionok akarácsonfa 
kivilágításához, igen czélszerű uj fel talál­
mány 10 darab 1.20. Az itt elősorolt 
tárgyakból egy karácsonía-feldiszítést 
összeállíthatok arányban a kívánt ár­
hoz 5,10,15,20 forintért.

(természetes hajszín) méreg-ólom és ezüsttől ment.
Az egyedüli biztoi hatásúnak is n ért szer, mely 
8—10 nap alatt a bajnak természetes fekete, 
barna vagy szőke szinet visszaadja, és fejkorpát 

5—6 nap alatt eltávolít.
NB dar Idád foltokat hátra nem hagy, és 

fejbőrt kezet vagy fehérneműt nem piszkitja stb. 
Az üreg Clarldad használati utasí­
tással 1 frt 10 kr beküldése vagy utánvét mel­
lett szétküld Behrendt Gusztáv Béce, veri. Kärnt- 
nerstrasse 48. — Pesten Radocsay és Bányay- 

nal koronaherezeg-uteza 11 gyarmatáru kereskedés, Brünnben Eder 
r- gyógyszerész Bäkerstrasse. g£8

Magyar sorsjegyre
3 frt 50 krért 

150.000 forint. 
Húzás deez. 15.

ígérvények
Községi sorsjegyre

2 frt 50 krért
«00,000 frt
Húzás január 1.

Hitel sorsjegyre
5 írtjával

300,000 forint 
Húzás január 1.

6 szobabntor
elegáns és kevésszer használt egy hagyatéktól készpénz- 
fizetés és azonnali átvétel mellett olcsó áron eladó. — 
Sugár-ut 1. sz. a váezi-ut sarkán I. em. 2. ajtó szám 
Stein-féle házban.

Szállítójegyek
4% tiszavölgyi sorsjegyekre

részletfizetésre á 8 forint 
pontosan a hivatalos árfolyam szerint

csalt 3 frt felülfizetéssel egyszersmindenkorra
Már az első részlet lefizetése biztosítja a já­

tékjogot a jövő
■ húzás január 15-ére!

FőiíEteméiy 100.000 írót levonás nélkül
legkisebb nyeremény 110 írttól 130 frtig.

A Windischgrätz-sorsjegyek főnyereménye 21.030 
forinttal

folyó évi deezember 1-én egy általunk kiadott
szállítójegyre csináltatott.

Béce, Ml V. n f! VI n<< Oh. Gehn
Wolizelle 13. »1*1 ÜHIUÜII Wollzelle 13.

kiadóhivatalának váltónzlete. 1063

Újon javított, legjobb és legolcsóbb egyetemes

sokszoros i tó-eszköz
Raktárak következő czégeknél: 

WíttigschlagerPanesova Mangold N.-Beeskerek. 
Rosenberg S. Eperjes. Sempek sHuszár Nyitra 
Schön Adolf Zombor. Székely Sim. Szabadka. 
Zeidner H. Brassó. Löwy József Miskolez. 
Panto L. Sziszek. Varga Bertalan Kassa.
Auer Férd. Bob. Zágráb. Hergor Ágost. Újvidék. 
Krausz Ármin Veszprém. Gradl A. F. Budapest. 
Gross D. őzt. Komárom. Kurtz Alajos Budapest. 
KoUár Antal Baja. Érczhegyi F. Budapest. 
Uhrmann E. Temesvár. Károlyi Gy. Budapest. 
Iij. Klein Mór Arad. SirákyE.M. Budapest.

A t. ez. papirkereakedő urak — azon megyék székvá­
rosaiban, hol még raktár nincsen — kik ezen közba-znu 
czikkből bizományi raktárt átvenni hajlandók, kéretnek e 
végett a főraktárhoz fordulni. 131

Árjegyzékek és utasítások ingyen. — Főraktár:
SEEFEHLNER J. L. Váczi-üto 9. Budapesten.

!! Nincs többé tyúkszem és sümölcs 11
Nagy-Solymosi Koncz Armin gyógyszerész által készített

„tyúkszem- és sűmölcs-irtó-szer“,
mely minden égető vagy etető szertől ment biztosan és fájdalom 
nélkül — pár nap alatt — gyógyít. Ára 1 egész üveggel 1 frt, fél 
üveggel 60 kr. Bárhova bementve Sz.-Udvarhelyröl 1 frt 10 és

1 frt 50. Hatásáért kezeskedem!
Nagy-Solymosi Koncz András gyógyszerész.

Kapható Török József, főraktámok urnái Budapesten és a 
vidék minden nagyobb gyógyszertárában. 1022

«rhelyett, cÍI'iPorigí»“70^°Öi

tássi fi r,60*r. helyet,
^5' * 8'° fc0Ö,h&* /oIyta- 

18 eró/« /, „ Jet‘> oeefc
40 kp*10 frt 80 /Sáron, tenor 
A, e^„ ** kljeit™ cTkStSo)

mind a 3 együtt
550,000 frt főnyereménynyel

csak 10 forint
6 magyar ígérvény csak 19 frt 
6 községi ígérvény esak 13 frt 

6 hitel-ígérvény csak 28 frt
mindennemű sorsjegy és értékpapirosra 6 százalék 
évi kamat es i1/, szálalék jutalék mellett.

budapesti, bécsi és berlini tőzsdékre 
>ontosan, mérsékelt dij mellett esz­

közöltetnek.

SCHWARZ S. bank- és váltcüzlete
Budapest, hatvani-uteza I. Ferencziek-bazárja.
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Helyiségváltoztatás.
Sok éven át a

bécsi-utczában a Deák-Ferencz-utcza sarkán
létezett

porczellán, majolika és kályha
g-37-ávrI rsuktá-xam

mától fogva

uj bécsi-utcza 3. sz. a. az Azienda házban
jelentékenyen nagyobbitva létezik. Ez alkalommal bátorkodom a 

t. ez. közönséget tisztelettel értesíteni, hogy mától fogva előbbeni 
üzlethelyiségemben különböző régibb formája készletek, alakok és 

majolika tárgyak

télyes végeladása
rendeztetik igen mérsékelt árakon, melyhez tisztelettel meghívom.

Tisztelettel 1023

Fischer J., majolika- és kályhagyáros.

forintért Jótállás mellett
egész uj rugonyos hajtő (kuteeher) kocsik, va­
lamint minden alaki nj bnwJt Igen 
intányoi Áron áiflnak nagy mennyiség­
ben eladásra, ezek közt még " v ' 

esik is vannak.

nagy a . w
halottas ko-

HOUIJÁUr JÓZ8JBF
30 raktárában,
Muzeum-körnt 10-lk szám

Kocsi-gyár helyiség: 
páva-utoza 10. szám. alatt saját háaában
BTJEA-PESTEIT.

HÄHER és FISCHER
általánosan ismert szolid és reális arany-áruk és óra-üzlete 

Budapest, koron aherczeg-utcza 4. (a párisi házban.)

Karácsonyi- és újévi ajándékokul
ajánljuk az alábbi árjegyzék szerint a legolcsóbb gyári árakon arany-árukat és 
es orakat, es arra figyelmeztetjük tisztelt vevőinket, hogy a nálunk vásárolt 
arany arukról, — melyek a királyi fémbélyegző hivatal próbájával el vannak 
iatva — írásbeli jótállást vállalunk és nem tetsző tárgyakat haladéktalanul és 
minden veszteség nélkül visszaveszünk.

Arany-áruk.
Aranygyűrűk a legflnmabb aranyért

jótállva ............................................
Arany fülbevalók a legfinomabb

aranyért jótállva ...........................
Gyémánt fülbevalók, a valódiságért

jótállva ............................................
Gyémánt-gyűrűk ...............................
Arany úri lánczok ...........................
Arany női lánczok hosszú vagy.......
Arany medallion nőknek...................
Arany medallion uraknak ............... 9.50-tól
6 pár ezüst éteszköz elegáns tokban 9.— tói 
6 pár ezüst csemege éteszköz ele­

gáns tokban.................................... 7.50-tól

3.50- tól 

4.— tói

12.50- tól
7.50- tól

15.50- tól
18.50- tól
8.50- tól

Órák.
Ezüst cylinder óra kristáliiveggel.... 
Ezüst horgony óra duppla födéllel 
Ezüst remontoir óra kristálüveggel 
Ezüst remontoir óra duppla födéllel
Arany női óra kistályiiveggel.........
Arany női óra remantoir.................
Arany női óra duppla födéllel .....
Arany úri remontoir...........................
Arany úri remontoir duppla födéhei

7.50-tól 
13 - töl
12.50- tól 
16.— tói
16.50- tól 
25.— tói 
30.- tói 
30.- tói 
45.— tói

Vidéki megrendelések pontosan és lsl- 
kiismeretesen teljesittetnek. 

Sürgöny czim: Hammer és Fischer, Budapest.

Olcsó, szép és gyakorlati

karácsonyi ajándékokat
talál a t. ez. közönség 25 év óta fennálló jó hírnevű papir- 

üzletcmben
levélpapír és boríték különlegességek

többféle színben _vagy pedig szürke alabastrom- 
betükkel 1.—, 1.50, 1.80 ugyanazok divatos hosszú

aranymonogrammal 2 frtól 4 frtig.
iliimtnnniliclus választékban 1.20-tól 4.50-ig, íróasztal - 
UiVdlUrfl B?rn,tura 4írtől 20frtig, naplók, irómappa,L • ,U, yabotárczák, pénztárczák. rajz- és festó- 

^szekrénykék gyári árakon.

papirkereskedéa.
Budapest, V. Dorottya-utcza 12. 1105

Háztartások ^
számára **

szobafütés és konyhatüzelésre legkitűnőbb tüzelőanyagul ajánlok

porosz és oraviczai
első minőségű kőszenet

P ° b e" ^®«*ka**enet ... 90 krjávali 50 kilogrként
d töltőkályháknak 86 krjával) = 1 vámmázsa

e<rész fnrovh.n ^i0tt z.sak®kban bementve a pinezóbe szállítva,
° Í Tarban 5 krajczárral olcsóbb, továbbá: légszesz-gyári coaks-ot

a beszerzési eredeti áron.

ZWEIG LAJOS mérleg-utcza 3.
a

Cíutniann testvérek
kőszénbányáinak eladási ügynöksége.

Hagy. kir. ndv. tea és ram kereskedés
Dietrich és Gottschlig Budapesten

Főüzlet és központi iroda:
kV. kér. vüezi-uteza 18. szám.

Fiókok: IV. kigyó-tér (Teleki-féle ház.) 
VII. király-utcza 13. (Lechner-féle ház) 

ajánlják a téli évadra ^an felszerelU-aktárukat közvetlenül importált

(1880—81. aratás)

a

különböző árakon csomagok­
ban ás igen szépen díszített 

dobozokban.

Jamaika ram
fehér és barna 

közvetlenül importált finom 
iajn 1., 2., 3., 4., 5. számú 
üvegek 1*/I0, ?/lC) ís

/ioo literes.

Brazíliai ram

IS

biróságilag bejegyzett réd- 
jegygyel. — Árusításra igen 
ajánlható
üvegek •/, pintes = l*/w lit. 
üvegek */, pintes =; 7/„ lit.

^„J;7je.gkl8ze.!,7^p.róbl^megrendelés is pontosan teljesittetik. - 
mearenlZfl i l ° Wviteli üvegsörnek, azok
BÖChlÄÄ"»™er l“",ányán **»

Budapest, nyomatott Schlesinger és Wohlan» könyvnyomdájában, Károly-kiesáünya (roatély-utosa g. ssám),
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Az „Egyetértés” melléklete.
345-ik számához. Kedd. 1880. doczember 14.

0RSZÁG8TDLB8.
A képviselőház ülése decz. 13-án.

Elnök: Póchy Tamás, jegyzők : Baross Gá­
bor. Beöthy Algernon. Molnár Aladár.

A kormány részéről jelen vannak az ösz- 
szes miniszterek Orczy báró kivételével.

Elnök bemutatja Borsodmegye feliratát, mely­
ben Hevesmegye felterjesztését pártolván, Lengyelország visz- 
szaállittatása végett minden lehető módot és alkalmat felhasz- 
náltatni kér. (Helyeslés a szélső baloldalon) ugyancsak 
Borsodmegye közönségének feliratát, melyben So- 
mogymegyének felterjesztését pártolván, a hadserég és polgár­
ság közti viszony szabatos és kötelező meghatározása előtt is 
oly törvényt hozni kér, hogy a magyar állam eszméjének, 
vagy az ezt kifejező jelvényeknek megsértői a felségsértés­
hez viszonyított büntetéssel tenyittessenek; továbbá Lip- 
t ó m e g y e közönségének fölterjesztését, melyben az 
ország földmivelő osztálya elhanyagolt érdekeinek fel­
karolására szükséges intézkedések mihamarább megtételét 
kéri; ugyancsak Liptómegye közönségének felterjeszté­
sét. melyben az egyévi önkénytességi intézményt a kereskedő 
és iparossegédekre is kiterjesztetui kéri : valamint Hódme­
zővásárhely város felterjesztését, melyben kéri, hogy az 
eladásra kijelölt "állami földbirtokokból egyes koloniális tele­
pek kihaeyassanak és azokra a Moldva-Oláhországban és Bu­
kovinában" élő magyarok betelepittessenek ; végre Hódme­
zővásárhely város közönségének felterjesztését, melyben 
a Kolozsvárott B a r t h a Miklós lapszerkesztőn elkövetett me­
rénylet tetteseinek méltó módon való megbüntetését kéri. (He­
lyeslés a szélső baloldalon.)

Mindezen feliratok és felterjesztések ki fognak adatni 
a kérvéuyi bizottságnak.

A kassai kereskedelmi és iparkamarának a pan­
es o v a i kereskedelmi grémiumnak s a rozsnyói kereske- 
d e 1 m i testületnek kérvényeit, melyekben a c z ti k o r-, 
kávé és sörfogyasztás megadóztatásáról szóló tör­
vényjavaslatot elvettetui kérik.

Ez utóbbi három kérvény le fog tétetni a ház iro­
dájában.

Dániel Ernő benyújtja az állandó pénzügyi bizottság 
jelenését a Budapest fővárosa által felállítandó közraktár in­
tézmény segélyezésére az állam részéről megújítandó kedvez­
ményekről szóló törvényjavaslat tárgyában. Annak idején tár­
gyaltatni fog.

Szalay Imre: A napirend előtt kivan szólni. 
A múlt ülésszak alkalmával a ház egy határozatot 
hozott, a melynek értelmében a pénzügyminiszter 
utasittatott arra. hogy a vadászati és fegy- 
véradó leszállítása tárgyában törvényja­
vaslatot terjeszszen a ház elé oly időben, hogy az 
még a f. év végéig törvényerőre emelkedhessek s 
január 1-jén már érvénynyel bírjon. A pénzügy- 
miniszter azonban a ház ezen határozatának mind­
eddig eleget nem tett. A pénzügyminiszter urnák 
ezen eljárását a ház iránt tartozó tiszteletlenségnek 
tartja s ezért felkéri a ház elnökét, hogy a pénz­
ügyminisztert figyelmeztesse a ház határozatának 
effektualására. (Helyeslés a szélső baloldalon.)

Elnök : Érintkezésbe fogja tenni magát a 
pénzügyminiszterrel. (Helyeslés.)

Következett a napirend : A vasúti és Qözha- 
józási szállítás használatának megadóztatásáról 
szóló 1875. XX. t. ez. némely határozmányai- 
nak módosításáról szóló törvényjavaslat részletes 

lása.
A törvényjavaslat 1. szakaszát elnök elfoga­

dottnak nyilvánítja.
Rátti Károly: T. ház ! (Felkiáltások jobb fe­

lől : Ki van már mondva a határozat! Mozgás 
balfelől.)

Elnök : A kérdés az, fel volt-e valaki szólásra 
jegyezve, vagy nem ?

Baross Gábor és Molnár Aladár jegyzők: 
Nem !

Apponyi Albert gr. tudni óhajtja, hogy a 
házszabályokban benne van-e az, hogy a ki vala­
mely szakaszhoz szólani kivan, az előre tartozik 
magát a jegyzőknél föliratni. Báth azonnal íölállott, 
de a jegyzők közül őt- egyik sem vette észre s igy 
neki megengedhető a felszólalás. (Nem lehet, a 
határozat ki van mondva! jobb felől.)

Elnök: Miután véletlenül nem vették észre a 
jegyzők a felszólalni kívánó képviselő urat, s miután 
a trvhozás czéljának nem felelne meg, bizonyos 
kisebb formalitások miatt a vitát elejteni, hanem 
a ezél az. hogy minél jobban megbeszéltessék s igy 
szerkesztessék egy törvény, a képviselő urnák a 
szólásjog megadható. (Helyeslés.)

Ráth Károly: az 1. . §-nak módosítását kí­
vánja és pedig az a) pontnál, a mely szerint a 
személyszállításnál a viteldij 15%-a fizetendő; az 
I. és II. osztálynál 15%-ra emeltessék föl az adó 
de a III. és IV. osztályoknak csak 10 százalék 
fizettessék.

Daniel Ernő e módosítást nem tartja czélsze- 
ríinek. mert egy részről ez az utasokat az első osz­
tályokból az olcsóbbakba terelné, s másfelől a vas­
utak jövedelmeit csökkentené. Azért a módosítást 
elejtendőnek véli.

A ház többsége az eredeti szöveget fogadta 
el, s igy a módositvány elejtetett.

A 3. §-nál, mely az életbeléptetésről szól. az 
előadó, illetőleg a bizottság a szöveget megváltoz­
tatni kéri, a mely szerint nem január elsejével, ha­
nem april hó 1-jével léptettessók életbe e törvény. 
Gr. Szapáry Gyula pénzügyminiszter is a bizott­

ság javaslatához járul. A ház a módosítást elfo­
gadta. s igy a törvényjavaslat részleteiben is elfo­
gadtatott.

Vécsey Tamás a kérvényi bizottság előadója 
beterjeszti a kérvények 41-ik sorjegyzókót.

Borsodmegye kérvényénél, a mely egy­
részről a közigazgatási bizottságok határozatát, mint 
harmadfokút, a miniszter által felül nem vizsgálha- 
tóknak kéri kimondatni s másrészről a regálé-ügy 
rendezését kéri, a kérvényi bizottság határozati ja­
vaslatot ad be, hogy a ház a kormányt utasítsa 
tvjavaslat beterjesztésére mindkét irányban.

Szootágh Pál (gömöri): miután Gömürmegye 
is hasonló kérvónynyel járult a képviselőházhoz, 
kéri a házat, hogy Borsodmegye kérvényének tár­
gyalása halasztassék el addig, a mig a bizottság 
ama másikat is beterjeszti.

A ház a tárgyalást a kérés értelmében elha­
lasztotta.

Következik az egri zászlósértés ügye. mely 
a következő feliratok alapján kerül szőnyegre:

Eger város közönsége 1880. október 3-án tartott köz­
gyűlés "bői a képviselőháztól kéri, hogy elégtétel adassák azon 
zászlósértési ügyben, a mely a kormányhoz 1880. Julius 
4-dikén és 1880-ik augusztus 1-én intézett előterjesztéséből 
kiviláglik.

Eger város felterjesztése, mely szerint a város a 
nemzeti zászlónak lenéző mellőzése és megsértése miatt indí­
tott egyoldalú vizsgálat eredményével megelégedve nem lévén, 
esedezik a képviselőház előtt, hogy ez ügy uj, vegyes kül­
döttség által vizsgáltassák meg és a nemzeti zászlónak meg­
sértői s becsmérlői ellen szigorú büntetés szabassék.

Somogy megye közönsége azon meggyőződésben, 
hogy a magyar nemzeti lobogónak Egerben történt megsér­
tése nem marad megtorlás nélkül, kéri oly törvény hozatalát, 
melyszerint a magyar állam eszméjének vagy az azt kife­
jező jelvényeknek megsértői a felségsértésbez viszonyított, 
büntetéssel fenyittessenek.

Souiogymegyének ezen feliratát pártolják: Székes- 
fehérvár sz. kir. város, Zemplén megye, Nagyy á- 
r a d város, C s a n á d megye, Fehér megye, K o m á r o m- 
megye, Szabolcs megye, Törd a-Ar anyós megye, 
Torna megye, Dgocsa megye, Kecskemét város, 
Pécs város, Pozsony város, Szabadka szab. kis. vá­
ros, T e m e s v á r szab. kir. város, Heves megye, II a j d u- 
megye, N y i t r a megye), Máramaros megye, Tolna- 
megye, TI dvarhely megye.

Vécsey Tamás előadó részletesen előadja az 
ismert Seemann ügyet. Szóló kijelenti, hogy 
a Seemann nyilatkozata szerint ez csak azért vé­
tette le a magyar zászlót, mert annak szövete ron­
gyos volt. Szóló szerint ez nem lett volna ugyan 
ok a levételre; azért maradhatott volna ott az a 
zászló, mert annak értéke fölött nem a szö­
vet határoz , főleg ha az alá a zászló alá 
200,000 honvéd van fölesküdve. (Helyeslés.) 
De a vizsgálatból egyéb nem tűnt ki. mint csak ez, 
és nem tűnt ki sértés szándéka : a Seemann által 
tett nyilatkozat : hogy „ő sérteni nem akart“ szóló 
szerint elég elégtétel, s annál inkább, mert az ez 
ügyben fölmerült párbajokban szerepelt segédek és 
beesületbiróságok is elégségesnek találták e nyilat­
kozatot. (Ellentmondás balról). Eger városa nem 
érve be az első vizsgálattal, újabb vizsgálat (vegyes 
bíróságból alkotva) megejtését kéri. A kérvényi bi­
zottság szerint nem küvettetett el olyan vétség, a 
mely az újabb vizsgálat elrendelését indokolná. 
Szóló azután a hadsereg s a polgárság közti köl­
csönös bizalom szükségességéről szól. (T h a 1 y 
Kálmán: Nincs bizalom.)

Kéri elfogadtatni a kérvényi bizottság vélemé­
nyét, illetőleg határozati javaslatát. Akórvényi 
bizottság véleménye a következő :

Vélemény.
1. Az egri kérvényekre.
Az iratok felolvasása, s a kormány hivatalos előter­

jesztése alapján arról győződött meg a bizottság, hogy az 
Eger város kérvénye által a képviselőház elé hozott ügyben 
nem küvettetett el oly mulasztás, a mely ezen konkrét esetben 
uj vizsgálatot tenne szükségessé.

2. Somogy megye kérvényére.
Létező törvényeink a nemzeti színnek, lobogónak, s 

országezimernek kellő tiszteletben tartása iránt világosan in­
tézkednek ugyan a hivatalos jelentés szerint a nemzeti lobogó 
még a tisztán katonai ünnepélyeken a mind Egerben a jú­
niusi esetet kivéve, mind másutt kitüzetett, s kitüzetlk és or­
szágszerte azon tiszteletben részesittetik, a mely államunk 
zászlóját törvény szerint megilleti: mindazon által nem véli 
a bizottság feleslegesnek azt, hogy az 1878 : V. t. ez. 5. 
§-ban a fegyveres erőhöz tartozó személyekre nézve kilátásba 
helyezett büntetőtörvény mielőbb megalkottassék, s ebben a 
magyar állam jelvényeit sértő nyilatkozatok, vagy eselekvé- 
nyek szigorú megtorlásáról is gondoskodva legyen.

A fentebbi kérvények elintézésen! a bizottság ajánlja a 
t. háznak a következő

Határozati javaslat
elfogadását:

A ház elvárja a kormánytól, hogy a nemzeti színnek, 
zászlónak s ezimernek használatát parancsoló szabályok min­
den esetben megtartassanak, továbbá, hogy azoknak megsértői 
felelősségre vonassanak és végül, hogy a katonai büntető tör­
vénykönyv-javaslat, mely az itt jelzett irányban is intézked­
jék, mielőbb beterjesztessék.

Komjáthy Béla kéri az előadót, hogy azon 
vizsgálati iratokat, melyekre minduntalan 
hivatkozott, olvassa fel.

Vécsey Tamás : A heh igy miniszter tanácsosá­
val a kérvényi bizottság tilosén jelen volt s ott sze­

mélyesen megadta a kívánt felvilágosításokat, (Moz­
gás a baloldalon. Felkiáltások: A vizsgálati iratok !)

Komjáthy Béla: A zászló elleni sértés 
megtörténte vagy meg nem történte felett tartott 
vizsgálat katonai vizsgálat volt, még pedig törvény­
ellenesen, mert csakis az abszolút korból reánk 
maradt szokás alapján, a hazai bíróságok mellőzé­
sével, a polgári elem teljes kizárásával ejtetett meg 
a vizsgálat. A jegyzőkönyv erről 1880. augusztus 
havában vétetett fél, de az iratokhoz csatolva 
nincs, a nélkül pedig igazságos tárgyilagos Ítéletet 
hozni nem lehet, (ügy van a szélsőbalon.) Ezen iratok 
becsatolása a kérvényi bizottságban is kéretett, 
de a belügyminiszter azok becsatolását 2 okból nem 
vélte teljesíthetőnek : először azért, mert vélemé­
nye szerint egyátalán nem engedhető meg, hogy 
a bíróságok által felvett vizsgálati iratokba be le­
hessen tekinteni és másodszor azért, mert vélemé­
nye szerint az ezen iratoknak becsatolása iránti 
kérelem, a mennyiben ő épen ezen iratokra fek­
tette ottani felvilágosításait, személye elleni bizal­
matlanságot involvál. (Derültség a szélső balol­
dalon.)

Szóló elismeri, hegy úgy a katonai, mint a 
polgári bíróságoknál felvett vizsgálati iratokba a 
véghatározat előtt betekinteni azért sem lehet, ne­
hogy a vizsgálat eredménye meghiusittassék : de a 
végliatározat után abba minden veszély nélkül be­
tekinteni lehet, sőt alkotmányos országban, hol a 
jogot tisztelik, ezt minden polgárnak meg is fogják 
engedni, (ügy van! a szélső baloldalon.)

Arra nézve pedig, hogy egy jegyzőkönyv 
mit tartalmaz, — bizalmi kérdést felvetni, — 
nem lehet. Azon vizsgálati iratok vagy beigazolják 
azt, a mit az előadó itt mondott, hogy Seemann 
alezredes (Felkiáltások a szélsőbalon: ezredes!) 
ezredes biintelen, és ha ez igy van, már azon il­
lető egyén érdeke megköveteli, hogy az iratok 
nyilvánosságra hozassanak, ha pedig az ellenkező 
igazoltatik be, akkor ennek nyilvánosságra hozata­
lát a nemzet becsülete kívánja, (ügy van ! a szél­
sőbalon.)

A mennyiben a belügyminiszter Eger városá­
hoz intézett leiratában azt állítja, hogy a panaszlott 
dolog a panaszlott által tagadtatik, ezzel szemben 
nagyon sokan, maga Eger városa is, határozottan 
állítják, hogy a tény elkövettetett, sőt határozottan 
állítják, hogy a katonai hatóság által folyó évi 
augusztus havában felvett vizsgálatok e vádat iga­
zolják is. Ha két különböző felfogás nem volna, ha 
nem volna írásbeli jegyzőkönyv, mely igazolja az 
egyik vagy a másik felfogás helyességét, bizalmi 
kérdéssé lehetne tenni, hogy melyik felfogás a he­
lyes ; de mikor hivatalos jegyzőkönyv van. mikor 
annak felolvasása minden kételyt eloszlat, bizalmi 
kérdést abból csinálni nem lehet. Eger városa ál­
lítja, hogy elkövettetett a sérelem, a miniszterelnök 
állítja, hogy nem követtetett el. Ha az igazságot 
keressük, a jegyzőkönyv adhatja meg a felvilágosí­
tást ; annak csatolása tehát mulhatlanul szükséges, 
(ügy van! a szélső baloldalon.)

A következő halasztási indítványt 
adja be:

„Utasítsa a képviselőház a miniszterelnök urat, hogy 
az ezen ügyre vónatkozó és a katonai hatóság által Egerben 
1880. augusztus havában fölvett vizsgálati irato­
kat, ha lehet azonnal, vagy ha ez nem lehető, még a 
szünidők előtt a ház asztalára letegye, addig pedig ez ügy­
ben a határozathozatalát függeszsze fel. (Hosszan tartó 
zajos helyeslés a szélső balon.)

Tisza Kálmán miniszterelnök nem látja ez 
esetben sem az újabb vizsgálatnak szükségét, sem 
lehetőségét, de nem látja szükségét semmiféle jegy­
zőkönyvnek vagy iratok beterjesztésének (Éllen- 
mondások a szélső balon. Halljuk! Halljuk !) Nem 
látja pedig szükségét azért, mert azt hiszi, hogy 
utoljára is a képviselőház nem bíróság, a mely fog 
Ítélni egyes tanúvallomások fölött. (Nyugtalanság 
a szélsőbalon.) A mi pedig .az egésznek politikai 
horderejét illeti, a nyert felvilágosítások után ez 
iránt magának véleményt mindenki alkothat.

Helfy Ignácz: De a kormány fölött a Képvi­
selőház itél.

Tisza Kálmán: Hogy a kormány felett a ház 
ítélhet, senki kétségbe nem vonja. A nemzeti zászló 
sértetlensége megvédésének érdeke nem abban rej 
lik, hogy midőn a fennálló szabályaink és törvé­
nyeink értelmében véghezvitt vizsgálat azt deríti 
ki, hogy annak megsértése nem történt, akkor is 
minden áron azt igyekezzünk állítani, hogy bizony 
megtörtént. (Elénk helyeslés jobb felől. Úgy van! 
Ugrón Gábor közbeszól: A jegyzőkönyv beszél!) 
Szóló a magyar nemzeti zászló becsületét védi úgy 
mint a hazának bármelyik fia.

Ugrón Gábor (közbeszól) : Látjuk !
Tisza Kálmán: Ezen ügy már az első percz- 

ben magán viselte a valószínűtlenség bélyegét, azért 
mert hogy az Eger városában, hol — mellesleg 
megjegyezve, meglehetős éles tollú ellenzéki hírlap 
irók is vannak, — hogy az Eger városában ok­
tóber 4-én ejtett sérelemről csak a másik év 
júniusában órtesittessék a közönség, ebből ugyan 
következtetni lehet, hogy a sérelem valószí­
nűsége nem forog fönn. (ügy van ! ügy 
van! a jobboldalon.) Szóló örül annak, hogy a

vizsgálat kiderítette, hogy a magyar nemzeti lobo­
gónak ezen megsértése nem történt, mert ha az 
ellenkező derült volna ki. ha oz derült volna ki, 
fogy történt, mint Magyarország belügyminisztere, 

telességónek tartotta volna mindazon Egerben 
székelő hatóságok ellen, — legyenek azok városiak 
vagy megyeiek — a melyek ezt neki nem jelen­
tették, a,legszigorúbb fegyelmi vizsgálatot megin­
dítani. (Élénk helyeslés a jobb oldalon. Derültség 
a szélső baloldalon.)

A hazafiság ellen bűnt követtek el azok, kik 
egyes tagok kihágásai miatt nemcsak azok megfe- 
nyitését követelik, hanem az egész testületet tá­
madják meg. (Élénk helyeslés jobb felől. Nyugta- 
anság a szélső balon.) Méltóztassanak ettől tartóz­
kodni s másfelől méltóztassanak elismerni, hogy az 
egyes kihágók elveszik és el fogják venni bünte­
tésüket. (Mozgás és felkiáltások a szélső balfelől: 
Azt a büntetést, hogy előléptetik őket,) s ekkor 
feszült viszonyról nem lehet szó. (Ügy van ! 
jobb felől.)

A t. képviselő urak, kiknek vádjait nyugodtan 
szoktuk hallgatni, akkor, ha valaki nekik nem tet- 
szős dolgot talál mondani, vegyék szivükre azon 
igazságot, hogy a ki haragszik, ezzel is bizonyítja, 
hogy nincs igaza.

Komjáthy Béla személyes kérdésben szólal 
fel, mire Tisza válaszol.

Madarász József: Történt 1873-ban egy, nem a 
legszebbik ügyben, hogy az igazságügyminiszter elle­
nében akkor bizonyos ügy hozatott itt napirendre, 
bizonyos Koner-féle ügy. Abban is azt állították, 
hogy elintézték, miként most is állittatik, 
hogy el van intézve az ügy a szabályszerű vizsgá­
lat által. Akkor ez oldalról az okiratoknak a 
ház asztalára való letétele szorgoltatott és saj­
nos, hogy az akkor még élt Deák Ferencz nem 
tudott felemelkedni a parlamentarizmus azon ma- 
gazlatára, a melyre akkor Tisza Kálmán felemelke­
dett és sajnos, hogy a pártérdekre való tekintettel 
azt mondotta: „Mert én megbízom a miniszter 
szavában, nem akarom az okiratoknak a ház elé ter­
jesztését“ ; de innen e padokról felhangzott: mi 
hát akkor a miniszteri felelősség? és felállott Ti­
sza Kálmán és Deák Ferencz képviselő-társunk 
ellenében azt mondá: „Nem értek egyet abban, 
hogy a házra ezen okiratok megvizsgálása nem tar­
tozik. Tartozik igen is, hogy megítélhesse, vájjon 
azon miniszter, ki e háznak felelős, helyesen járt-e 
el. Nem lesz a ház feladata megváltoztatni a mi­
niszter végzését, de feladata lesz rosszaim azon mi­
niszter eljárását, ki egy vagy más részben 
hibás.“

Hát kérjük ezen okiratokat, hogy lássuk 
meg, hogy ön miniszter ur hibázott-e vagy nem ? 
(Élénk helyeslés a szélső baloldalon.)

Tisza Kálmán arra utal, hogy a két kérdés 
közt különbség van. Különben nem érti, miért 
akarják azon irományokat. Hisz az ő eljárását 
úgy is elitélik. Hát Ítéljék el. (Felkiáltások: Már 
haragszik!)

Elnök azt indítványozza, hogy előbb a halasz­
tás fölött döntsön a ház és azután menjen a kér­
dés meritumába.

Pulszky Ágost úgy találja, hogy a halasztási 
indítvány oly szoros kapcsolatban áll magával az 
ügygyei, hogy a kettőt elválasztani nem lehet.

Tisza Kálmán miniszterelnök indítványozza, 
hogy a ház szavazással döntse el a kérdést. (He­
lyeslés. Szavazzunk.)

Komjáthy Béla együttesen kívánja a szavazást 
az indítvány és az ügy érdeme felett megejtetni 
(Ellenmondás a szélső balon.)

Guiner Gyula a szólásszabadság korlátozásának 
tartaná, ha az elnök indítványa elfogadtatnék.

Tisza Kálmán miniszterelnök hajlandó Pulszky 
nézetéhez járulni, bár nem látja az elnök indítvá­
nyában a szólásszabadság korlátozását.

Elnök kimutatja, hogy Pulszky indítványa 
mily absurdum. A szólásszabadságnak nem korlá­
tozása, hanem épen kiterjesztése az, hogy ha va­
laki az elhalasztás} indítványhoz már szólott, de 
annak eldöntése után még a dolog lényegéhez is szól­
hat. Különös dolognak tartja azt, hogy egy tárgy felett 
egész vita folytattassék és azután döntessék el, hogy 
elhalasztassék-e a tárgy vagy nem.

Szavazásra téve fel a kérdést, a ház 
többsége nem kíván az elhalasztási indítvány fö­
lött most szavazni. A kormánypárt s függetlenségi 
párt e kérdés felett megoszolva szavaztak.

Szederkényi Nándor : Mindenekelőtt tiltako 
zik azon felfogás vagy netaláni gyanúsítás ellen, 
mintha ezen ügynek napfényre'hozatalánál egyéb mo­
tívum, mint a legtisztább hazafiság parancsszava 
közreműködött volna.

Hogy a ház ezen hónapokkal ezolőtt történt 
dologgal most kénytelen fogylalkozni, ennek oka 
sem nem Eger városa, sem nem mi, hanem a kor­
mány. — Azt mondta a miniszterelnök, hogy ha 
előtte tudva lett volna az, hogy ezen zászlósérelem 
Egerben megtörtént, akkor kötelességének tartotta 
volna Eger városának tisztikara ellen, sőt még to­
vább is fegyelmi vizsgálatot kezdeni el a mulasz­
tásért.

Szóló szaván fogja a miniszterelnököt és 
ezennel kinyilvánítja, hogy épen arra törekszünk, 
hogy tudjuk meg hát, történt-e valóban mulasztás 
vagy nem ? — Csak egyezzék bele a vegyes 
bizottság kiküldésébe , azon vágya , , hogy 
"etryelmi vizsgálatot elrendeljen azon irányban, 

gy csakugyan megtörtént a dolog, teljesedni fog. 
Csakhogy küldhet-e ki. az kérdés. Mert a minisz­
terelnök már nem rendelhet el fegyelmi vizsgálatot, 
uert e szigor következetes alkalmazásánál fogva.

Ha az bebizonyittatik, hogy ezen tény teljesen igaz 
és való, akkor a miniszterelnök a vádlottak padjára 
fog ülni és felelni azért, hogy a július hó 4-kén 
Eger városa által felterjesztett zászlósértési ügyben 
miért hallgatott október 12-éig. (ügy van! a szélső 
baloldalon.)

Szóló azután a tényállás előadására megy át. 
Midőn a párbajozás hire köztudomásra jött. Éger 
polgárai tiltakoztak ellene és a miniszterelnökhöz, 
egy felirattal fordultak, kifejezvén azt, hogy a nem­
zeti sérelem nem egyéni sérelem, mert ha az volna, 
Eger polgárai nem engedték volna magukat meg­
előzni. A sérelem megtorlása a kormányt illeti. S 
mit tesz a kormány ? Semmit és összetett kézzel 
nézte a dolgok menetét. Nézte, hogy miként 
emészti magát a nemzet az izgatottságban, sőt ta­
lán mulatságot is szerzett magának e dologból.

Egyetlenegy félhivatalos nyilatkozatot akár a 
kormány, akár a hadügyminisztérium részéről nem 
olvastunk. De igenis olvastunk egy nyilatkozatot a 
bécsi hadügyminisztérium félhivatalos közlönyében 
a „Wehrzeitung“-ban, a mely magát osztrák­
magyarnak ezimezi és mely a hadügyminisztérium 
szubvenczióját igénybe veszi. De ezen nyilatkozat 
nem válik Magyarország kormányának dicsőségére, 
mert az azt mondja, hogy Eger városa ezen 
panaszért megérdemli, hogy a bolondok "h á- 
zába zárassék. (Mozgás.)

Midőn ilyeneket kell tűrnünk és hallgatnunk, 
vájjon meg van-e azon viszonosság, melyet tőlünk 
követelnek" és várnak, hogy egyesek hibájáért a 
testületet, az egészet felelőssé ne tegyük? Ha mi 
az egyesek hibájáért a testületet vádoljuk, teszszük 
ezt azért, mert itt ez az eset, ez a cselekmény. És 
mit kapunk érte? Kapjuk az egész testnek fellé­
pését falanxba állását és a panaszlók kigúnyolását.

E közben történt Egerben az az eset. hogy a 
kérdésben levő parancsnokié alezredes ur re quasi 
bene gesta, Budapestről Egerbe visszaérkezvén, he­
lyét effoglalta és hogy az ott uralgó jogos indig- 
náczió egy kis fiatalsági macskazenével akart magá­
nak elégtételt szerezni. Ennek hire ment a lapok­
ban, de megeredt ám akkor a t. kormány beszédes­
sége. Átirat-átiratot ért. leirat-leiratot ért. mert egy 
hadseregbeli katonáról volt szó. 5—6 távirat ér­
kezett. majdnem statáriummal fenyegették a vá­
rost ezen nagy dologért, egy szerény macska- 
zenéért. Mert itt egy osztrák katonáról volt szó, a 
miniszterelnök az egész apparátussal fellépett. Eger 
városa csak azt panaszolta, hogy a magyar nem­
zeti zászló saját földünkén letiportatott, meggyaláz- 
tatott: erre a miniszterelnöknek szava sem volt öt 
álló hónapig.

Végre elérkezett október 10-én a belügymi­
niszter leirata, de ebben egy szó sincs arról, a mit 
itt a belügyminiszter mondott, t. i. hogy elismeri, 
hogy a júniusi fegyvergyakorlatnál is történt mu­
lasztás. Midőn most utólagosan nyilatkozat tétetik 
a kormány által, szóló a ház bölcs ítéletére s belá­
tására bizza, vájjon megnyugodhatik-e már most 
abban, hogy ő a vizsgálati iratokra alapított leira­
tát ekként önmaga desavouálta. A leirat egy tétele igy 
szól: „Ezen cselekvóny a valódi tényállásnak elfer­
dítése és a történteknek hamis előadása és túlzása 
folytán magyaráztathatott csak igy.“ Ez tehát azt 
jelenti, hogy azon panasz, a mely ide beterjeszte­
tett, el van ferdítve, túlzott és hamisan van 
előadva.

És mire van ez alapítva ? Egyoldalú zárt 
vizsgálatra. Elismeri, hogy a katonai szabályok sze­
rint ezen vizsgálatnak igy kellett történnie, de mi­
dőn a miniszterelnök egy várossal és egy panasz- 
szal szemben a rágalmazás vádját kimondja, akkor 
jogunk van követelni azt, hogy mutassa elő az ira­
tokat, a melyekre ő e rágalmakat alapítja, (ügy 
van! Gyalázat! a szélső baloldalon.)

Maga azon vallomás, melyet a miniszterelnök 
itt mindnyájunk előtt tett, mely hogy képezi-e 
vizsgálat tárgyát, vagy nem, arról mitsem szól, 
csak egyszerűen azt jelezte, hogy: elismerem, mu­
lasztás történt; maga ez a tény indokolja, hogy 
csakugyan a dolog bővebben megvizsgálandó. Mint­
hogy pedig a belügyminisztérium rendeletében Eger 
városát ferdítéssel, hamis előadással vádolta, egye­
nesen Eger városa becsülete követeli, hogy vegyes 
bizottság által bővebben vizsgáltassák meg annál 
inkább, mert a belügyminisztérium leirata és azon 
irat között, melyet a szóban forgó alezredes az ő 
segédei által tett, összhang nincs. Az egyik igy, a 
másik amúgy van előadva. Az egyikben azt mondja, 
hogy ő levétette a rongyos és piszkos zászlót, a 
másikban azt mondja, hogy odament és saját kéz­
zel levette.

De még egy indok kívánja, hogy derittessék 
ki e dolog tisztára. Ez a tisztikar becsülete. A dol-

Bőkezü uzsorás.
- REGENT - 
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(Folytatás.)
— Hallgasson ! rivalt rá Joszásy, már ide­

gessé tesz.
— Eleget hallgattam, mig azt hittem, hogy 

gazember vagyok, de most, midőn kisült ártatlan­
ságom s én úgy a magam, mint mások szemeiben 
a legbeesiiletesb vagyok, most hallgassak ? olyan 
nincs! Ki kell magamat beszélnem, mert lelkem 
roppant nyomás alól szabadult fel, szivemről irtóz- 
tató súly esett le: felüdültem, megifjodtam, s úgy 
érzem magamat, mint ki álmában Iidércz-nyomás- 
tól elkinozva. derült hajnalon szerelmi csókra ébred.

— Micsoda eszeveszett fecsegést hadar itt 
ussze-vissza ez a félkegyelmű ? — boszankodott Jo­
szásy, most vagy hallgat, vagy t lcsapom.

— Olyan nincs ! nevetett fel Miske, most már 
ismerem a nagyságos urat; mikor legkegyetlenebb­
nek mutatja magát, szivében a legnemesebb 
érzelmek támadnak. Meg vagyok győződve, hogy 
épen most előléptetésemre gondol.

Ezen beszélgetés. Miske sajátságos lelkesedése 
daczára, Bertát oly kellemetlenül, mondhatni visz- 
szataszitólag érintette, hogy tovább is tanúja lenni 
nem óhajtott. Figyelmét alig kerülte el atyjának 
roppant küzdelme, nagy erőködéssel visszafojtott 
haragja, folytonos arcz- és színváltozása, mi nagy­
mérvű kebelvihart árult el.

Berta észevétlenül távozott. Midőn útban volt 
lakosztálya felé. könnyebben lélegzett fel, ott benn 
oly nyomasztó a lég. Kinos néhány prez volt az, me­
lyet ama társaságban töltött, hol az atya iránti föl­
tétien bizalomnak s odaadó szeretetnek, ha még oly 
szilárd lett volna is az. meg kellett inogni. Ösz- 
szerázkúdott, ha azon bensőségre gondolt, mely 
atyja és azon megvetendő ember közt fennáll, 
a kivel most is értekezik. Hová vezet ez ? semmi­
esetre sem az erkölcs és becsületesség szentélyébe. 
De kerüljön bár életébe, ő ellensúlyozni fogja a 
kárhozatos működést, s ha nem enyhíthet is any- 
nyi fájdalmon mint a mennyi sebet ők okoznak,

ha nem törölheti is el mindazon könnyeket, a mik 
a zsarolás következtében folynak, nem fog se el­
csüggedni, se visszariadni.

Gondolatokba mélyedt, s mig lelke erős föl­
tételekkel foglalkozott, oly bágyadtság lepte meg, 
hogy a közel márvány oszlophoz dőlt, s kezé­
vel szemeit elfedte, mint a kit szédülés környez.

Midőn a külső benyomások elől ifjú hölgy 
szemeit elzárja, legyen bár sötét eszméktől áthatva, 
vagy boldogító érzelmekkel felvillanyozva, — álmo­
dozik ; alkot magának rémképeket, hajmeresztő s 
kebelrázó tusákat, vagy andalító gyönyört, tündéri 
mámort s mennyei üdvöt. A mint képzeletében 
a képek igy váltakoznak, bár a lélek tükre 
el van takarva, az arczból még is leolvas­
ható, hogy a szellem minő hatás alatt műkö­
dik ? Berta ajkai összeszoritvák s az arcz- 
bőr szája fölött annyira feszül, hogy orra meghú­
zódik ; az angyalvonásokra metsző fájdalom ne­
hezül. Meglátszik aztán, a sötét gondolatokat mint 
tolja el valamely magasztos!) eszme, lelke tán 
anyja emlékével foglalkozik. Mint a felkelő 
nap ragyogó sugaraival eloszlatja a földről az 
éj sötétségét, úgy Berta arczárói a borút szelíd lel­
kének tiszta sugarai lassanként földerítik; aztán 
mintha eszmény törne magának utat szivéhez, 
keble hullámzik, ajkai fidvet álmadozó mosolyra 
vonulnak, úgy, hogy kissé megnyílva, ragyogó fe­
hérségű fogsorai fedetlen feledvék, miáltal forró le- 
hellete könnyebben utat lel. Vájjon ki az a bol­
dog, kinek alakja most lelke előtt lebeg?

Nem is képzeli, hogy ábrándozásának tanúja 
van, ki tán delejes vonzalomból, vagy szives rész­
vétből oly kifejezéssel függeszti rá érdekes szemeit, 
mintha vele mindent átérezne.

Bertánák keze lassan félre siklik szemeiről, 
homlokát vontatva megdörzsölgeti, mintha ébre­
deznék s a hogy felpillant, visszadöbben. Fel- 
sikoltana, de hangja elakad, s minden izében 
remegj futni is akarna, de lábai földhöz szegez­
nék. Kezeivel megdörzsöli szemeit, hogy megyőződ- 
jék, ha nem káprázat-e a mit lát ? tán felizgatott 
képzelete teremti e látványt, mert lelki szemei előtt 
ép ezen alak lebegett . . . Most már nem csalódha­
tó, mert e szavakat hallja:

— Miért emészti virágzó életét bánatos esz­
mékkel ?

— Oh jaj! sóhajtott Berta.
— Jelenlétem okozza e fájdalmas sóhajt?
Berta minden erejét összeszedve, kérdé :
— Ön az, valóban ön ? . . mi hozta ide ?
— Atyja kívánatéra s meghívására jöttem.
— És tudja miért?
— A legkellemetlenebbet sejtem, de legyen 

bármi rossz, örömest szállók azzal szembe.
— Az ön müve ez? mond Berta a ,Közlöny1 

érdeklett rovatára mutatva, mert a lapot még min­
dig kezében tartotta.

Szilárdy mosolyogva felelte:
— Tehettem-e mást, hogy adott Ígéretemet 

beváltsam ?
— Ön mer is, tud is cselekedni. Örvendek, 

hogy önben megbíztam.
— Fogadja érte hálás köszönetéinek
— Csak kérem, ne Ítéljen rosszul. Én annyi 

terhet róttam magamra, hogy támogatás nélkül ösz- 
szeroskadok alatta.

— Tegye az egészet vállaimra, s ha agyon­
nyomnak, gyönyörrel halok meg.

— Hagyjuk a regónyességet, itt komoly teen­
dők vannak, azért isten hozta.

— A kegyed akaratának legyen szentelve 
minden időm s tehetségem.

— Csak aztán meg ne bánja szolgálatkész-
sógét.

— Soha ! soha!
— Siassen hát atyámhoz, mert a mivel meg­

bízni akarom, felette sürgős.
— Egyetlen pillanatot sem fogok elveszteni.
E kijelentés után Berta odanyujtott kezét 

tisztelettel érinté s ellenkező irányban eltávoztak.
Szilárdy megállt, s mintha delej vonzaná, 

visszatekintett. Ha sikerülne egy pillantást a menny­
országba vetnie, több üdvet lelke ott sem láthatna ; 
szemei Bertáéival találkoztak. Mit fejeztek ki e 
szemek, mit mondtak e mosolygó ajkak ? erre csak 
is a két ifjú szív adhatna választ.

Ez egy másodpercz müve volt, aztán egyik 
jobbra, a másik balra eltűnt.

V.
Joszássy felsőbbségi leereszkedéssel fogadta 

ügyvédét, s Miskónek kézmozdulattal a távozásra 
engedélyt adott.

Mi tagadás benne, Szilárdy elfogultságot ér­
zett, s komoly megtámadásokra volt elkészülve. 
Boppant csodálkozására Joszásy szemeiben villámo­
kat nem látott, arczán mutatkozott ugyan felleg, 
de nem olyan, mint a melyből vihar kitörését le­
hetne várni.

Darabig fiirkészőn néztek össze, de egymás 
szeméből mit sem tudtak kiolvasni. Végre átellen- 
ben helyet foglaltak, s Szilárdy kissé rezgő hangon 
megszólalt :

— Parancsolni méltóztatott velem.
— Sajátságos ügy, a mely miatt ide fá- 

rasztám.
— A mennyiben szakmámba vágna, készség­

gel állok szolgálatára.
— Félig-meddig, mert nem annyira jogi, mint 

társadalmi kérdés. Olvasta a hivatalos közlöny va­
sárnapi számát ?

Szilárdy fölkelt, mélyen meghajtotta magát 
s szólt:

— Bocsánat, már belóptemkor akartam kegy­
úri tónyóért üdvezelni, de féltem, hogy egyszerű 
szavaim nem találnak méltó kifejezést. Most azon­
ban említésbe jővén a dolog, csak annyit mond­
hatok : Joszásy neve dicsőn hangzik végig a ha­
zán, s a Kárpátoktól Adriáig érdeklődést kelt.

— Ép ez az, a mit közleni akartam.
Szilárdy majdnem szemébe nevetett, hogy 

mikor nekie irt Joszásy, hogy sietve jöjjön, 
még egy árva hangot sem tudhatott saját bőkezű­
ségéről.

— Ha már tele lármázzák vele a világot, 
folytatta Joszásy.

— Mit ? kiáltott bele Szilárdy, az ily magasz­
tos dolognak erkölcsi hatása üti a legnagyobb 
lármát.

— Ügyvéd ur legjobban tudja, mennyire 
akartam minden feltűnést kerülni.

- Én?
— No igen, hisz ép ön volt az, a ki itt ér­

zékeny hangon, s megható szavakkal panaszlá el a 
nép nyomorát, mond Joszásy gúnyos kiejtéssel, s 
szemei elárulták a haragot, mely a visszaemléke­
zésnél belsejét dúlja-

— Oh igen ! sóhajtott Szilárdy, még most is 
felsír a lelkem, ha rágondolok, mily szivrázó jele­
neteket láttam.

— En tenni szoktam, s nem beszólni; én 
nem siránkozom a nyomor felett, de enyhítek 
rajta.

Ha e pillanatban Szilárdyra nézne, annak aj­
kán láthatná a szánalmas mosolyt s szemeiben a 
megvetés kifejezését.

— Most már hiába akarnám titkolni a dol­
got, mond Joszásy, a napilapok kürtölik.

— Vezérczikkeznek róla! erösité Szilárdy.
— Nos tehát ügyeljen; mig a dolog az én 

titkom volt, jutalmát megleltem öntudatomban, de 
ha már nyilvánosságra került, és pedig oly mérv­
ben, hogy a kormány helyén találja elismerését ki­
fejezni, akkor tisztelet-becsület, de én kicsinylós- 
nek tartom ezt a belügyóri nyilatkozatot. Ennyit 
egy falusi biró is kap, ha az adóbehajtás kö­
rül erólyt fejt ki. Vagy ne vett volna tu­
domást az egészről , vagy ha igen , miért 
nem méltányolja annak értéke szerint?

— Tehát kevesli a kitüntetést?
— Szégyenlem, az ezredik sem hiszi, hogy 

ón nem számitásból nagylelküsködtem, s ily ered­
mény felett, mond a belügyér köszönő iratát fel­
mutatva — mindenki kaczagni fog. Ismétlem, va<jy 
semmi, vagy a ténynek megfelelő kitüntetést.

— Hisz a belügyér irata kilátásba helyezi, 
hogy legfelsőbb helyen említést teend.

— ígéret, kiáltott fel Joszásy, arról meg is 
lehet feledkezni.

— Tehát valami újabb, habár csekélyebb ál­
dozattal, emlékezetbe keli hozni.

— Mit ? újabb áldozat ? ! pattogott Joszásy. 
hát azért a csőcselékért kivetkőztessem magamat?

— Nem tudom, kit ért a csőcselék alatt, a 
kormányt-e, vagy pedig azon közvéleményt, mely­
nek gunykaezajától fél.

— Félre ne értsen, hebegó Joszásy felindu­
lásával küzdve, de igazán mondom, a nép telhetet­
len, ha ma az egész termésemet odaadom, holnap 
a gyapjúmra áhítozik, s ha azt is megitta, a földei­
men szeretne osztozni.

— Jobb' erkölcsöt követel ön attól a szegény 
elhanyagolt néptől, mint saját osztályától ? úri em­
ber szájából hallottam, csaljuk egymást a mint 
csak lehet, hogy becsülettel megélhessünk. De 
bocsánat, nem akarok megint fogadatlan ügyvéd 
lenni. (Folytatása követk.)



got nem szabad úgy állítani elő. a mint a belügy­
minisztérium teszi, hogy t. i. ő felsége nevenapján 
piszkos rongyos zászlók voltak kitűzve, mert ez 
sérti a tiszti kar becsületét. Vájjon feltehetjük-6 
az egri tisztikar loyalitásáról azt, hogy leg­
több hadurának nevenapján piszkos és rongyos 
zászlót tűzött ki, a mi nem áll és a mit feltenni 
nem szabad.

Ha Komjáthy indítványa el nem fogadta- 
tik, akkor kéri következő elleninditványá- 
nak elfogadását :

..Tekintve, hogy az Eger városa által panaszlott sére­
lem. tárgyánál fogva is. országos figyelmet keltvén, mibenlé­
tének megállapítása kívánatos és szükséges;

tekintve, hogy a kormány a városhoz intézett leiratá­
ban a panasz tnlajdonképeni tárgyára, nevezetesen a f. évi 
júniusi fegyvergyakorlat alkalmával történt nemzeti zászló 
letiltása és sértő mellőzésére nem is nyilatkozik : Eger vá­
rosa azon kérelmének indokai, hogy az ügy vegyes bizottság 
által megvizsgáltassák, mintán katonai szolgálati körben tör 
t. ntek forognak fenn, méltánylandók lévén, a kérvény ez 
irányban es/.közlendő vizsgálat végett a belügyminiszternek 
kiadatik. elváratván annak idejében hivatalos jelentése.

Egyébiránt elvárja a ház a kormánytól, hogy az or- 
szág jelvényei tiszteletben tartása s minden irányban kellő 
érvényre emelése felett szigorúan őrködni fog, s hogy meg­
sértői felelősségre vonassanak.

A mennyiben pedig az 1878: V. t.-ez. a fegyveres 
erőhöz tartozó személyekre s az ország jelvényei megsértői 
megtorlására kellőleg nem intézkednék, utasittatik a kormány 
;t nemzeti becsület megóvásának megfelelő pótlásról tvjavas- 
latot nyújtani be.

Tisza Kálmán miniszterelnök megjegyzi Sze­
derkényivel szemben, hogy Eger városa csak azon 
esetben erezhetné magát sértve, ha azt állította 
volna, hogy a zászlósértés elkövettetett; de Eger 
városa ezt nem állította, csak azt mondta, hogy 
felmerült e hir s ennélfogva vizsgálatot kér.

Pulszky Ágost a kormánynak ez ügyben kö­
vetett eljárását nem találja helyesnek, nem találja 
elég nyíltnak: de minthogy a kérvényi bizottság 
javaslatában a múltról egyátalán nincs szó, jövőre 
vonatkozólag azt szóló elfogadja, de sem Komjáthy 
• em Szederkényi javaslatait nem fogadhatja el.

Orbán Balázs nem tud még arra esetet, hogy 
ha katonának polgárral, vagy katonai hatóságnak 
polgári hatósággal volt összeütközése, a katonának 
ne lett volna igaza. Nem tud esetet arra, hogy ha 
katona polgár vérébe mártotta — ellenséggel 
szemben kevéssé vitéz — fegyverét, büntetés he­
lyett jutalmat és előléptetést ne nyert volna, s kö­
zösügyes kormányainknál készségre ne talált volna 
az elsimításra, és a bántalmazott polgárság elnémi- 
thsára. (Igaz! Úgy van! a szélső balon.)

Az az állapot, melyben nálunk a polgárelem 
a katonasággal szemban van, valódi indiai ka­
sztrendszer, beleékelve a XIX. század czivilizá- 
eziójának közepébe. Mi, a nép — kiknek verejté- 
kes munkája táplálja a katona urakat — vagyunk 
a páriák, ők a mandarinok, kikre nekünk még sze­
meinket sem szabad felemelnünk. (Igaz! Ügy van! 
a szélső balon.)

IIv helyzetünket szomorúan illusztrálja az egri 
zászlósértés ügye.

Azt mondja a miniszterelnök, hogy a feszült­
ség a hadsereg és a nemzet között káros. Igaz, de 
k f által idéztetik az elő. a nemzet által, a mely 
hosszú idő óta tűr mindent, vagy a hadsereg tisztei 
: Ital. a kik a zászlót megsértik, s ártatlan egyéneket, 
nemcsak az utczán. hanem magán lakásaikba is be 
rontva, megtámadják gyilkos fegyvereikkel. Azt 
mondja a Seeman szájával szóló miniszterelnök ur, 
hooy rongyos és piszkos volt azon zászló s azért 
tépetett le.

Igen. rongyos volt azon zászló, az 1848—49- 
diki dicsőségnek megtépett szent jelvénye s ép 
azért tépte le az egykori futását szégyenlő alezre­
des ur. Piszkos volt" az idő viharjától, de szeplőte­
len. Önök engedték azt sárba dobatni s nemzeti 
nagyságunk e szent jelvényét meggyalázni és be- 
pisz'kolni.

De te szent zászló, melyet a kormány és a 
parlament többsége ekként enged lerántani, meg 
lehetsz győződve, hogy nemzeted fényes elégtételt 
fog neked szolgáltatni.

Azt épen a kormány erélytelensége és elsimitási 
törekvése fogja siettetni" Igen. mert az egri és ko­
lozsvári esetek győzték meg a nemzetet arról, hogy 

, közösügyes rendszerben se nemzeti zászlónk, se 
nemzeti becsületünk, se életünk nincsen biztosítva.
11 gy van ! a szélsőbaloldalon.) Neked letépett szent 
zászlónk, és neked ártatlan vértanunk büntetlenül 
ki ontott véredért a nemzet felháborodása az ö n- 

1 1 ó magyar hadsereg felállítása 
által fog fényes elégtételt szolgáltatni. (Helyeslés a 
szélső baloldalon.)

Addig pedig, mig a nemzeti elégtétel-szol­
áltatás e nagy napja megérkezik, igen is tanácsos 
lóimé, ha önök közösügyes rendszerükhöz más 
zászlót választanának. (Úgy van! a szélsőbal- 
oldalon.! A nemzet dicsőségével és államiságának 
nagy eszméjével azonosult trieolor-zászlót tegyük el 
zent ereklyeként, akkorra, a midőn a haza füg­

getlensége valósítva lesz. a megsértett nemzet sza­
vazatában nyilvánulandó akarata által.

Külföldön úgy is csak a fekete-sárga zászló 
jelképezi az önök közös államát: használják itthon 
I- azt. mert önöket az illeti csak meg.

Nem fogadja el a kérvényi bizottság vélemé­
nyét. hanem csatlakozik Szederkényi javaslatához. 
(Helyeslés a szélső balon.)

Szalay Imre konstatálva látja azon tényt, 
melyért Eger városa felirt. Azt mondja a minisz­
terelnök. hogy ő a katonasággal szemben meg fogja 
védeni a nemzeti színek meggyalázását és átalában 
nem fogja engedni a katonák túlkapását. Figyel­
mezteti szóló a miniszterelnököt, hogy csak önmaga 
háromszor interpellált ily ügyekben s egyetlen egy- 
zer sem volt eredménye. Hivatkozik a XVrangel-féle 

néesi esetre. A kérvényi bizottság határozati ja­
vaslatát nem tartja elegendőnek s azért pártolja a 
Szederkényiét. (Helyeslés a szélső balon).

Gulner Gyula nem ért egyet Pulszky érvelé­
sével s konklúziójával. Világosságot akar, ismerni 
akarja az ügyet, ebből kiindulva hozzájárul Kom­
játhy határozati javaslatához. (Helyeslés a szélső 
baloldalon.) Szederkényi határozati javaslatát 
nem fogadhatja el. mert ez túl megy azon, a mit 
e kérdésben ma tenni lehetne. Beszéde további fo­
lyamában megjegyzi, hogy a miniszterelnök eddig 
még nem nyilatkozott arra nézve: igaz-e, hogy a 
kérvényi bizottságban is kijelentette volna, misze­
rint ő vele a General-Kommando részéről vagy a 
hadügyminisztérium részéről csak a vizsgálat ered­
ménye. de nem maguk a vizsgálati iratok is közöl­
tettek. Ha ez igy van. akkor következik az, hogy a 
miniszter kapott egy kész dolgot, melyet ő többé felül­
vizsgálni hivatva nem volt. Következik belőle az, hogy 
nem" is a miniszterelnök, nem a képviselőház, hanem 
maga a katonai hatóság végezte el az ügyet, az vizs­
gálta. az hozott ítéletet, sőt az állapította meg 
magát a ténykérdést, hogy fenforog-e a nemzet 
becsületének megsértése vagy nem. Ha a mi­
niszterelnöknek magának sem volt alkalma be­
tekinteni az iratokba, ha maga sem látta a 
vizsgálati iratokat, ha ez igy áll, szólónak kétszeres 
oka van követelni azt, hogy ezen iratok a ház asz­
talára letétessenek, hogy mindenki meggyőződést 
szerezhessen magának arról, hogy fenforog-e ezen 
sajnálatos eset, vagy pedig nem. (Élénk helyeslés 
balfelől.) Semmi sem képes lefegyverezni a gyanút, 
mint az igazság, mint a világosság. (Tetszés a bal­
oldalon.) Ha fenmarad egy kétely, és fenmarad jo­

gosan, mert mindazon módokat és eszközöket nem 
alkalmazták, melyek a gyanút és a kételyt elhárí­
tani képesek lettek volna, akkor e kérdést le lehet 
szavazni, e kérdést le lehet venni a napirend­
ről, de e kérdésben az ország közvéleményét az 
a szavazás megnyugtatni nem fogja ; (úgy van ! 
balfelől) megnyugtathatja egyedül az, ha ide áll a 
miniszterelnök, kezében a vizsgálati iratokkal és 
azt mondja: ime, kitűnt, hogy azon tény, a mely 
sértésként emlittetett, a melyet Eger városa felho­
zott, csakugyan nem való; és ha való lett volna, 
akkor feleletre lett volna vonva az, a ki a nemzeti 
becsületet megsérteni merészelte. (Tetszés bal­
felől.) , .

Tbaly Kálmán: A miniszterelnök nagy hival­
kodással említette, hogy a nemzeti zászlót meg 
fogja óvni bárhonnan jövő sértések ellen. Hát mi 
ez a nemzeti zászló ? Egy közjogi fogalom, egy jel­
vény. Ugyanezen közjogi fogalmak azonban a tör­
vény által törvényileg megállapított czimekben 
és czimezésekben is nyilvánulnak. Szóló ugyan nem 
nagyon rajong az 1867. XII. t. cz.-ben megálla­
pított czimek megtartásáért, de azt hiszi, hogy azt 
a többség kívánja, úgy tudja, hogy a kiegyezési 
törvényben, mely a magyar-osztrák monarchiái 
czimet megállapítja, a közös hadügyminisztérium 
császári és királyi közös hadügyminisztérium névvel 
jeleztetik. A miniszterelnök majdnem minden nap kap 
a k. k. Reichs k r i e g s m i n i s t e r i u m- 
t ó 1 választ felterjesztéseire, — igen is, nem átirataira, 
hanem felterjesztéseire. Azon válaszok mindenikére 
rá van lithografirozva k. k. Reichs kreigsmi- 
niszterium, nem pedig k. und k. gemeinsa­
mes Kriegsministerium. A miniszterelnök urnák 
annyi befolyása sincsen a katonai klikkel szemben, 
hogy ezt az „und“-ot bele tudná tétetni a k. és k. 
közé. (Helyeslés a szélső balon. Úgy van!) Ezt a 
Reiehsministeriumot nem birja a miniszterelnök 
ur összes kormányával együtt „gemeinsame,“-vá 
változtatni. Minden General-Commandó épületén a 
törvény csúfjára és gunyjára ott diszlik a K. K. 
General-Comando“ czim, nem pedig a K. u. K. 
General-Comandó. “ Tényleg a miniszterelnök — 
nemcsak arra nem képes, hogy a magyar zászló 
becsületét megvédje, hanem még a magyar állam­
nak törvény által megállapított czimét sem képes 
respektáltatni. Pártolja Komjáthy Bála. illetőleg 
Szederkényi Nándor indítványát. (Helyeslés a szélső 
balon.)

Ugrón Gábor háromnegyed kettőkor hossza­
sabban kívánván szólni, a házszabályok által adott 
jogával óhajt élni s azért kéri a házat, hogy a hol­
napi ülésben beszélhessen.

Tisza Kálmán miniszterelnök: Beszéljen a 
képviselő ur most s hallgassuk ha 5 óráig beszél 
is. (Felkiáltások: Halljuk! Más oldalról: Holnap !)

Elnök kimondja, hogy e kérdés tárgyalása 
holnap fog folytattam!. (Helyeslés balról.)

A holnapi ülés napirendjére kitüzetik : 
az elfogadott törvényjavaslat harmadszori felolva­
sása. azután következik a kérvényi bizottság jelen­
tésének tárgyalása, illetőleg folytatása, ezután a 
könyvtári bizottság jelentése, utána a véderő bi­
zottság jelentése és az ujonezok megajánlásáról 
szóló törvényjavaslat s ha idő jut, az összekötő 
vasúti hid vám leszállításáról szóló törvényjavaslat.

Az ülés végződik 1 óra 50 perczkor.

Fővárosi ügyek.
— A trónörökös lakodalma. Az 

ünnepélyrendező bizottság mai ülésén b. K a a s 
Ivor bejelentő, hogy Zichy Mihály készséggel raj­
zolja meg a főváros hódoló feliratának nemcsak az 
előlapját, — melyre allegóriái kép jön — hanem a 
második lap ékítményeit s illetve initiáléját is. A 
felirat táblái, melyekre számos arany ékít­
mény tétetik, s ezért 1500 forintba kerülnek, 
Morzsányi diszmii készítővel készíttetnek. — 
Határidőül február 2-dikát tűzték ki neki. A 
bizottság több társulatot és testületet felszólítani 
határozott, hogy a kivilágítás estéjén a kivilágítás­
ban részt vegyenek. A városháza, vigadó, Ferencz- 
József-tér kivilágítás! és díszítési tervei végleg meg­
állapítottak s a kivitellel több iparos és a gáztár­
sulat bízatott meg. A polgári bál iránt előleges 
munkálatok megtételére végül Sztupa. Toperzer és 
Országh tagok küldettek ki.

— A középitési bizottság 7-es albi­
zottsága mai ülésén a következő magánépitési en­
gedélyek kiadását hozta javaslatba : Richtig Miksá- ■ 
nak VII. kér. huszár-utcza 7. sz. a. raktárra: 
Goldberger S. F. fiainak óbudai Lajos-utcza 158. 
sz. a. már engedélyezett műhelyei egy emeletessé 
felépítésére, s Bódy Istvánnak sugár-ut 51. sz. a. 
színházi czélokra szolgáló faépületre.

— R e g a 1 e-d i j a k. Az osztályozási lajstro­
mok elkészülvén, f. hó 14-től 22-ig a hivatalos 
órák alatt a kerületi elöljáróságok helyiségeiben 
közszemlére kitétetnek; s az osztályozás ellen szó­
val bejelentendő felebbezések 14-étől 29-éig 
ugyanott fogadtatnak el.

— A fővárosi közigazgatási 
bizottság ma délelőtt Ráth Károly főpolgár­
mester elnöklete alatt megkezdte rendes havi ülé­
sét. Első tárgyát a központi népszámlási bizottság 
terjedelmes jelentése képezte, mely elmondja, mi­
féle intézkedéseket tett és tart szükségesnek tenni 
a népszámlálás pontos keresztülvitelére s ismerteti 
azon részletes szabályokat, melyeket a népszámlá­
lásra nézve megállapított. A közönség hirdetmé­
nyek utján fog a tudnivalókról értesittetni. A 
közig, bizottság az említett terjedelmes jelentést 
jóváhagyván, tudomásul vette. Ezután a szak- 
referensek havi jelentéseiket olvasták fel. K a- 
mermayer polgármester jelenti, hogy a 
leérkezett 17696 ügydarabból 16640 db intéztetett 
el nov. hóban ; a novemberi utóellenőrzés! szem­
lén 1041 hadseregbeli és 488 honvédségi hadkö­
teles jelentkezett ; a VIII. kér. bérkocsi-utczai 
és ősz-utczai iskola I. osztályai kanyaró beteg­
ség miatt 3 hétre bezárattak. T h a i s z főkapi­
tány jelentése szerint letartóztatok november hó­
ban 842 egyént és pedig lopás miatt 132, csa­
lás miatt 37, testi sértés miatt 38, koldulás 
miatt 121 egyént stb. Fuchs Gusztáv biz. tag 
tekintettel arra, hogy a vakmerő büntettek nap- 
ról-napra szaporodnak, a letartóztatottak száma nov. 
hóval is 100-nál többel szaporodott, kérdé, nem 
tartaná-e a főkapitány czélszerünek, hogy a jövő 
hóban félévi jelentésében a büntető törvénykönyv 
hatásáról tenne jelentést, hogy a kormánynak mód­
jában legyen a szükséges pótlásokról intézkedni. 
Thaisz lehetetlennek tartja e jelentést, nemcsak 
azért, mert tisztviselőinek huzamosabb idő szüksé­
ges arra, hogy az uj törvényben kellő jártasságot 
szerezzenek, hanem azért sem, mert ily nagy át­
alakítás hatása csak évek múlva érezhető. S el 1 e y 
királyi ügyész kijelenti meggyőződését, hogy 
meglesz a büntető törvény üdvös hatása a 
Fuchs által felhozott vagyon elleni büntettek elle­
nében, mert ily bűntettekre a törvény lehetőleg 
szigorú intézkedéseket tartalmaz. Erre a bizottság 
a kérdés fölött napirendre tért. Schweiger Adolf 
figyelmezteti a főkapitányt arra, hogy a sugárúton 
annyi a koldus, hogy az ott közlekedő nagyszámú 
közönséget úgyszólván lépten-nyomon insultálja. 
Busbacb Péter hason értelemben szólal fel s azon 
körülményt említi, hogy épen a rendőrlaktanya

előtt ácsorog egy csapat koldus, kik majdnem 
kiszorítják a rendőröket. —Thaisz Elek 
az anomáliát r^ban látja, hogy nem elegendő 
a rendőrség személyzete arra, hogy a sok kol­
dust üldözze. — Száznál több koldust letar­
tóztattak november hóban is, ezek ha itteni illető­
ségűek, az elöljáróságoknak adatnak át, hol ismét 
szabadon boesájtatnak, mert nincs menedékház. 
ígéri azonban, hogy őrjáratokat fog küldeni a sugár- 
utra és iparkodik a közönséget a kellemetlenségektől 
megóvi. Ezután E x n e r Tamás adófelügyelő olvassa 
jelentését. 90,000 írttal több adó folyt be novem­
ber hóban, mint az előző év hason havaban, ház- 
bórkrajczárokból pedig 15 ezer, községi adóban 17 
ezer forinttal több ez évben, mint a mennyi az 
egész évre kivetve lett. Patrubány Ger­
gely főorvos jelentése szerint nem mondható 
kedvezőtlennek a fővárosi közegészség. A tan- 
felügyelő s a többi előadók havi jelenté­
sei mi nevezetesebb mozzanatot sem,tartalmaznak. 
Az ülés további folyamán Grosz Károly Ede bu­
dai czementgyáros ügye hosszabb vitát keltett. Grosz 
ugyanis azért folyamodott, hogy ideiglenes gyá­
rának működése a november 15-en lejárt ha­
táridőn túl hosszabbitassék meg. mert a 132,000 
forinttal berendezett uj gyári helyisége még nem 
száradt ki s igy kénytelen lenne 50 munkását el- 
bocsájtani. Gombér Tivadar. Selley, Haris ellenez­
ték ezt, mert az ideiglenes gyár a szomszédok éle­
tére és vagyonára veszedelmes. Előadó Rózsa 
jegyző, Busbach, Zichy s többen az engedélyt má­
jus 1-éig megadni hajlandók, mert ott oly mérvű 
veszély nincs, hogy a miatt a százezerekre rugó 
forgalmat meg kellene szüntetni, sőt az ily nagy 
vállalatokat nemzetgazdasági szempontokból istápolni 
kellene. Ezután az adófelügyelő által előterjesztett 
több mint 170 adóügy intéztetett el s az ülés vé­
get ért.

— A százezerforintos gyermek- 
menli oly alapítványa ügyében a fővárosi bizott­
ság kiküldöttjei: Alkér G., Bókay J., Patrubány 
G. és Matuska Alajos, a gyermek-menhely-kiküí- 
döttjeivel: gr. Karolyi Sándor, Bencalari Hedvig, 
Fehér Lajos és Kádár Istvánnal többszöri tárgyalások 
után a következőleg állapodtak meg : Az alapítvány 
kamatai oly gyermekek ápolására fordítandók, a kik­
nek szülői gyermekeiket önmaguk egyáltalában nem 
ápolhatják, vagy ápolhatják ugyan, azonban nekik a 
kellő ápolást megadni képtelenek. Ilyenek: a cselé­
dek, napszámosok, gyármunkások, kórházban elhelye­
zett vagy fogságból kiszabadult egyének, munka- és 
keresetképtelenek gyermekei, a mennyiben e gyer­
mekek a község gondozásának tárgyát különben is 
nem képezik. Azon gyermekek, kiket szülőik nem 
ápolhatnak, a menhely által fognak gondoztatni, a 
többi tápdijasok után fizetni szokott tápdijakért. A 
többi gyermekek szülei neveltetési pótlékban ré­
szesülnek.

A mi pedig az ápolás tartamát illeti, ez azon 
korig, a meddig többi tápdijasok ápoltatnak, kí­
vánatos, a csecsemőknél azonban az elválasztásig 
mulhatlanul szükséges. A tápdijak utalványo­
zása a menhely részére egyénenkint fog tör­
ténni. A menhely képviselői határozottan kijelentet­
ték, hogy semminemű oly ellátási módozatba, melynek 
értelmében az alapítvány kamatai nekik egészben 
vagy részben elszámolásra vagy a nélkül kiadatná­
nak, az egylet beleegyezni nem fogna. A nevelte­
tési pótlókban részesülő szülők gyermekeinek ápo­
lása feletti felügyeletet a menhely saját közegei 
által gyakorolja s ezen neveltetési pótlék a szülők­
nek közvetlenül utalványoztatnék.

— A pénzügyi és gazdasági bi­
zottság ma Barna Zsigmond tanácsnok elnöklete 
alatt ülést tartott. Első tárgyát, a városligeti tó ha­
lászati. korcsolyázási és ladikázási kizárólagos ha­
szonélvezeti jogának bérbeadása iránt kiirt pá­
lyázatra bérkezett ajánlatok tárgyalása képezte. 
— A bérlet tartama 1881-től terjedő három 
év. Beérkezett összesen három ajánlat. P o 1 a- 
c s e k A. F. pályázó 5700 írt, Deutsch Mór és 
Rosenfeld Adolf a szerződési feltételeknek állí­
tólagos hiányos volta miatt uj pályázat kiírását ké­
rik, végül Rosenfeld Gusztáv 4370 ft bért Ígérnek 
a szerződéses 3 évre. A bizottság Polacsek aján­
latát mint legtöbbet ígérőét fogja pártolólag 
a tanács elé terjeszteni. A fővárosi épületek jókar­
ban tartása tárgyában a tanács utasította a mér­
nöki hivatalt, hogy terjeszszen be jelentést az iránt, 
vájjon mi az oka annak, hogy a főv. épületek 
gondozása az utóbbi időben feltünőleg elhanyagolta­
iéit. A mérnöki hivatal jelentése szerint ennek 
oka abban rejlik, hogy az épületek felügyeletére ki­
küldött bizottság sok tagja a bizottságból elmaradt. 
Ehhez képest ezen bizottság kiegészíttetett. Az épü­
letek és ingók jókarban tartására egy szükebb körű 
bizottság küldetett ki, mely azt megvitatván, vólemé- 
nyes jelentése kapcsán a jövő bizottsági ülés elé fogja 
terjeszteni. — A pesti lövő társulat azon átiratát, 
hogy a főváros a lövő házat saját czéljaira vásá­
rolja meg — nem tárgyalta a bizottság, miután a 
megvétel szükségét nem látja konstatálva. A 
pénzügyigazgatóság s vásári felügyelőség 1876- 
ban a vámvonalok kijebb helyezését kérte a 
fővárostól. A vámok kijebb helyezése szükségének 
meghatározása végett kiküldött vegyes bizottság ez 
iránt tett is jelentést a pénzügyi s gazdasági bi­
zottságnak, melyben a pénzügyigazgatóság kérel­
mét indokoltnak mondotta ki. A bizottság ma új­
ból elővette az ügyet, s kimondotta, hogy miután 
sok költségbe kerülne az összes vámvonalak együttes 
kijebb helyezése, egyelőre csakis a kerepesi vámház­
nak a másik oldalra egész a temető faláig leendő kijebb 
építését fogja javasolni a tanácsnak. A régi városháza 
tanácsterme belső tatarozásának mikénti foganatosí­
tása s véleményadás czóljából vegyes bizottmány 
küldetvén ki, s miután a nemzeti zenedét 4 éven 
át évenként 2000 írttal segélyezni határozta a bi­
zottság, az ülés 12 órakor feloszlott.

KÖZGAZDASÁG.
Iparcsarnek és állandó kiállítás.

— Adalék az iparmozgalomhoz. —
I.

Az 1873-ik évi válság, a gazdasági hanyat­
lás s ennek következményei mint sok más, az 
egészségtelen állapotok javítására ezélzó törekvést, 
napirendre hozták az úgynevezett iparmozgalmat.

Az iparügyi kérdés, mely ez ideig nem­
zetgazdasági törekvéseink hamupipőkéje volt, 
egyszerre oly meggyőző erővel lépett előtérbe s oly 
sok, különböző állású és foglalkozású egyén által 
választatott működési térül, hogy méltán lehetett 
bíznunk ez általános mozgalom mielőbbi kézzelfog­
ható eredményeiben. De — fájdalom — a remény 
nem valósult, az epedve várt „kézzelfogható ered­
mények“ elmaradtak s ha egy pillantást vetünk az 
eszközökre és utakra, melyeket a hazai ipar eme­
lése es fejlesztése érdekében használtak, csakhamar 
világosan látjuk magunk előtt, hogy törekvéseink 
sikertől ínsége ama csaknem nemzetivé fajult hibánk­
nak tulajdonítható, melyszerint szeretünk roppant so­
kat írni, még többet beszélni, de a gyakorlati tevé­
kenység irányát alig tudjuk megtalálni. Maga az 
elmélet nem elég arra, hogy a létező iparokat 
emeljük, nem létezőket teremtsünk. S ha nem 
akarnám is kétségbe vonni, hogy a nálunk szoká­
sos eszközök, mint: beszédek, értekezletek, enqué- 
tek, egyletek, röpiratok, czikkek és emlékiratok 
által előidézett eszmecserék s a fölvetett kér­
dések minden oldalról való megvilágítása sok hasz­

nos anyagot juttat felszínre , — tájékoztat a
teendők iránt, sőt egy tnlajdonképeni akczió beve­
zetése gyanánt ismerhető el : mégis csak tény, 
íogy csupán ezen nagyonis egyoldalú irány­
zattal sokat nem érhetünk el. Az iparügy apostola 
tehát szisziphuszi munkát végeznek, hasztalanul fá­
radoznak, ha azt hinnék, hogy csupán ily irány­
ban való működés által hivatásuknak megfeleltek s ha 
nem törekszenek egyszersmind mondott és írott 
szavaikat vagy eszméiket a gyakorlati téren érvé­
nyesíteni, s azoknak értékét feltüntetni. A mig az 
iparügy vezérei — mint annak idején Széchenyi 
István — nem vonják a tevékenységet is működési 
körükbe, addig ezen sói disant törekvések sem 
kézzelfogható értékkel, sem hasznos eredmény­
nyel bírni nem fognak s addig hazai iparunkat 
sem lehet azon mostoha helyzetből megváltani, 
melyben évek óta sínylődik. A gyakorlati haladás­
hoz oly tulajdonságok szükségesek, melyeket a „hi­
vatottaknál“ bátran feltételezhettünk : kellő komoly­
ság, kitartással és erélylyel párosult értelem és min­
denekelőtt egy kis áldozatkészség. S hogy a kor­
mány, a törvényhozás s más hivatott testületek 
részéről sem fog ilyes törekvés hathatós támogatá­
sára elkerülhetetlenül szükséges jóakarat hiányozni, 
arról szintén szerezhettünk már magunknak meggyő­
ződést. Természetes, hogy az a mit akarunk nagyban és 
egészben nem oly könnyen kivehető s nem lehet egye­
sek föladata. Azonban a hivatott tényezők egy­
séges közreműködésével az iparos mozgalomnak 
végre már gyakorlati irányt kellene adni. az a 1- 
k o t á s o k terére keilend lépni, s annál inkább 
kell hovaelőbb a munkát megkezdenünk, mert na­
gyon jól tudjuk, hogy igen sok nehézséggel kei­
lend megmérkőznünk. A kezdetnek — magától 
értetődik — igen szerénynek kell lenni. A legna­
gyobb vigyázattal és csak fokozatosan kell az eddig 
„elengedhetetlennek“ felismert intézmények 
és alkotások érvényesítésére törekednünk. Az elha- 
markodás ép oly veszedelmes mint a semmittevés, 
s nézetem szerint mindenekelőtt a már létező s 
életképesnek bizonyult iparágak fejlesztésével kel­
lene kezdeni s csak ha erre nézve gyakorlati expe- 
dienst találtunk, lehet uj iparágak alapítására töre­
kednünk. És itt természetesen csak azon fölada­
tokról lehet szó, melyek a köznek érdekében az 
általános mozgalomra tartoznak s nem egyesek 
vagy társulatok czéljairól és szándékairól, melyek 
nem képezhetik a nyilvános bírálat és magyaráza­
tok tárgyát, habár akármily inteneziókból keletkez­
zenek is ezek, bizonyára csak az általános mozgalom 
előnyére és elősegítésére válnak.

Ha az iparosmozgalom hivatott vezetői nem 
zárkóznának el e kérdésre vonatkozó nézeteim elöl, 
azt hiszem, hogy az említettem irányban való kez­
deményezéshez sikerülne a motívumot nagyon ha­
mar megtalálnunk. Nem szándékozom oly vállalat 
alapítására utalni, mely tetemes rizikóval, nagyobb- 
szerü experimentácziókkal volna összekötve, s 
nagyobb tőkéket igényelne. Oly intézmény lé­
tesítését javasolom, mely, ha a külföldi pél­
dák után következtetnünk szabad, a siker biz­
tosítékát már magában hordja, mely iparosaink­
nak nem megvetendő előnyöket biztosíthatna, s 
melynek keresztülvitelére irányadó köreink egye­
sült erővel hatalmas segédkezet nyújthatnának. Az 
eszme ugyan nem uj, sőt számtalanszer lön meg­
beszélés tárgyává téve, de megvalósulásával eddig 
talán azért is késtek, mert az annak kivitelére 
ajánlott módozatok nem voltak megfelelők, vagy 
pedig, mert a kezdeményezés nem jutott megbíz­
ható és kitartó kezekbe. Egy nagyobbszerü 
ipar csarnok, egy állandó nemzeti 
kiállítás létesítését értem, mely hivatva volna 
termelő és fogyasztó, iparos és kereskedő között 
közvetítőként szerepelni. Vessünk csak egy pillan­
tást az ilynemű intézményekre. London, Páris, 
Brüsszel, Becs, sőt több kisebb városban, mint 
Karlsruhe, Klagenfurt az enemü intézmények ter­
mészetesen különféle, a helyi érdekeknek megfelelő 
alakban kitűnőknek bizonyultak.

A jelentékenyebb eredmények fényesen bizo­
nyítják hasznosságukat, melyet mindenfelé elismer­
nek. A nagy vevő és eladó-közönség tudja méltá­
nyolni az ily közvetítő intézetek értékét, mit az 
általános támogatás, ott tudniillik, hol ily csarnokok 
léteznek, hatalmasan dokumentál.

Mennyivel szükségesebb ily csarnok nálunk, a 
mi termelő köreink számára, hol az annyira elter­
jedt előítéletek következtében saját iparunk terme­
lőképessége elnyomatik, legnagyobbrészt nem is­
meretes és az áruk s iparezikkek roppant tömege 
külföldről importáltatik. Mily előnyöket biztosít­
hatna ily intézet, természetesen rendszeres és meg­
lelő kezelés mellett, hazai iparunknak ? Nem képe­
síthetné ez iparosainkat, hogy az imént említett 
veszedelmes és talán nem is jogosult verseny­
nek ellentálljanak, a mennyiben a közönségnek 
természetben közvetlenül bemutatott czikkeik által 
kézzelfogható bizonyítékokat adhatnának arra nézve, 
hogy egyik-másik téren mit képesek előállítani"? Ok- 
vetetlenül szükséges és elodázhatatlan tehát ily ipar­
csarnoknak lótesiilése, melyre már önfentartási ösz­
tönünknél fogva is törekednünk kell. A kivitelre 
nézve lehet, hogy valaki határozottabb alakú és 
hatásosabb módozatokkal biró javaslatokat képes 
tenni, mint az alábbiak, melyekkel e terv megvaló­
sítására a kezdeményező javaslatokat előterjeszteni 
bátor leszek.

Ily iparcsarnok létesülése által a fogyasztó 
közönségnek és az ismét eladóknak (ez utóbbiak­
nak különös tekintettel azon árukra, melyek nin­
csenek a fogyasztásnak alávetve, hanem a nagy- 
kereskedés által hozatnak forgalomba) tehet­
nénk jelentékeny szolgálatokat, a termelő­
ket pedig megkímélhetnénk a költséges hir­
detésektől , az ügynökösködóstől, ide-oda járká- 
lástól, utazgatástól, mert a csarnokban ezek nélkül 
is felhívhatják a közfigyelmet készítményeikre. A 
vevőre nézve pedig igen kényelmes és kellemes, ha 
valamely tárgy szüksége alkalmával nem kénytelen az 
egymástól távoleső gyárakba, raktárakba vagy bolt- 
ról-boltra járkálni, hanem bármely időben beléphet 
az iparcsarnok s állandó kiállítás illető cso­
portjába, hol a neki szükséges tárgyak gaz­
dag választékát találhatja s e fölött még 
azon nem csekély előnyben is részesül, hogy 
az intézet szervezeti és ügykezelési elveinél 
fogva nem kell az ár tekintetében zsarolásoktól tar­
tania. íme a vevőre és termelőre nézve mily nagy 
előnyök hárulhatnak ily intézményekből. Az előbbi 
sok időt kiméi meg a legjobb megrendelési forrá­
sok kutatások által, tökéletesen meg lehet nyugodva, 
a vétel reálitása iránt s az intézetben szervezendő 
iroda által nyomban kimerítő informácziókat nyer­
het a fuvarvám, szállítási költség, árfolyam, csoma­
golás, találmány, szabadalom, értékesítés, úgy más 
ipari viszonyokra vonatkozólag. Az intézet által to­
vábbá tudomást szerezhet uj találmányokról, javítá­
sokra . stb., melyek rá nézve nagy becsesei bírnak, 
de melyekről különben vagy épen nőm, vagy — 
saját kárára — sokkal későbben nyert volna tu­
domást,

De a feltaláló és eladó is alkalmat talál ily 
módon, hogy találmányát nagyobb regie és költsé­
ges reklámok nélkül is a közönség előtt gyorsan 
és könnyen megismertethesse. Az élénk forgalom, 
mely ily csarnokban elmaradhatatlan, a készít­
ményeknek gyorsabb és nagyobb kelendőséget 
biztosit. Az intézet jó hírneve, melyet minden 
esetre emelni fog szolid eljárás, a felvételek­
nél való szigorú eljárás s az eladandó tár­
gyak kellő ellenőrzése, a közönség nélkülözhe­

tetlen bizalmát biztosítja, melynek gyarapodása a 
legbiztosabb alapja minden üzletnek és vállalatnak. 
Az iparos, ki jól dolgozik, de nem képes egyúttal 
készítményeinek megfelelő piaczot találni, vagy a 
kinek sem tehetsége, sem ismerettsége, mely által 
áruin tisztességgel túladhasson, a csarnok által meg­
menekül e gondtól s a vele járó kalamitástól, tehát 
több gondot és figyelmet fordíthat iparczikkei elő­
állítására s minél inkább emelkedik termelő képes­
sége és czikkeinek hírneve, annál gyorsabban gya­
rapodik anyagi jóléte. Szóval mindazon akadály, 
mely a vevő és termelő közötti érintkezést nem 
csak megnehezíti, de néha lehetetlenné teszi, 
ily iparcsarnok létesítése által nagyrészt meg­
szűnik.

Mint a haladás müveinek általában, a jelen­
em- igényeinek és specziálisan a helyi viszonyok­
nak megfelelőig, a csarnok hivatva van a ha­
zai ipar termékeinek lerakodó helyéül szolgálni 
s mindazon újításokat, javításokat, haladást feltün­
tetni. melyet e téren felmutatni képesek vagyunk, 
sőt ez irányban előmozdítóig hatni s azokat nem­
csak a nagy közönségnek, hanem a világforgalom­
nak tudomására hozni, végül pedig a hazai terme­
lők, a hazai és külföldi megrendelők közötti érint­
kezést kölcsönös előnyükre előmozdítani.

Ez által azonban nem meríthettük ki azon 
előnyök felsorolását, melyeket ily intézet nyújtani 
képes. Az itt felsoroltak csak olyanok, melyek a 
csarnok természeténél fogva, keletkezése után, 
azonnal észlelhetők volnának. Nem is volna czól- 
szerü, ha az iparcsarnok működési körét egyelőre 
azon körön túl terjesztenék, melyet itt vázoltunk. 
Legfeljebb még a termelők képviseléséről kellene 
gondoskodni. De lépésről-lópésre, tehát teljes biz­
tonsággal az elérendő sikert folyton szélesebb irány­
ban lehet kitágítani.

Ha föltevéseink valósulnak, a további fejlődés 
majdnem önként következik s azon teendők, me­
lyeket a mai modern és üzleti követelmények sze­
rint, az ipar teljesíteni hivatva volna, nagyon köny- 
nyen volnának minden további tőke igénybevé­
tele nélkül annak működési körébe vonhatók, 
mert a feltüntetendő siker, mint a tisztességes 
és értelmes eljárás eredménye, a bizalmat kellő 
mértékben fokozandja s ezzel elegendő pénzt 
és erőt hozna a vállalat szolgálatába. Teljes bizto­
síték mellett olcsó előlegeket lehetne adni a kiállí­
tott tárgyakra, termékeinknek a legjobb és legjöve­
delmezőbb piaczokat lehetne megszerezni, a kivitel 
előmozdítása érdekében — a létező exportegyletek 
módjára — közrehatni, nyilvános árveréseket 
berendezni , mint ezek más iparcsarnokokban 
is dívnak , tagok számára uj mintákról," raj­
zokról és modellekről gondoskodni , illusztrált 
technológia iparlap által a kor színvonalán 
álló közeget teremteni, különösen szabadalmazott 
tárgyak számára külön termeket lehetne nyitni, 
melyekben azok szabadalmazásuk sorrendje szerint 
volnának kiállitandók ; tanonezok és segédek mun­
káiból kiállításokat rendezni s végül műhelyek, me­
lyekben az egyes iparágak tökéletesítését gyakor­
latilag lehetne feltüntetni stb, mind oly további 
teendők volnának, melyet egy avatott igazgatóság 
fokról-fokra és biztos kilátással a sikerre fogana­
tosíthatna.

Nem hiszem, hogy az itt elmondottak után 
szükséges volna ily iparcsarnok specziális ezéljait 
még közelebbről megvilágítani. Az elmondottakból 
világosan kitűnik annak czélszerüsége, haszna és 
elodázhatatlan szükségessége a hazai iparra nézve. 
De szükségesnek tartom még, hogy az időleges és 
állandó kiállítások közötti különbségre utaljak s az 
e tekintetben uralkodó fogalomzavar eloszlatását 
megkísértsem.

Az állandó kiállítások kizárólag üzleti szem­
pontból tűnnek ki. Az iparosnak arra szolgál­
nak. hogy folyó tárgyait, úgy a mint azokat 
közönségesen szállítani képes, bemutassa, s 
hogy ezeket legjobban és leggyorsabban értékesítse. 
A fejlődést nem csak szellemi és technikai, hanem ki­
vált anyagi tekintetben is előmozdítják. Az időleges ki­
állítások azonban, melyek inkább mint az ipar ünne­
pei, ma itt, holnap ott rendeztetnek s csak rövid 
életűek, lehetnek szak-, helyi-, kerületi-, országos-, 
nemzeti- és nemzetközi kiállítások. Ezeken legna­
gyobbrészt oly kiállítók jelentkeznek, kik mint ipa­
rosok egyik vagy másik téren tekintélyüket akarják 
beigazolni s készítményeik javát és legtökéletesebb­
jét állítják ki. Czéljuk, hogy valamely országnak 
progresszív haladását tüntessék fel s a legkitűnőbb 
czikkeket bemutassák, úgy hogy a párhuzamot kü­
lönböző országok iparosképessége között demon­
strálják. Ha tehát az állandó kiállítások czélját ko­
molyabbnak lehet nevezni, akkor az időleges kiál­
lítások inkább az ünnepi, a fény kinyomatát vise­
lik magukon, s egyszersmind a mivelődés világver­
senyének tekinthetők. Ezen arány szerint az 
időleges és állandó kiállítások költsége és szerve­
zete is lényegesen különbözik egymástól, mi az e 
sorokban kitűzött czél helyes megítélése által is 
kiviláglik.

Lederer Sándor.

Vegyes közlemények.
I A magyar vasúti igazgatók ma ismét ér­

tekezletet tartottak a nyugati vaspálya üléstermé­
ben. Az értekezlet ezúttal nem terjedt ki általános 
érdekkel biro kerdesekre es csakis három úgyneve­
zett háziügy került elintézésre. Minthogy ezen évben 
már több értekezlet nem tartatik, a nyugati vas­
pálya a további értekezletek ügyeinek vezetését át­
adja az osztrák állam vaspályának, mivel közös 
megállapodás szerint minden vaspálya tartozik a 
magyar vasutak ügyeit egy évig vezetni.

* Az uj fogyasztási adókról szóló törvény- 
javaslat ellen az esztergomi kereskedelmi társulat 
is tiltakozott, s mind a három képviselőt felkérte, 
hogy szavazzanak a javaslat ellen.

$ A budapest-zimonyi vasút kiépítése most 
is előtérbe lépett. Egy bécsi táviratunk jelenti, 
hogy valószínűleg maga az állam fogja építeni. Á 
N. F. Pr. azt sürgönyözteti magának Budapestről, 
hogy a közgyűlésre vonatkozó tárgyalások csak í. 
hó 25-én fognak megkezdetni. A Frb. azt jelenti 
hogy a hitelintézet nem tett uj ajánlatot és jelen­
leg legtöbb kilátása van a magyar vasúti banknak 
melynek háta mögött áll a tartományi 
b a n k. J

* Szerb vasutak. Az osztrák tartományi bank 
komoly tárgyalásokat folytat-e szerb kormánynyal a 
belgrád-nisi-vasut kiépítésére nézve. A tárgyalások 
még nincsenek azon stádiumban, hogy az ered­
ményt csak sejteni is lehetne. A tartományi bank 
mellett egy orosz ezég is konkurrál. A tartományi 
bank csak jelentékeny állami támogatás mellett 
hajlandó az építést elvállalni, mivel a szerb vasutak 
jövedelmezóse nem igen kecsegtető.

I Az amerikai disznóhus és zsir élvezeté­
nek újabb veszélyeiről. Dr. Csatári Grósz Lajos 
közegészségügyi tanácsostól következő sorokat Vet­
tük : Összeköttetéseim a miveit világ egészségügyi 
intézeteivel azon örvendetes helyzetbe0 juttatnak 
hogy honfitársaimat idejekorán figyelmeztethetem 
azon veszélyekre, melyek egészségűket és néha 
iparukat fenyegetik. Már többször szólaltam fel 
úgy a külföldön, mint a hazában az amerikai 
disznoterményeknek Európába s különösen hazánkba 
behozatala ellen s mint arról értesültem, a kormán y 
e tekintetben meg is tette a kellő lépéseket. De as



merikai ilynemű áruk behozatalát mégis minden 
esetben maga a vevő közönség gátolhatja meg leg­
gyökeresebben az által, hogy azokat meg nem veszi, 
illetőleg olcsóságuk által nem hagyja magát 
arra esábittatui , hogy undok eledellel veszé­
lyeztesse egészségét, s hogy meggyőződést 
szerez magának arról, honnan kerülnek a" bevásár- 
landó áruk az elárusítóhoz, legyen az hentes, kiske­
reskedő vagy akárki más ki disznóhust vagy zsírt 
árul. — Az Amerikában levő Michigan állam 
egészségügyi tanácsában Baker H. B. tudor ki­
mentő jelentést tett azon rendkívüli állatjárványról, 
mely azon állam délkeleti roppant kiterjedésű er­
dőiben a disznók között kiütött, s mely e név alatt 
„Hogcholera — disznócholera — alatt isme­
retes. E betegségben mindeddig 260.000 azaz kétszáz 
hatvanezer állat hullott el. A disznókholera a leg­
nagyobb mérvben ragályos s dr. B a k e r megálla- 
totta, hogy a ragály az emberre is át­
terjed. a mennyiben mind azok, kik ily be­
teg disznó busát vagy zsírját ették, veszélyesen 
megbetegedtek, s a betegek egyike meg is 
halt. A pusztító járvány okai mind ed­
dig nem voltak megállapíthatók: a hullák szövetei­
ben, a belek úgy mint légző szervek takhártyáin a 
„strongilus elongates“ nemű nagy mennyiségű fér­
gek találtatnak. Chicagóban, hol a sonkák füstölt 
húsok, és zsir millió és millió kilogramm meny- 
nyiségben gyártatnak s egész hajókat tölte­
nek meg, a legkisebb gond sem fordifa­
ta tik«arr a, hogy honnan kerülnek az állatok, 
melyek részei feldolgoztatnak ? S hogy akkor, mi­
dőn a disznókholera százezrenkint pusztítja az ál­
latokat. e dögök azután besózatnak, megfüstöltet- 
nek és zsírjuk kiolvasztva a bárgyú európainak 
küldetik, semmi kétséget sem szenved. Ugyanazért 
Angliában már a legszigorúbb rendszabályok­
hoz nyúltak, hogy az amerikai áru fogyasztása meg- 
tiltassék s eljött az idő. hogy nálunk is komoly 
intézkedések történjenek.

I A szesznek kis üstökben való termelése 
Magyarország némely vidékeinek mondhatni egye­
düli keresetforrását képezi. Ezek közé sorolható 
különösen a Székelyföld, azután Krassó- és Szörény- 
megyéknek egy nagy része s ezen kivül a maga­
sabban fekvő vidékek. Ezen szempont volt irány­
adó akkor, midőn ezen vidékeknek a két ausztriai akó 
tartalmú üstökben főzött szesz után azon kedvezmény 
nvujtatott. hogy minden termelőre egy-egy ily tartalmú 
üst után két forint átalányösszegben szabatott ki az 
adó. Ezen kedvezmény azonban az átalános pénz­
ügyi törvények életbeléptetése alkalmával megsziin- 
tettetett. Azóta az említett kedvezményben ré­
szesülő szesztermelés nemcsak csökkent, de az 
ezen vidékek életfentartási keresete nagy mérték­
ben megesonkittatott. Ez irányban a panaszok évek 
óta mind hangosabbá váltak, mi a magyar kormányt 
arra indította, hogy e kérdésre ügyeimét kiterje. zsze és 
oly módokról gondoskodjék, melyek a bajokat csök­
kenteni hivatvák. Mint az „Ung. Post“ értesül, a 
kormány mindenekelőtt az osztrák kormányt ille­
tőleg a jelenlegi osztrák pénzügyminiszterrel Duna- 
jevszkyvel folytatott tárgyalásokat, hogy miután a 
pénzügyi törvények nálunk és Ausztriában egyön­
tetűek, azon nehézségeket elhárítsa, melyek az uj 
intézkedésnek esetleg útjában állanak. Ezen tár­
gyalások be vannak fejezve s a magyar miniszté­
rium az ide vonatkozó javaslatot el is készítette és 
legközelebb a magyar minisztertanács elé fogja jó­
váhagyás végett terjeszteni. Ha a minisztertanács 
a javaslatot jóváhagyta, ő ínségéhez terjesztetik, 
mely után az országgyűlés ele kerül, mi legkésőbb 
a jövő év elején fog megtörténni.

% Gyiimölcstenyésztési tankönyv jelent meg, melyet dr 
Lucas Ede és M e d i e n s Frigyes munkája nyomán V i 1- 
1 á s i Pál a keszthelyi m. kir. gazdasági tanintézetnél főker­
tész és kertészeti tanár fordított, illetőleg dolgozott át, elő­
adások és önképzésre. E lap keretéhez mérten igen hossza­
dalmas lenne e jeles könyv tartalomjegyzékét elősorolni. Rö­
viden csak a főrészek általános tartalmára szorítkozom. Az 
első főrész magában foglalja ,.a gyiimölesfatenyésztér 
tanát." A második ,.a gyümölcsfa ápolás tanát.“ A har­
madik főrész „a gyümölcs értékesítés tanát.“ Ennek a füg­
geléke szól A.) „az előadott szabályok szerintjkezelt fa-is­
kola jövedelmének kiszámításáról. B) „a nagyobb gyümöl­
csösek költségei és jövedelméről. N egyedik főrész ,.gyü- 
mölcsészet’-röl. E könyv magában foglalja a magveté­
sen kezdve az alany gondozását, az ojtások különböző ne­
meit, az ojtovany iskolában, kiültetéskori s az utáni keze­
lés-módozatait, a gyümölcsfa ápolását, gondozását, a gyümöles- 
eseli elbánást, felhasználását aszalás, iz-főzés és nyers álla­
potában. Elősorolja a fák betegségei gyógyítását, ellenségei 
pusztítását, ics mindenek felett e könyv utolsó 4-ik részében 
szól a különböző gyümölcs-fajokról s elősorolja, hogy a bordá­
sok. csörgők, aranykák, rózsaalmák, galambkák, fontos almák, 
sokféle remeitek, csíkos, csúcsos, lapos vagy pogácsa 
almákból, a vajoncz, félvajonez. pergament, félpergament, zöld 
hosszú, kobak Kálmán pirokok (Russelet), muskatály, háj, 
fűszeres, főzni való és borkörték jelesebbjei közül, melyek 
kerti, mezei vagy ut melletti koronával, meleg, közönséges vagy 
zordon fekvésű helyen diszknek és meg van jelelve a gyümölcs 
alakja, színe, érés ideje. E munka szólnem csak a jelesebb féle a 
német nemz.gyümölcsészeti egylet által jelentékeny ismert alma 
és körtékről, szól meggy, eseresnye, szilvafélék, birsek, kaj­
szi baraczkok, mandulák, diók, som, gesztenye, mogyoró, 
szederfák, egres, ribiszke és málna, földieper és csipke-rózsá­
ról. Megrendelhető Budapesten Kaufmann Frigyes kiadó­
nál. Ára 2 írt. Vályi Elek.

Iparügyek.
— Délmagyarországi iparos kongresszus

van tervben a jövő január hó folyamára, melynek 
mint a „Sz. H.“ Írja föladata lenne az ipartörvó- 
nyek revíziója alkalmából jelezni a délvidéki ipa­
rosság álláspontját és tolmácsolni kivánatait az or­
szággyűlés és a kormány előtt az ipartörvény ren­
delkezéseinek módosítása tárgyában ; másrészt ez 
a kongreszszus lépéseket kíván tenni arra 
nézve , hogy a bndapest-zimonyi vasút megnyi­
tása folytán a kelettel létrejövendő forgalom 
és árucsere megnyitásánál a magyar ipar 
érdekeinek előmozdítására czélzó intézkedések tétes­
senek. A kongresszus megtartására a szegedi és 
szabadkai ipartársulatok tették meg az inicziativát, 
s a kongresszus tárgyában pár nap előtt a szegedi 
ipartársulat helyiségében előértekezlet tartatott, a me­
lyen Bakay Nándor orsz. képviselő és a szabadkai 
ipartársulat több tagú küldöttsége is részt vett. 
Az előértekezlet a kongresszus előmunkálataival 
foglalkozott s megállapitá a tanácskozás programm- 
ját, a mely rövid idő múlva nyomtatásban megje­
lenik és meghivóképen szétküldetik Dólmagyyn.rszág 
iparosai és ipartársulataihoz. A programmból a 
kongresszus irányának ismertetése végett fölemlít­
jük, hogy az ipartörvények revízióját illetőleg a 
tanáeskozmány nem terjeszt föl külön munkálatot, 
hanem kijelenti, hogy a második országos iparos­
kongresszus határozataihoz csatlakozik és magáévá 
teszi a szegedi ipartársulat hasonszellemii memo­
randumát. A keleti áruforgalom érdekei szélesebb 
körű tanácskozás tárgyává tétetnek, s a magyar ipar 
termelvényeinek exportja és a délmagyarhoni gyárt­
mányok számára keleten létesítendő piaczok bizto­
sítása tárgyában 6 pontban foglalja össze a kon­
gresszus a teendőket, a miket részint kormányi és 
törvényhozási intézkedés utján, részint társadalmi 
szövetkezés által kíván megvalósítani. Ezekből föl­
említjük, hogy a délvidék iparosai közt az áruk 
kivitelére nézve egy „Délmagyarországi iparos- 
szövetség“ terveztetik; továbbá, hogy a kormány- 
és törvényhozásnál lépések fognak tétetni az iránt, 
hogy Délin agyarországban iparos szakiskolák állít­
tassanak föl. Ezek fokozatosan létesítendők és min­
denekelőtt Szabadkán állítson a kormány ily szak­
iskolát. Az alakítandó „Délmagyarországi iparos­
szövetség“ közponja szintén Szabadkán lenne. Az 
iparos-kongresszus január hóban (a nap még nin­
csen kitűzve) Szabadkán fog megtartatni.

Kereskedelem és tőzsde.
— A kereskedelmi miniszterumban tegnap 

nem volt értekezlet a Szerbiával kötendő állategész­
ségügyi koníerenczia tárgyában, miután Ausztria 
képviselői Haardt és Schneider miniszteri 
tanácsosok újabb utasítások kérése végett Becsbe 
utaztak. Gyorgyevics Mladen osztályfőnök a szerb 
minisztériumban és egészségügyi tanácselnök ma 
tisztelgett Kemény Gábor b. földmivelósi minisz­
ternél s vele hosszabban értekezett.

**A fiumei tengerészeti hatóság a tengerészetünk 
körében október hóban történtekről a következőket jelenti : 
Azon általános viharos időjárás, mely úgy a földközi, mint a 
külső tengereken oly mérvben uralkodott, hogy egy 24 óra 
alatt csak az angol csatornában mintegy 300 hajó elvesztél 
okozá, melyek közül mintegy 135 teljes személyzetével együtt 
pusztult el, a mi liajórajunkbau is több károkat okozott. El­
veszett a „Regnlus“ nevii bárka-hajó október 12-én Brest kö- 
zelében.kőszénbányákba használt faezölöppkkel terhelten Bor- 
deauxból Cardjífnak tartó utjaban ; személyzete megmene­
kült. A három árboczos „Ivo B“ nevű scooner, dongá­
val terhelten Bordeauxba indulva október 30-án itt köze­
lünkben a „Salvore“ nevű pontnál hajótörést szenvedve pusz- 

e.*\legénysége ennek is szerencsésen megmenekült. Más 
hajótörósi esetről ez ideig csak magán hírek vannak s való­
színűleg ezek már november hóban történtek. Tengerparti 
építkezéseinkben a viharos időjárás jelentékeny kárt 
sehol sem okozott. — A hajóforgalom következő volt • 
Fiúméba érkezett, osztrák - ma­
gyar lobogóju gőzös 69, vitorlás 14, parthajó 65, ösz- 
szesen 148 hajó; idegen lobogóju: gőzös 9, vitorlás 3, 
parthajó 72, összesen 84 hajó. A többi kikötőkbe érkezett : 
gőzös — vitorlás — parthajó 17 összesen érkezett 
hajó 433. Fiúméból elindult : osztrák-magyar lobo­
góju : gőzös 68, vitorlás 6, parthajó 62, összesen 136 hajó, 
idegen lobogóju: gőzös 10, vitorlás 1, parthajó 59, összesen 
70 hajó. A többi kikötőkből elindult: osztrák-magyar lobo­
góju : gőzös 74, vitorlás — parthajó 103, össszesen 177 hajó, 
idegen lobogóju : gőzös — vitorlás — parthajó 17, összesen 
17, összesen elindult hajó 400.

** Az osztrák tartományi bank 15 millió írt 
értékű mag yar aranyjáradókot vásárol.

**A török sorsjegyek legutóbbi kausse-áról következőket 
közölhetjük egy párisi pénzügyi levél nyomán. E kampagne 
kiindulási pontja ösmeretes. Rövid idő előtt a török követség 
a török papírok tulajdonosait felszólította, hogy lépjenek 
egyességre, küldjenek Konstantinápolyba megbízottakat, hogy 
érdekeiket a szultánnál direkt képviseltessék. Az első pilla­
natban e felhívásra sokan csak 'állukat nógatták, de a csen­
des hit. mely az annyi rei enyvesztert hamvában rejlett, újra 
felébresztetett, midőn eg . nagy bankoki íl alakult konzorczinm 
az ottoman bankkal egytemben arra vállalkozott, hogy a hi­
telezők érdekeit a portana. HpvLeini fogja. E konzorezium- 
hoz tartoznak a legbefolyásosabb intézetek, mint a Banque de 
Paris, a Comtoir d'Eseompte, a Frédit Lyonnais, a Société gé- 
nérale stb. E konzorczinm felszólította a hitelezőket, hogy 
küldjék be papírjaikat, hogy az akczióra ki legyenek jelöl­
hetők a megbízottak. Az emberek közt azonban bajos egyet­
értést létrehozni és igy történt, hogy az említett konzorczinm 
mellett egy másik bizottság is, a régi Tocqueville-féle alakult, 
mely a törökök hitelezőinek jobb feltételeket Ígér. Most mind­
két részről igyekeznek minél több hitelezőt összetoborzani, 
és a konkurrenst s lehetőségig gyanúsítják. Miután az elő­
ször említett csoport tiszteségesebb és megbizhatóbb, bizonnyára 
nagyobb fénynyel fog felléphetni Stambulban, annál is in­
kább, mivel reméli, hogy az angol hitelezőkkel is egyet fog 
érteni. Kérdés azonban, hogy a legkedvezőbb feltételek alatt 
is, mit lehet remélni a törököktől ? Bizony a török rossz adós 
és igy nem lehet csudálni, hogy az ottoman értékekben a 
hausse oly szerény. Nyolcz év előtt a török sorsjegy Párisiéin 
54-en állott és ma 12—13. Persze 1877-ben 5-ön je­
gyeztetett !

Magyarországi kereskedelmi ezégek*
— Kivonat a ..Közp. Értesítő“ deezember 10. és 12-dikl 

számából. —
I.

Czégbejegyzések:
a) Egyéni ezégek. H o 1 z m a n n Ede Budapesten, 

neje szül. Mandler Johanna 13,000 frtnyi hozománya bej. a 
budapesti k. és v. tvszéknél nov. 29. — Oesterreieher 
Mór papír- és irószerkereskedő bej. u. o. nov. 29. — Lenz- 
Veres Erzsébet bormérési üzlettulajdonos Budapesten, bej. 
n. o. nov. 29. — Rosen féld Simon vegyeskereskedése 
Apahida, bej. a kolozsvári kir. tvszéknél nov. 23. — Peri­
fa s z t e r Fiilöp, Lugos, bej. a lugosi kir. tvszéknél nov. 
27. — Böhm József vegyeskereskedő Devecser, bej. a vesz­
prémi kir. tvszéknél nov. 27. — Carl Fuhrmann gyógy­
szerész Szászváros, neje szül. Deologes Eliza 3640 frtnyi ho­
zománya bej. a dévai kir. tszéknél nov. 20. — B. Harter 
(Harter Bertalan) vegyeskereskedő Szent-Hubert, bej. a n.- 
kikindai kir. tvszéknél nov. 17.— Venberger Vilmos 
Miskolcz. Venberger Bernát elhalt ezégvezető helyett Wein­
berger Mór pp. bej. a miskolezi kir. tvszéknél nov. 29. — 
Alt Saly (Alt Simonná szül. Klein Rozála) tímár Mohács, 
bej. a pécsi kir. tvszéknél nov. 22. — C s i k y Miklós vegyes 
és divatkereskedő Maros-Vásárhely, bej. az ottani kir. tszék­
nél nov. 29. — Braun Armin terménykereskedő és bizo­
mányi üzlettulajdonos Tokaj. bej. a s.a.-ujbelyi kir. tvszéknél 
nov. 30. — Stefányi Géza fűszer- és vegyeskereskedő 
Kassa, bej. a kassai kir. tvszéknél nov. 23. — Karl Hoff 
mann gőzmalom-tulajdonos Zsebely, bej. a temesvári kir. 
törvényszéknél november 25. — K r a h 1 Ignácz rőfös- 
kereskedő B.-Almás, bejegyeztetett a szabadkai királyi 
tszéknél okt. 11. — Max Steiner f4szer- és rőtos keresk. 
Bajmok, bej. a szabadkai k. tszéknél okt. 15. — Engler 
Ignácz, rőföskereskedő Szabadka, bej. v. o nov. 8. — 
Beinhauer Fany (Beinhauer Lajosné szól. Gleich Fáni) 
szesz- és szeszes italokkal nagybani kereskedő Szabadka, bej. 
u. o. nov. 11. — Sam. Schön tűzifa keresk. Baja. bej. a 
szabadkai kir. tszéknél nov. 15. — F e r e n e z i B. (Feren- 
ezi Bernáth) könyvkereskedő Nyíregyháza, bej. az ottani k. 
tszéknél nov. 19. — B a k o d y" Anna (Bakody Ignáczné sz. 
Czirk Anna) sütő Pécs, bej. az ottani ki tszéknél nov. 25. — 
St. H. S t o j a n o v i c s Bavanisztén neje szül. Smederevatz 
Helenánek 2000 frtnyi hozománya bej. a fehértemplomi kir. 
tszéknél nov. 29. — S. Marko vies (Markovies Savetaj 
könyvkereskedőnő Versecz, ezégvezető Markovits Miklós, bej. 
a fehértemplomi kir. tszéknél nov. 29. — Jos. Stern fü- 
szerkereskedő Versecz, bej a fehértemplomi kir. tszéknél nov. 
29. — J. Bloch (Bloch Jakab) eleségi iparüzlettulajdonos 
Delta, bej. a fehértemplomi kir. tvszéknél nov. 29. — Ed. 
R i 11 i n g e r terménykereskedő Versecz, bej. a fehértemplomi 
kir. tvszéknél nov. 29. — G. P e t r o v i t s jun. (Ifj. Petro- 
vits György) vegyesárukereskedő Oraviezabánya. bej. a fehér­
templomi kir. tvszéknél nov. 29. — S. Glasz (Glasz Zsófia) 
szabóüzlet és ruhakereskedőnő Fehértemplom, bejeíengy. u. o. 
nov. 29.

b) Társas ozégek : Zsolnai t a k a r é k- és hitel­
intézet Zsolna. A módosított alapszabályok bej. a tren- 
eséni kir. tszéknél szept. 15. — Jacob Rosenfel d’s 
Söhne (Rosenfeld Dávid, Herman és Ignácz) Zsolna. Egy­
szersmind Rosenfeld Dávid elhalt társtag kitörlése bej. a 
trencséni kir. törvényszéknél máj. 20. és szept. 15. — Nagy­
atádi önsegélyző-egylet szövetkezet Nagy- 
Atád. Schiitzler Emanuel és Greller Ferencz uj igazg. pótta­
gok bej. a kaposvári kir. tvszéknél nov. 13. — K a r á d i 
segély-szövetkezet Karúd. Hochstädter Izidor és Hu­
ber Antal helyett Balázs Józset és Schauer Lajos ezégjegyzők 
bej. a kaposvári kir. tvszéknél nov. 17. — Haurik és 
Salamon (Haurik Alfonz és Salamon Ferencz) vegyes- 
kereskedők Sepsi-Szt-György, bej. a kézdivásárhelyi kir. 
tvszéknél okt. 30. — WavrinaésDondon (Ifj. Wav- 
rina István és Dondon József) Szász-Régen, bej. a m.-vásár­
helyi kir. tvszéknél nov. 15. — Herz féld Jakab és 
fiai (Herzfeld Jakab, Viktor és Samu) vegyeskereskedők 
Baja, bej. a szabadkai kir. tvszéknél nov. 11. — Schlick- 
féle vasöntő és gépgyár-részvény­
társaság Budapesten. A módosított alapszabályok 
bej. a budapesti k. es v. tvszéknél nov. 26. — Hoehfel- 
der testvérek Budapesten. Hochfelder Jakab nejének 
szül. Spitzer Paulinának 5500 frtnyi hozománya bej. u. o. 
nov. 26. — Leichtner és társa első magyar 
szövő- és kötőgyára (Leichtner Benő és Spieseeke 
Gyula) Budapesten, bej. u, o. nov. 26. — N agy becs ke­
rek! takarék- é s e 1 ő 1 e g - e gy 1 e t mint rész­
vénytársaság. Nagy becskerek. Lucic Miklós helyett 
Stagelsohmidt Pál kereskedelmi meghatalmazott bej. a nagy- 
becskereki kir. tvszéknél okt. 30. — Német-szárcsái 
takarékpénztár mint részvénytársaság. Né­
met-Szárcsa. Mint kereskedelmi meghatalmazottak Kaufmann 
István pénztárnok és Belgram János könyvvivő bej. a nagy- 
beeskereki királyi törvényszéknél november 27. — T h a Il­
ma y e r é s Seitz. Budapesten (Thallmayer 
Lajos és ifj. Seitz Ferencz) ezégvezető Koritsánszky
Lajos, bejegyeztetett a budapesti k. és v. tszéknél nov.
26. — Kernyájai második takarék és segély- 
szöv etkezet Kernayján. Ozégjegyzök Preszly János igaz­
gató és Gärtner Antal aligazgató, bej. a zombori kir. tszéknél 
nov. 4. — P á p a v á r o s i és vidéki takarékpénz­
tár részyén y t á r s a s á g, Pápa. Krausz Samu helyett 
Marton Ignácz Lob igazgató bej. a veszprémi k. tszéknél. 
nov. 25. — Brüder Wagner Újvidék. WagnerMihályné 
szül. Z-uel Wilhelmine 3000 frtnyi hozománya és 3000 frtnyi 
bitbéi c b-.-j. az újvidéki k. tszéknél nov 24

II.
Czégtorlések.

a) Egyéni ezégek: Herezfeld Jakab Baja, kit. a 
. szabadkai kir. trvszóknél nov. 11.

b) Társas ezégek :Oesterrreieher és Epstein \ 
Budapesten, kit. a budapesti k. és v. trvszéknél nov. 29. — 
Csiky testvérek Maros-Vásárhely, kit. a maros-vásár­
helyi kir. trvszéknél nov. 29. — I g n. és S. K r á h 1 Almás, 
kit. a szabadkai kir. trvszéknél okt. 11. — Aurel Mind- 
szent y és Co. Budapesten. Elhalt Scoffo Pietro beltagi mi­
nősége kit. a budapesti k. és v. trvszéknél aov. 26. — Ba­
logh Károly és társa Győr, kit. a győri kir. trvszék­
nél nov. 17.

Budapesti áru- és értéktőzsde.

<3ís bo ét aí őzsde.

— Hivatalos jelentés. —
— deez. 13.

Búza ma mérsékelten kináltatott ugyan, de 
mivel a vételkedv is hiányzott, a forgalom vonta­
tott volt és lanyha irányzat és meglehetősen válto­
zatlan árak mellett mintegy 10,000 mm. ada­
tott el.

Rozsban teljesen szünetel az üzlet, árpa, 
különösen könnyű minőségű igen keresett és 15— 
20 krral magasabban fizettetik. Zab és tengeri 
viDfozirtUn maradt.

Hivatalosan következő kötések jegyeztettek :
Búza. Tiszavidóki: 700 mm. 77.8 k. 

12,60 100 mm. 77.5 k. 12.75 kevert, 1200 mm. 
77 k. 12,90, 500 mm. 75.5 k. 12.35,100mm. 74.8 
k. 12, 3 hóra.

Z e n t a i : 3300 mm. 74.5 k. 12.20 3 hóra.
P e s t y i d é k i: 200 mm. 79 k. 12.90, 

100 mm. 77 k. 12.25, 100 mm. 76.8 k. 76.25, 
3 hóra.

Oláhországi: 2300 mm. 74.8 k. 10.10, 
3 hóra.

Árpa 400 mm. 6.55, 250 mm. 6.50, 3000 
mm. 6.60, készpénz.

Zab 550 mm. 6.33, 240 mm. 6.40. készfi­
zetéssel.

Határidőüzlet lanyhább.
Hivatalosan

Szokványbuza tavaszra..........
Szokványbuza őszre.......... ......
Bánáti tengeri május—juniusr
Zab tavaszra ........................
Zab őszre ............................

egyeztetett: 
................... 11.57'/a-11.60

6.08- 6.12
6.27»;. 6.327,

2500

2500

— Az „Egyetértés“ tudósítása. —
Kész búzában ma az üzlet lanyhább volt 

és 5—10 krral olcsóbban történtek eladások. A 
forgalom mintegy 10—12.000 mm. A hivatalosan 
jegyzetteken kivül még a következő kötésekről 
értesülünk.

Búza. Tiszavidóki 200 mm. 78.7 k. 
13.25 frt, 500 mm. 77 k. sárga 12.55 frt. 400 
mm. 77.5 k. 12.90 írt.

Szerbiai 2500 mm. 77.5 k. 11.20 frt.
Oláh 200 mm. 76.2 k. 11 frt.
Mind 3 hóra adatott el.
Rozsban egy kötés történt 10.10 írtjával.
Zab szilárdabb. Ejadatott 500 mm. 6.35 frt. 

200 mm. 6.40 frt, 400 mm. 6.50 frt és 2500 m. 
m. szerbiai 6 frt 3 hóra.

Árpa. Takarmányáru hiány folytán nagyon 
szilárd és 20—25 krral drágábban fizettetik.

Tengeri szilárd, de üzlet nélkül.
Repcie lanyha és üzlet nélkül.
Határidőüzlet lanyha, a forgalom nagyon kor­

látolt. Az árak valamivel olcsóbbak. Következő kö­
tések fordultak elő:

Délelőtt.
Szokvány búza tavaszra 2500 mm. 11.59, 
mm. 11.60.

A déli tőzsdén
Szokvány búza tavaszra 5000 mm. 11.58, 
mm. 11.59.
Bánáti tengeri máj.—júniusra 2500 mm.

6 frt 9 kr.
Káposztarepcze aug.—szeptemberre 500 m. 

125|8 forint.
Délutáni tőzsde.

Külföldről szilárdabb hangulat jelentetett, mire 
az árak itt is megszilárdultak és forgalom nélkül 
valamivel emelkedtek is. Köttetett:

Szokványbuza tavaszra 2500 mm. 11.61 frt, 
2500 m. 11.60 frt.

Esti jegyzés:
Szokványbuza tavaszra.................................... 11.60—11.65
Szokványbuza őszre........................................... —_.__
Bánáti tengeri 1881. május—júniusra...........  6.10— 6.15
Nemzetközi tengeri jut.—augnsztra............... 5.95— 6.00
Zab tavaszra........................................................ 6.277,— 6.327,
Káposztarepeze 1881. auguszt.—szeptemb.-re 12.s/s—12.6/„ 
Bánsági repeze julius—augusztusra............... 12.'|4—12.2/,

‘S'avsMéssyfiüaweiae.
Szilva, úgy mint szilvaiz ésgubacs 

teljesen üzlet nélkül.
Burgonya lanyha. 230 mm. I. rendű sárga 

2.30 frt.
Lencse 36 mm. magyar 14.20 frt.
Konkoly 1000 méter mázsa vasúthoz szál­

lítva 2.50 frt.

Értéktőzsde.
Az osztrák hitelintézet és az osztrák tartomá­

nyi bank közt — mióta utóbbi a bécsi tőzsdén 
bevezettetett — megindult harcz, megakasztotta az 
oly szépen megindult hausse-mozgalmat és bár na­
gyobb visszaesés nem konstatálható is, tény, hogy 
szombat este óta a bizalmatlanság, különösen a pri­
vát tőkénél ismét nagyobb. Miután az említett 
két intézet kedvezőtlent egymástól nem igen 
terjeszthet, oly híreket közölnek önmagukról, me­
lyek az egyiket úgy tüntetik fel, mint a ki jó üz­
letet csinált, ha nem is a másiknak kárára, de 
legalább rovására. E nagy küzdelem alatt azonban 
a magyar aranyjáradék szilárdan tartja magát és 
jelentékenyen hozzájárult megszilárdulásához, hogy 
az osztr. bank tőkéjének jövedelmileg való elhelyezése 
végett már eddig is több millió fiiig vett magyar 
aranyjáradékot, még mindig vásárol és valószínűleg 
nagy mennyiséget fog beszerezni a jól jövedelmező 
papirból. Helyipapirok közül téglagyárak még min­
dig keresettek, malmok kis osztalék-kilátás folytán 
nem igen kerestetnek. Keresve volt ma közúti vas­
pálya-részvény is.

Elötözsde.
Csendesebb irányzat és valamivel gyengült ár­

folyamokkal indult az üzlet az előtőzsdón. Helyi 
papirok is kerestettek. Osztrák hitel 289.70-en in­
dult. javult 290.30-ra, a bécsi első előtőzsdóről érkezett 
árfolyamokra lement ismét 289.10-re. Magyar le­
számítoló és váltóbank 1247/8—125V8-oii köttetett. 
Magyar aranyjáradék 110.45-ön köttetett, javult
110.60- ra.

11 óra 30 perczkor zárulnak; osztrák hitel 
289.40 pénz, magyar aranyjáradék 110.50, határ­
időre 110.55.

Déli tftzerie.
A déli tőzsdén üzérkedósü papirok ismét 

gyengültek valamivel és a forgalom meg volt szo­
rítva. Helyi értékek keresettek votak. Következő 
kötések jöttek létre : osztr. hitel 289,90—288.80, 
raagy. hitel 266 pénz, angol-osztrák bank 137 
pénz, unióbank 114.50, leszámiteló bank 1247/8— 
125-ön vásároltatott, magy. vasúti kölcsön 125.25 
1256/8, magy. jelzálogbank 95-ön köttetett, ipar­
bank 159—160.

Orsz. köz. takarókp. 500 pénz, külvárosi ta- 
karékp. 76.50—77-en köttetett, magy. aranyjáradók
110.60- 110.50.

Egyéb értékek közül Ganzfóle vasöntöde 495 
—496, Schlick 176—177, Dräsche téglagyár 144— 
143.50, újlaki téglagyár 190.50—190-en köttetett, 
Malmok közül Lujza 216, Pannónia 1030—1045, 
Erzsébet 199—201. Záloglevelek közül földhitelin­

tézeti 5ty2 százalékos 101.25. Vasutak csendesek, 
pesti közúti 389—390-en vásároltatott, északkeleti
148.50- en köttetett.

Váltók és valuták szilárdak, birodalmi márka 
58.25, Páris 46.57112, London 118, arany 5.59, 20 
frankos 9.3972.

I óra 30 perczkor zárulnak: osztrák hitel 
289.10, angol-osztrák bank 137 pénz, magy. arany­
járadók 110.50 pénz.

Utétézsde.
Kezdetben lanyha volt az üzlet, később vala­

mivel szilárdult. Osztrák hitel indult 289.70—
289.50- en emelkedett 289.70—289,90-re. Magy. le­
számítoló és váltóbank 124.50—1257 8-on köttetett, ul­
timéra 125 pénz, magyar vasúti kölcsön 125.50— 
126-onjött forgalomba.Magy. aranyjáradék 110.52'/8 
—110.55-ön köttetett, Dräsche téglagyár 143.50 
pénz újlaki téglagyár 108.25—108.35-ön köttetett.

4 órakor zárulnák: osztrák hitel 289.60 pénz, 
magyar aranyjáradék HO.521/.^—110.571/,.

Esti tőzsde.
Külföldi kedvező fairekre kellemes irányban 

indult az esti tőzsde, de később Becsből érkezett 
lanyhább tudósításra az árfolyamok csökkentek és 
némi reakezió állott be. Osztrák hitel indult 
289.60-on, emelkedett 290—290.10-re és a bé­
csi tudósításra rohamosan esett 288.80-ra. Magyar 
hitel 265.50 pénz, magy. aranyjáradék azonnali 
szállításra 110,50, ultiméra 110.60, lement azon­
nali szállításra 110.40 és ultiméra 110,45-re. Új­
laki téglagyár 109 pénz, Dräsche téglagyár 143.50 
pénz.

6 órakor zárulnak: osztr. hitel 288.80—288.90, 
magyar aranyjáradék ultiméra 110.421/2—110.45, 
medió és ultiméra 5 kr. a különbözet.

Felszámitolási árfolyamok.

Magyar aranyjáradék ...............................................  110.50
Magyar hitelbank.......................................................  266.—
Magyar leszámítoló...................................................  125.—
Magyar földhitel .......................................................
Magyar jelzálogbank ...............................................
Osztrák hitel...............................................................  289.—
Angol-osztrák ...........................................................  137.—
Unio-bank............................................................... 114_
Tiszai sorsjegy....................................... ZZ.ZZZZ. 10740

Szelvényekre esedékes kamat deezember 14.
Magyar államadósság:

Magy. vasúti köles. 120 frtos drbonként 5°/0....... 2.71.”
Magy. gömöri államv. zálogl. drbonként 5%.......  2.77.69
Magy. 1869. kelet. v. áll.-kötv. elsőbbs. adom. 5% .... 6.79.17 
Magy. 1873. kelet. v. áll.-kötv. elsőbbs. ar. y. Czb. 5% 2.26.39 
Magyar 1876. kelet. v. áll.-kötv. aranyban 5% ... 2.26.39
Tiszai és szegedi kölesön darabonként 4° „........... 0 81 11
Magyar aranyjáradék 100 frt után 6° „ ...............  2.71.67
Magyar földtehermentesitési kötv. 100 frt után 5% 0 58 31 
Erdélyi földtehermentesitési kötv. 100 frt után 5% 2 2196 
Szőlődézsmaváltsági kötv. 100 frt után 5°/0.......... 2.10.“

Osztrák államadósság:
Osztrák államadósság papírért 5° „ 100 frt után 0.50.'7 
Osztr. államadós. ezüstben jan.—jul. 5% 100 frt után 1.90.'7 
Osztr. államadós. ezüstben apr.—okt. 5° „ 100 frt ut. 0.85.’7 
Osztr. államadósság kisorsolás 1860. egész 5»/„ .... 2.38.90 
Osztr. államadósság kisorsolás 1860. ötödrész 5°/0 0.47J8 
Osztr. államadósság kisorsolás 1854. egész 5° „ 5 9033
Osztrák aranyjáradék 4° „ 100 frt után ............... 0.8111
Pest város kölcsöne 1870. vagy 1871-iki 5 0....... 2.71.67

Vasúti papirok:
Alföld-fiumei 5%............................................drbként 4.52.73
Báttaszék-dombovár-zákányi 5° „ .................. „ 4.52.79
Déli vaspálya 5°,„ ........................................... ’ 1.19«
Északkeleti vaspálya 5°'0 .............................. ” 4.52.78
Erdélyi vaspálya 5° ......................................... ’’ 4.52.78
Kassa-oderbergi 4°/0 ....................................... ” 3Á2.83
Osztrák állami 5%........................................... ” 452.78
Pécs-baresi 5%................................................... ’’ 452J8
Tiszai 56/_........................................................... ” 452J8

Záloglevelek:
Magy. fóldhitelint. papirértéke 57,"'o 100 frt után 0.65.70 
Magy. fóldhitelint. papirértéke 5"0 100 frt után 0.59.7 
Magy. földhitelint. papirértéke 4'/2°/0 100 frt után 0.91.“ 
Magy. földhitelint. ar. v. ezüst 120 frt ntán 5 /„ 1.71.67
Magyar jelzálogbank 51, /„ 100 frt után ...........  2.49.83
Magy. ált. földh. részvény-társaság 6% 100 frt u. 0.21.6 
Magy. ált. földh. részvény-társaság 5'„ 100 frt u. 0.19.87
Osztrák-magyar bank 5v„ 100 frt után ...............  2.36.39
Pesti magyar kereskedelmi bank 6 /„ 100 frt után 2.21.6 
Pesti magyar kereskedelmi bank 5'/2°,0 100 frt u. 2.03.71

Elsőbbségek:
Báttaszék-dombovár-zákányi vasút 5"/, .... drbként 2 02 78
"------ ............................................................. n 6.79.17

„ 3.04.17
„ 2.86.12 
„ 2.02.73 

452.78

B -Csaba, deez. 12, (Az Egyetértés“ tudósítása.) 
Időjárásunk még mindig igen lanyha, az országutak egé-z 
járhatlanok, ezáltal a mai hetipiaezon búzában a kínálat 
majdnem egészen hiányzik. Jegyziink : Búza 76 k. 11.40—
11.50, 77 k. 11.50—11,60, 78 k. 11.70-11.80, 79 k. 11.80— 
12 frt, 80 k 12.10—12.2U.

Tengeriben nagyobb volt a forgalom, eladatott 
mintegy 500 mm. szilárd vétclkedv mellett., Nagy szemü 
4.4U—4.45, Cinquantin 4.90—5.10. Árpa 5.50—5.60. 
Uj szalonna 42—45 frt 100 klgr.

Károiyváros, deez. 12. (Az „Egyetértés“ tudósí­
tása.) Gabnaüzletiinkben igen élénk a forgalom. Kü­
lönösen a zabban nagy a kereslet. A rozs is jó keres­
letnek örvend, de nem a búza, melyre vevő igen kevés ta­
lálkozik és e miatt ennek ára igen csökkent. Búza 9.50— 
10, rozs 8.80—9.50, zab 6.10—6.20 fizettetik métermá­
zsánként.

Arad, deez. 12. A gabnaüzletben oly pangás uralkodik» 
minőt már régóta nem tapasztaltunk ; a hangulat nyomott, 
az irányzat csökkenő ; a forgalom a minimumra van redu­
kálva. Éhhez járul a folytonos eső és hózivatar, melynek kö­
vetkeztében az utak járhatlanokká lettek s a közlekedés meg- 
nehezittetvén, a hetivásár! behozatal is igen csekély.

Búza folyton üzlettelen s csökkenő irányzatú ■ e Lé­
ten legalább 30 krral ment alább az ára mmázsánként. Mal­
maink még mindig tartózkodók s mit sem akarnak vá­
sárolni.

Rozs hiányzik, nehány kisebb tétel 9 frt 40—50 krou 
vásároltatott meg.

Árpa hanyatlóban. E héten mintegy 1000 méter­
mázsa adatott el 6—6 frt 5 krjával, ma ezen árat sem lo­
het elérni.

Zab hasonlókén csökkenő irányzatot követ és 5 fit 50 
krjával hiába kináltatib.

A gyenge behozatal miatt a kukoriczát e héten jobban 
fizették, ma készáruért 4.45—4.50 krt adnak, batáridőüzlet 
pang, miután a külföldi hangulat igen lanyha és csak lenyo­
mott árakon akarnak vásárolni.

Dunagőzhajózási társaság 5°,
Északkeleti vasút 5% .......
Magyar-galieziai vasút 5% ...
Első erdélyi vasút 5’/0..........
Kassa-oderbergi vasút 5% ....

Sertés-kereskedelmi csarnok Budapest-Kőbányán.
Kőbánya, deez. 13. Az üzlet élénk. Magyar 

öreg túlsúlyú 51—53, fiatal nehéz 54—55, közép 
53l/2—55, szedett 49—50. Szerb nehéz 53, kö­
zép 49—50, könnyű 48 kr. Az árak kilogrammon­
ként értendők.

Üzleti tudósítások.

Marhavásár.
Bécs. deez. 13. Bejelentetett 2988 db., eddig piaezon 

van 2564 és pedig: 1258 magyar, 576 lengyel és 730 
német fajú. Az üzlet vontatott volt, az erős felhajtás foly­
tán az árak 1 írttal estek és következők: magyar hízott 
ökör 53—58 frt, lengyel 50—58 frt. német 51—58 
frt 100 klgként.

ti y a p j n.
Berlin, deez. 9. Habár e héten előbbkelő vevők hiány­

zottak is, mégis mintegy 2—2500 mmázsa adatott el. Főleg 
könnyű és jóminőségü szövetgyapju kerestetik 60 és néhány 
talléron felül. Könnyű középgyapju, katonai posztóra 54—55 
tallérjával kapható. Fürtös gyapjú is keresett, anélkül, hogy 
elég anyag volna a piaezon. Timárgyapju, finom minőségű 
nem részesül figyelemben, gyárilag mosott gyapjú régi ára­
kon kapható.

S * e e x.

/trad, deez. 11. Az üzlet a múlt héten is nyugodt tar­
tási! volt, kész árut leginkább kiviteli ezélra vásároltak, mér­
sékeltebbé vált árak mellett. Készáru nagyban 32.50—32.75 
frt hordó nélkül, részletben 33.25 hordó nélkül, 35.25 hor­
dóstól per 100 liter 0 0.

"Vidéki gabnanzlet.
Szeged, deez. 11. A mai hetipiaezra ismét meglehetős 

mennyiségben érkezett különösen kukorieza, úgy hogy 
a fogyasztók beszerezhették szükségleteiket, és az árak vnlami 
kevéssel lejebb mentek.

E czikkből Szegedre és Uj-Szegedre összesen körülbe­
lül 1500 mm. hozatott, a mi, tekintetbe véve a nagyon rossz 
utakat, kielégítőnek mondható és bizonyítéka annak, hogy 
még jelentékeny eladó készletek vannak e czikkből.

Ellenben búza, úgy mint rozs, folyton igen ke­
vés érkezik, és ennek következtében tényleg olcsóbban lehet 
vásárolni a kereskedőknél, mint a nyílt piaezon, a hol a 
legselejtesebb áruért is hallatlan árakat követelnek és fizet­
nek is.

Az összes buza-behozatal nálunk és Uj-Szegeden 200 
mm.-ra, a rozs-behozatal 100 mm.-ra tehető.

Á nagyobb üzletben folytonos pangás jelezhető; a 
nagy piaczokon még mindig csökkennek az árak, és a vi­
dékünkön levő kevés tulajdonos nem hajlandó követeléseit le­
szállítani, s igy a kiviteli üzlet tökéletesen megszűnt.

Csakis a nagy gőzmalom és a gyártelep vásárolnak 
itt-ott kisebb mennyiségeket, de azok sem helyben, hanem a 
tiszavidéken és a bánságban.

Eladatott:
200 mm. orosházi búza 77 f. .................................... n.90
200 „ bánsági „ 76 „ ....................... ZZZZZ. 11.75
400 „ vásárhelyi „ 777, „ ........................................ 12.—
200 „ árpa takarm............................................................ 5.75
300 „ kukorieza ................................ ....................... 4 30
200 „ „ .....................ZZZZZZ'ZZZZZZ. 4.75
500 „ „ tavaszra ............................................ 5.75

Kisvárda, deez. 11. (Az „Egyetértés“ tudósítása.) 
A múlt hetivásár piaezi árai terménycsarnokunk jegyzései 
szerint következők voltak : búza 11.40, gabona 9.75, 
zab 5.70, árpa 7 frt métermázsánként, szesz 29—30 frt 
hektoliterenként, burgonya 80 kr — 1 frt mm. tengeri 5.

Mezőgazdasági és kertészeti közlemények.
** A „Gyümölcsészeti és konyhakertészeti füzeted­

ből ma megjelent a 11-ik füzet. Vikási Pál kitűnő szerkesz­
tése alatt a folyóirat tartalomban és érdekességben egyre 
gyarapodik és a legújabb füzetből egy pár apróságot mi is 
átvettünk e rovatunkba.

** Aszalt-gyümölcs-kiviiel. Hivatalos kimutatások sze­
rint Osztrák-Magyarország 1878. évi szeptember 30-tól 1879. 
évi okt. hó 1-ső napjáig kivitt Észak-Amerikába összesen 
4,070.690 arany dollár vagyis körülbelül 10 miiló frt értékű 
czikket, mely összegnek majdnem ötödrésze, azaz 759.403 
arany dollár aszalt gyümölcsre esik, úgy hogy ezen összegből 
605.202 arany dollár értékűt Trieszt, 124,661 arany dollár 
értéküt Budapest, a többit pedig Csehország közvetíti.

** A fügefa levelei mint huspuhltók. M. J. von Yol- 
xem botanieus azt állítja, hogy a legkeményebb hús is, ha 
nehány órara fügefa-levelek közé göngyölteik, tökéletesen 
megpuhul. Ajánljuk gazdasszonyáink figyelmébe.

** Évi gyümölcstermésünk. Keleti statisztikusunk Ma­
gyarország évi gyümölcstermését 8 millió mázsára becsüli, 
melyben a dinnyetermelés 1 millió mázsával szerepel. Ha ezen 
mennyiséget csak 5 forinttal veszszük is mázsáját, annak ér­
téke 40 millió forintnak felel meg, a mi mindenesetre figyel­
met érdemlő összeg. Az országos statisztikai hivatalnak nem 
régieen megjelent III. füzete szerint pedig Magyarország 
1878-ban 628 ezer katasztralis holdon 8 millió hektoliter 
mustot termesztett 42 millió forint értékben, mely összeget a 
mivelés alatt levő holdak számával eloszlatva, esik egy holdra 
67 forint, a mi egy hold szőlő után, melynek megmunkálási 
és beruházási költségei jelentékenyek, mindenesetre na­
gyon kevés.

Nem tudjuk ugyan, hogy mennyi helyet foglal el a 
gyümölcsfa hazánkban, de arra fogadni mernénk, hogy keve­
sebbet mint a szőlő és ha már most hozzáveszszük, hogy meny­
nyivel kevesebb munkát és beruházást kíván a gyümölcsfa 
mint a szőlő : a fentebbi számokra való tekintettel azt hiszem 
joggal mondhatjuk, hogy a gyümölcsfa-tenyésztés jövedelme­
zőbb mint a szőlőtermelés és miután filoxerája sincsen, jövője 
határozottan biztosabb mint emezé ; ugyanazért megérdemelné, 
hogy arra több figyelmet fordítsunk, mint idáig.

** Füstölés it gyümölcs-kertekben, 
melynek óvó hatását a tavaszi fagyokkal szemben oly sokan 
kétségbe vonják, az idén Franeziaország egyes részeiben, ki­
vált ott, a hol azt nem egyedül álló gazdák alkalmazták csu­
pán, hanem nagyobb területre kiterjesztették : mindenütt igen 
hasznosnak bizonyult. Hasonlóképen Németország némely he­
lyén Wittmann meisseni gazdasági tanár Írja többi között a 
szászországi gazdasági lapokban, hogy az ő kertjében a gyü­
mölcsfák virágrügyei egészen épen és sértetlenül maradtak, 
mialatt az egész vidéken minden elfagyott egy májusi éjsza­
kán. Az egész pedig történt oly módon, hogy ezen az éjsza­
kán, szomszédjánál, a ki koresmáros, véletlenül épen sütöttek, 
s a kéményből kiözönlő füst vastag rétegben rakodott le a 
gyümölcs-kert fölött. A gazda-közönségnek e czélból össze 
kellene állania dűlök szerint, s minden nap, a midőn dérre 
vagy fagyra kilátás van, együttesen fogni hozzá a füstöléshez. 
Annál is inkább, mert a meteorologia mai állása szerint, egy 
kis gyakorlat mellett mindenki megszerezheti magának az 
ügyességet, hogy a thermometer naponta többszöri leolvasása 
által előre megmondhatja, mikor lesz éjszaka dér.

** Nedves falak kiszárítására nevezete­
sen ott, hol a falakhoz könnyen hozzáférhetni, egy uj módot 
ajánl az Industrie-Blatt. E szerint a fal hosszában vékony 
árkot kell huzni egészen az alap mélységig, ezen árkot az­
után tele kell töltetni oltatlán mészszel, s darabos szénhamu- 
val, oly módon, hogy körülbelül 30 em. vastag rétegre 10 cm. 
vastag szénréteg jőjjön.Az oltatlan mész mindenhonnan magához 
ragadja a vizet, s minthogy máshol nem kaphatja, a falból vonja 
el. Ez által a fal egyre szárad, a mész pedig megoltatik. A közte 
levő szénnel az oltott mész aztán olyan réteget képez, melyen 
keresztül a talaj vize nem hathat a falhoz, úgy hogy az tö­
kéletesen kiszárad, ha maradtak volna is itt-ott nedves foltok.

** A« ausztriai parasztmozgulom, mely 
voltakép politikai tendeneziával bir, kezd afféle irányi fel­
venni, mely a mi mezőgazdasági érdekeinket is igen közel­
ről érinti. A tegnap Linzben tartott összejövetel alkalmával 
megállapított programúiban ugyanis kimondották, miszerint 
oda fognak törekedni, hogy Amerika, Magyarország és 
Oroszország mezőgazdasági versenye ellen magukat biztosít­
sák, s hogy e tekintetben legbiztosabb módnak mutatkozik 
vámsorompókat huzni. mint a hogy Németország cselekedett. 
Mi a magunk részéről csak örülni tudunk ennek a mozgalom - 
nak, mert ez csak erősiti természetszerűleg az ideát nálunk 
mutatkozó s általunk is képviselt törekvést: felállítani ezeket 
a vámsorompókat.

6zabolcsmegye gazdasági viszonyai.
Kisvárda, deez. 12. (Kohn Mátyás tudósítása az ,.E g y et- 

é r t é s“ részére.) A tél folyó hó 5-én egész szigorával beáll- 
ván, az erős fagy a korai kövér vetésekre a gazdák óhajához 
képest épen idejében ji.lt. és a 7-iki csendes hóesés a késői 
vetéseket is annyira betakarta, hogy hacsak rendkívüli idő­
járás be nem áll, a gazdának nem kell félni vetéseinek ki­
fagyásától, egy szóval az előfeltételek egy jó évre. mely any- 
nyira ránk férne — a legkedvezőbbek.

Amakkoltatás ez évben igen sikerült; makk 
bőven volt, az idő szintén igen kedvezett, és most a fagy kö­
vetkeztében a sertések a földet nem turkálhatván, jobban híz­
hatnak, s a mellett az árak is eleggé kedvezők.

A j u hókra nézve szintén igen kedvező idő járt, — 
mezejök mindig elegendő volt, sőt még most is kijárhatnak, 
mert a gazdák mindaddig, mig a mező hóval nem volt ta­
karva, a dohánysarjut nem etették, s a mi eddig elmaradt, 
az most annak a juhok általi leetetésével pótoltatik.

Burgonya ez évben sikerült ugyan, de nincs benne 
köszönet; először, mert elrothadt, és a mi maradt, annak 
sincsen ára és a gazdák kénytelenek azt a jószággal etetni 
és hizlalásra felhasználni, mivel a szeszgyárakban sem hasz­
nálható annyira az ez dei krumpli fekélyénél fogva kevés er- 
jedéket adván. A szesz ára jelenleg nem felel meg oly árnak 
hogy a szeszgyárosok legalább veszteség nélkül dolgozhatná­
nak, de különben is átokként nehezedik arra az adó.

A mi a dohánytermést illeti, ez szépen sikerült 
s mondhatni valamennyi termény közt a legjobban, mindazon­
által a simításnál látni a sok hibát, mit a kedvezőtlen időjá­
rás benne okozott, s azért bármennyire is igyekszik a gazda 
szép dohányt beszállítani, arra nem képes, bár kivételesen, 
mint nálam — teljesen sikerült.

Hacsak valami rendkívüli események nem jönnek közbe 
a repezetermés fényesnek Ígérkezik, de hányszor mond­
hattuk azt, s mégis a vége keserű csalódás?

Napirend deez. 14-én.
Naptár. Kedd. Kath.: Nikácz. Protest. : Nikáez. Görög-Orosz ■ 

deez. 2. Abakum. D
Képviselőház ülést tart d. e. 10 órakor.
Muzzumban nyitva van a régiségtára d. e 9-től d u 

1 óráig. "
Az Iparos kor felolvasó estélye este '/.Sorakor. (Peren - 

eziek bazárja I. em.) Felolvasó : P u 1 s z k v Fereucr 
A képzőművészeti társulat karácsonyi kiállítása d e 9-től 

d. u. 5 óráig. Belépti dij 20 kr 
Múzeumi könyvtár d. e. 9-től d. u 2-ig 
Akadémiai könyvtár d. u. 3—7-ig 
Egyetemi könyvtár d. u. 3—7-ig.
Állatként nyitva egész nap.
Práuscher-féle anathomiai muzeum a Vigadóban.
Bergheer szellem-színháza a sugárúton.
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Kivonat a hivatalos iap decz. 12-kf számából.
. Árverések a fővárosban. Spitzer Mihály 320 frtra b. 
Míratl• tíooz. 30. (I—Hl.) I. ;ib Ignácz 8376 frtra b. ingat!. 

1 L>-- i I—111.) Chwa.’a Teréz §038 frtra b. ingatl. jan 11
(torony-nteza 1.)

Árverések a vidéken. Jekisa Mihály 1030 frtra bees. 
ni5:'tl- -í:;n. IS. Samlonou (Kaposvár.) l’etrovies Tivadar 2815 
ima. h. ingatl. deez. 30. Dunapentelen (Székesfehérvár.) Pej a 
Arszenie 2330 frtra b. ingat], jan. 11. Ferendián (Versecz ) 
:’b*sz Mihály 2000 frtra b. iogatl. jan. 19. Szakálházán 
( Lmesvár.) Lencsés Pál 2464 forintra becsült ingat­
lanára január 26. Királyin (Nyitni.) Brmaneez Károly 
1 ■ *. forintra becsült ingatlanaira január 14. Yezekényen 
I Nyílra.) Póth János 665 frtra b. ingatl. jan 18. Mocsoládon 
I Kaposvár). Fábián Gábor 2580 frtra b. ingatl. decz. 16 
> lajtáron (B.-Gyannat i. Simkó György 4880 frtra b. ingatl 

• a. 2,. Kozmán (S.-A.-l"jhely). Lukács Erzsébet 10973 frtra 
'lo<*z. 30. Deltán (Versecz). Dezse Pál 3345 frtra 

!'• 111 -aitl jan. 18. Szt.-Gotthárdon. Varga István 2983 frtra 
"■ nl~'l,l. jan. 15. Polán (N.-Kanizsa). Kajlát József 1300 
ó'tra h. ingatl. jan. 5. Dejtáron (Gyarmat). Bach Már- 

tl"."11*' ,r>2o írtra b. ingatl. jan. 10. B.-Gvarmaton. Bukorán
• o/.set <.;>o3 frtra b. ingatl. decz. 24. Bndiméren (Békáson). 
Helcbmnd József 920 frtra b. ingrtl. decz. 27. Solymáron 
( X. /vk.) i anaezka Tyira 1441 frtra b. ingat), decz.

bho .'ii (Vinga.)_Kincses István 3710 frtra b. ingatlana
• "•••/.. r‘t. !!.vsfcen (Vaál.) Kondan Sándor 2100 frtra becsült 
.nvoii. j.ir:. Ív. Román Szárcsán (N.-Beeskerek.) Fleischer 
i- oren.-.; ,2.196t frtra b. ingatl. deez. 27. N.-Abrányon (N.-

" 1 Kertész Lajos 4910 frtra b. ingatl. jan. 7. Keczölben 
t -"l'i■ 'ii. > 1,’adnlor Máeza 1707 fsrintrá becsült ingatlana 
«lyezrtnb r 31. Knézen (Vinga.) Horacsck Ilka 75760f o- 
; oeesiilt ingatlana márezins 4. Knvonon (Arad) 
l.iro .i.v-oí 1760 frtra b. ingatl. jan. 12. Zilahon. Akim 
A,.os „68, írtra b. ingatl. decz. 27. Zadányon (Vinga ) Mar-

Ars,-,mis 920 frtra b. ingatl. decz. 11. Panesovan.
Pályázatok. Irodatiszti állomás az arad-péeskai jó- 

zágigazgatőságnál decz. 27-ig. — Posta-mesteri állomás Rov- 
!■ a (I rencsenmegye) és Boldogasszonyfán (Scmogvme«Te) 3 
bet alatt. ’

Szerkezstöi üzenet.
Egy előfizetőnek. Br. Podmaniezky Frigyes a 

los.tros \ I. kerületének (Terézváros) képviselője. — V. A. Győr 
.,-ui közölhető. Kéziratok vissza nem küldetnek.

27. gümíkór. Dögéi József 30 ó. nyomdász ITT. k. tavasz-u. 
tüdőgiimő. Schreier Glücklich Rozália 43 é. zenész neje 
VI. kerület izr. kórház tüdővész. — Bleyer Adolf 41 
éves üveges VI. kerület Descwffy-ti. 22. gyomorfekély. — 
Reichardt István 72 é. magánzó IX. k. gyep-uteza 54. guta­
ütés. — Kleber Pitnor Zsuzsanna 84 é. szatócs özvegye Vili. 
k. József uteza 86. tüdőhurut. — Stubciivoll Jozefa 3 é. pos­
tahivatalnok leánya Vili. k. őr uteza 8. sorvadás. Kaltneeker 
Márton 66 é. majoros VIII. k. óriás u. 27. sorvadás. — 
— Taubenkorb Ignácz 36 é. zenész VII. k. akáezfa-uteza 12. 
agy guta.— Krausz Sehönhauler Helena 40 é. V. k. Széelienyi- 
tér 6. szívbaj. — Dániel Árpád 24 é. hivatalnok Vili. kor. 
Hnnyadi-uteza 5. tüdőgiimő. — Barth Elemér 4 é. kerületi 
jegyző lia VIII. k. körút 46. roncsolójtoroklob.

CSAYOISZKY LAJOS
- ____ felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos.

Elhaltak névsora Budapesten decz. 12.
Vntenberger József 36 é. házmester IV. k. Károly- 

"Hit 8. gumókor. — Porteller Irén 4 é. hivatalnok leánya 
k. 8cbestyén-tér 8. tüdőkurat. — Kannitz Szelak Mária 

5 f- mosóm* IV. k. egyetemtér 5. brigtb-kór. — Peezina 
■nos 33 V. I\. k. megyeház gumókor. — Muzsik Venezet 
~ ,■ házmester IV. k. Duua-utcza 6. gyomor-fekély. — 

Anna 2 é. ács leánya VII. k. Rakosfalva tüdőlob.Kral

IDXGX5TES 3ÍÉYSORA.
Vadászkürt szálloda

llesz Zsuzsanna 30 e 
Köiiig Gobi Klára 44

kocsis neje IX. k. mester-u. 42. j 
é. lakatosné III. k. sz.-endrei-u.

Br. Philippovich F. Zágráb. 
Matansek J. tanácsos Zágráb. 
Schmidt F. tábn.-seg. Zágráb. 
Gr. BatthyányiJ.főisp. Szolnok 
Poor T. urad. titk. Szolnok. 
Gr. Pallavieini N. Szendrő. 
Sipos 0. alisp. Szolnok.
Inkey Zs. fldb. Szt.-Lőrinez. 
Lenard S. fldb. Nyitra. 
Perezel M. fldb. Tolna.
Lamm Gy. kapit. Pozsony. 
Steinbaeh J. es. k. tiszt Becs. 
Wiesauer 0. es. k. tiszt Becs. 
Constantinesen S. Krajova. 
Szuesy R. fldb. Nyitra. 
Rainer W. lovag Klagenfurt. 
Offenbach G. mgzó Eger. 
Szepessy M. iigyv. Debreezen 
Hajdú Gy. mérn. Tokaj. 
Hajós M. iigyv. A.-Leadva.
Orient nagy szálloda.
Jakobi L. fldb. Ruszka. 
Lukács A. fldb. Gakova. 
Mattos J. fldb. Füzes.
Biiehler A. építész Bées.
Zsián J gyár. Prága.
Sorger G. kdő Berlin.
Glaser K. szállító Trieszt. 
Tauehen J. mérn. Drezda. 
Maguani M. kdő Milánó. 
Frabbói L. kdő Milánó.
Cevatti A. kdő Milano.

Nemzeti szálloda.
Gr. Széchenyi Gy. Ürmény. 
Magyary Kassa L. T.-Roft:. ' 
Magyary Kossá S. Szt.-Márton 
Aladár T. birt. Zemplén. 
Aladár K. birt. Zemplén.
V ladár E. birt. Zemplén.
Adam L. polgm. N.-Kőrös.

Póka K. főügyész N.-Kőrös. 
V altisch Gy. mgzó Esztergom. 
Tóth A. mgzó Nyitra. 
Bischitzky J. mgzó Bées. 
Brokes E. iigyv. Komárom. 
Schiller A. kdő Vas-Ujhezy. 
Müller J. kdő Bées.
Klein M. kdő Mező-Kövesd 
Novak R. kdő Pozsony. 
Straub E. kdő Laibach.
István föhg.szálloda.
Csillag S. birt. T.-Várkony. 
Katona S. gyógysz. Kecskemét 
Szegedi G. hivtlnő. Komárom. 
Triimpe J. ngzó Svaezi. 
Mihálovits B. kdő Panesova. 
Herlieh G. kdőiigyn. Bées. 
Breier A. kdő Lőcse.
Wester T. hivtl. Miskolcz. 
Schermann P. kdő Zólyom. 
Tyroler G kdő Budapest.

Pannónia szálloda.
Kispál S. birt. Szőkefalva. 
Halász Gy. birt. Veszprém. 
Micsky S. birt. Dános-Puszta 
Konárez E. zenetan. Losoncz 
Molnár J. Rimaszombat. 
Fischer K. igazg. Görlitz. 
Szilágyi B. S A.-TJjhely. 
Angiistini A Kapnsv ,.
Juhász J. iigyv. Debreezen. 
Bogaeseser J. gyár. Losoncz. 
Karács J. fldbné Szaár.
Nagy B. fldb Szűcsi.
Boros L. gazda Hont.
Schön M. kdő Igló.
Don ián D. fldb B.-Gyarmat.

Erzsébet szálloda.
Bogdán L. fldb. Csúcs.
Vajda J. fldb. Apáti.

Muravetz A. főhadn. Temesvár 
Kis J. káplán Péeska.
Hoblik iigyv. Tinnye. 
Tirscher J. hadn. Igló. 
Paulovies J. hivtln. Eélegyh. 
Meszéna E. tisztv. Esztergom. 
Martinovics Gy. tiszt Czegléd. 
Majer F. indentans Temesvár.

Fehér ló szálloda.
Klein M. fldb. Yágvtose. 
Walbach B. iigyv. Léva.
Hell .1. számt. Esztergom. 
Bellas B. jegyző Oroszi.

Frölich W. kdő Gomba. 
Braun A. kdő Bées.
Ramert L. áilat-orvné Edcléuy 
Brauu A. iigyn. Trieszt.

Arany sas szálloda.
Világhy N. liirt. Erdötaresa. 
Br. Bataczky I.-né Tétény. 
Világhy J. birt. Mogyoros. 
Szerelem G. birt. Patalka. 
Kreutl S. birtné Vésztő. 
Heller J. iigyv Újvidék. 
Hofman S. Ä. kdő Temesvár. 
Beöthy B. birt. Törtei.
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1108Végeladás.
ytán még csak rövid idei

W majolika és kályha-gyárosnál 
-Ä- äcSvlUzI W • Sjócsí- és Deák-utcza sarkán.

Helyiség folytán még csak rövid ideig igen leszállí­
tott árakon.

ígérvények
MM/f/m- sor*Jíy/i/efcre

luizás f. hó 15-éu.
f őz3.37-erem.én.3r 120,000frt
adómentes, árusitom 3 frt 50 kr. bélyeg.
I.IIPrP IW illatszerész, Budapest vdezi- 
UUAII1 Ml. uteza 28. sz. a. 1073

a magyar és német nyelvben jártas, óvadékképes, alkalmazást 
keres mint jószág- vagy ház-felügyelő, titkár vagy számtiszt. 
— Szives ajánlatok 1136. sz. a. e lap kiadóhivatalához i 
kéretnek. n)88 I

Budapest, deez. hóban 1880.
Alulirt bátorkodom a nagyérdemű közönség becses tu­

domására juttatni, hogy az

„Orient“ szálloda éttermeit
átvettem és f. hó 15-ikén, egy jóhirii helybeli zenekar közre­
működése mellett fogom megnyitni.

Miután különféle asztali és csemege különösen sashegyi 
és alföldi boraimat és kitűnő konyhámat becses figyelmébe 
ajánlom, maradok becses pártfogásáért esedezve

tisztelettel
Benes Iványi Erzsébet

1106. veudéglősnö.

BUDAPESTI SZI5TEAPOIÍ.
Kedd, deezember 14-én.

Nemzeti színház.
WIZIAK EMMA asszony vendégjátékául:

ERNÁN I.
Opera 4 felv. Irta Piave. Zenéjét szerz. Verdi. Ford. Egress! B. 

Személyek:
Ernani Perotti I Giovanna Smidnó

Don Bieeardo Dalnoki 
Jago Törzsök

Kfeteorolotjiai jegyzetek.
A nieteorologiai magy. kir. központi intézet időjárási távirati 

___jelentései 1880. évi deez. 13-ról,

Észlelési állomás 1

iránya ! erősség

+

Don Carlos Maleeky.
Don Ruyz Ney 
Elvira Wiziak Emma.

Az opera előtt:
ROCOCO.

Ballet 1 felv. Szerzetté és betanította Campilli F. balletmes- 
ter. — Zenéiét szerzették Liszt F. Weher K. M. és többen 

Kezdete 7 órakor. — Holnap: „Lea grófné.“

Népszínház.
Blaháné Luiza asszony mint vendég.

A TOBORZÁS.
Eredeti népszínmű dalokkal és tánezezal 3 felv. Irta Ráikay L 

Személyek :

758.614- 
758.6 
756.0
757.4 
758.6
757.5 
757.1+
757.2 +
753.0 — 0.31 
755.2+ 1.2; 
757.1 -V- 2.6 
761.0: + 2.0
760.84- 4.2'
759.5 + 0.5! 
759.9 + 9 2:
762.3 + 11 7!

Felhőzet

«HATSCHEK MIKSA
Budapest, váczi-uteza 23. Kristófház. 

Ittír- és diszmü-áruk
dús választékban.

Utánozott gyémánt fülbevalók és gyűrűk.
Az őszi idényről feumaradt dús választékú ezikkek

Galambos
Ágnes
Fűzfa Márton
Sándor
Miska
Szikráné
Örzse
Rózsa
Fonó
Csöndes
Virágúé
Laezi

árai tetemesen leszállittatak.

Kovács I. 
Rákosi Szidi 
Tihanyi 
Tamássy 
Újvári 
Kláráé 
H. Danez N. 
Blaháné L. 
Karikás 
Komáromi 
Pártéuyiné 
Egri

Gyuri Vidor
Koszom András Horváth V. 
Piros Pista Egyik!

Bregenz..
Prága................
Bées .................
Sopron ..............
Magyar-Óvár ..
Trencsén .........
Seimeezbáuya ..
Beszterezebánya
Budapest .... .....
Szolnok .............
Debreezen.........
Uugvár............. .
Szatmár.............
Nagy-Szeben
Orsóvá ..............
Temesvár ..........
Szeged ..............
Csáktornya ......
Zágráb ..............
Fiume ..............
Pola ..................
Lesina ..............

A megelőző 24 óra alatti tünemények, 
mindenütt sülyedett. Szatmárit 4 7 mni.-rel. 
többnyire emelkedett, Zágrábban 7 9 fokkal v 
M.-Ovár 5, Trencsén (égi háborúval és jégesővel) 5," Selmecz 
4. Budapest 4 Ungvar 1, Szatmár 1 mm. Ozou Budapesten 
nappal 7, ejjel 10. r

borult

hó
borult

felhős
borult

borult
derült

borult

A légnyomás 
A hőmérsék 
Csapadék:

Vízállás és időjárás.

Boros
Trézsi
Fertő
János
Rigó
Matyi
Csille
Kóka
Zsuzsi

Márton
Rózái Irma
Kassai
Sánta

Vasvári
Várdai
Kolozsi
Alföldi
Béni Irma

1057a Kezdete 7 órakor.—Pajor Emíliával „A kornevilli kárán »ok. ‘

Névszer int

Budapesten 
Pozsony . 
M.-Szigeten 
Szatmáron 
Tokajban . 
Szolnokon 
Szegeden . 
Aradon
Beeskercken 
Bezdánnál 
Verbászon 
Eszéken . 
Barcson 
Sziszeken . 
Orsován , 
Újvidéken

^ budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzetei (az0nos a P. Lloydéval) deezember 13 Értékpapírok

K3?ménw 13 ’s •ár
! 109 kilogramm.

S II írttól írtig

^=r;d4ki AJ szilárd 74 75
76 12 85 12 45 77
78 12 90 13 79
20 13 15 is!i0 81
74 75
76 77
73 79
30 81
74 75
76 lí 27 12 ÍO 77
78 12 bv 12.55 79
80 12 76 12 80 81
74 7d
76 77

79
50 81
74 75

13 3» 18 46 77
13 — 79

s. , 1 s 15 IS 20 81
75 il 45 1166 76
77 11.80 11.85
78 13 05 13 16 -

Ár
V 0 kilogramm, 

írtigírttól
Termény

18.10 
18 65 
13 05

12 — 
18 40 
18.61)

12.1Ö 
18J5 
13 C5

1165 
11 90 

*0

13 25 
12.70 
13.10

12 25
12 70
13 10

1175 
1185 
18 33

Árp*

Zab
Tengeri

Köles aj 
Képez« aj

Irányúét Faj
iáinosóg

hektoliteren^.

Ár
100 kllogr^aakéít
írttól 1 trtlK

»uilárd 70—72 10.05 10.30
takarmány 60—69 6.35 6 60
égetni való 62 64 7.4 i *.20

MÖrfúzdel 64—66 8.40 9 50
87—40 610 630

szilárd bánsági 76 6^0 5 40
másnemű 73 510 5.20

6 80 6 40
káposzta nélkül - •
bánsági

búza lanyha tavaszra

október
szilárd 1881 május—Jun.

zab tavaszra
őszre

repose k. ang.—szeptemb,
rep. bánsági Julius—auguszt.

11 «>/*

6.f8- 
6.27» s

5 li.6)-
fi “fi o ---g „§ 612-

632

Szilva szilárd boán. hord. p 19.20 & 19.40 zsák p.;9 80 &. 19 4) sorb. h. 19 20 á. 19.6) 
Szesz csendes p 33 50 —áru 34 50 
Szesz csendes élesztő p. 36 — á 36.25 

Értékpapírok
I Álie»adé»»H.
! rssitl kBluBa ....
j ttfrcTl állam Tiaöti iáiul... . . .
; '*5*7- raiot L Ub. . . ,
! , HM H. , ■ . . ,

Mst/. kii. Tmntt állsmkBtT. u. ,
I BS.gr ayersménj-kaioiaB IHM , ,

» MM}**7-kin«»«ii 50 Irt .
i 371-ikl m.(7. áU.mk.-kol«»5B t. «tri. L ■
: 4M-lki ... » T. itrl. L i
jn-U «KJ- kft. kfcturtrt itaiT. t M.

.. » H H t m. I
.««TjáradA mi, U5m.nlu

Utolsó árkel et
pónj Értékpapírok Utolsó árkeiet

12S50 
l£6 -
82 5.) 

10) 
fc6 5) 
ül — 
llÖ.fO 
107 50 
102.2 i 

IÖ2 25 
110 60 
9700 
S6.50

125 75 
126.55

■»tv. HMteleieMBtwttáil kWríey.k temen 
... .. 1M7. «indákkal

M „ erdélyi .
■ágy. MB. j.L afbérl rálti. kötr. (lát Irt) VI, . 
Iiólódénma rált»ági kötvény (100 Irt) ... 
■»tv. kli. pénitárjegyek « hér» ..... 
Ontrák áU*m»dd»«ág papírban 6°/, ....

» >• etfin kamat Jam—Jól. VL .
» » hm apr—okt. VI, .

«utrik aruyjáfadék...................................... ......... .
H H fclntMlénal

tat véé* unttal me-bét vi, ,
- H 1871-bél 6. Ft.

1860-bél á 50# Irt 
1860-bél i 100 Irt 
1864-ból 4 100 Irt 
1864-ból 4 M Irt

pénz áru
96- 50 96.50
9^ 96.50

96 7v 96 26
9125 9160
95 - 96 A 5

72 80 72.96
73*0 73 95
78 8‘) 73 95
87 tO 87 75

133 — 132 50
133 60 134 60
173 — 17S50 !
)7( 60 17150 ;
10S — -- 1
108 —

Onr.tal. 
lS79-ro I

Utolsó árkelet

pénz
\ Oszíal. 
lll!79-re. Értékpapírok

Baskek.
Ált. ta. munfeip. kiteli». • bcBa. 
Angol-o87.tr. bank ... «,
Franko-in. b. lesz. a. . . w 
Horxát leezámitoló-bank • „
Spur bank. budapesti . . e 
a is birt. loídh.-intézete . „
Közp. ipartár», hitelint. • s 
Lipótv. bank r.-társ. . . „
5<agy. ált. itildh. r.-tirs. . e 
Mngy. ált. hitelb. ... e 
Xagy. jelzálog hitelb. . . e 
Mugy. lesz. és pénzváltók. , 
0«..fe*4k hitelintézet . . . „

-magyar bank . • « „
1. magyar iparbank . • • 9
L magy. iparb. II. kib. . a 
Festi keresked. bank . • 9
Pest-budai kézm. bank • e 
Sziszoki hitelbank . • • e 
„Unió* bank...................... ........

Biztosító társulatok.
ÍSiső magy. biztos, társ. . beftz. i960 
Magy.-francz. bizt. tára. . e 69
Pannónia viszb. tára. . • a 890
Pesti bizt. intézet • • • a 190
Unió vlszbizt. társ. ... 9 800

Sözmalmok.
Concordia malom.... be&s. 600
Első budapesti...................... 9 500
Erzsébet sz. n. átr. J. né)k. , 890
Erzsébet malom II. kib. . 9 70
Hengermalom ..... e 600
Lujza szelr. nélk. ... . 160
Molnárok és sütők ... 9 900
Pannónia szelr. nélk. ... 1000
Tikteria......................................... 890

Közlekedési vállalatok.
Alföld-fiumei ...... „ 80<
Báttaszék-dombevárl • « , _ 99*
Mii vasúi ....... - 80i
északkeleti vasat .... ,29
Erdély! vasat........................... , 29
ttyőr-sopron-ebenfkrtkl VAl, , 99
Kaesa-oderbergi vasat • . . , 29
Osztrák áHamvasul .... , 80
Péos-barcsl vasat .... ,29
Tisza vidéki.......................................   8«

SOÖ frt 260 — 803 h
120 „ 137 — 137 f.O
200 „
200 ,
100 , 63 — 64 -

8=> .
IM .m ,io»; 104.- 106 -
200 ' £66 — 267 50
100 , 94 — 95 -
100 , 196 — 125 25
iee , 389.— 589.20
see , 836 — 830
15S . 158 16Ü —
150 ,
660 - G32 - 636 -
100 .
1W .
iee . 114 - 114 50

pénz áru

M é t e r
0 Változik : Időjárás

fölött alatt
2.91 áradó borús
3.57 — apadó
0.84 — áradó
0.75 —

1.44 — apadó tiszta
1.38 — szél
2.49 — felhős

0.29
0.49 áradó

2.3G
1.17

— apadó
áradó

felhős

1.80 — _
3.03 apadó felhős

-

Értékpapírok Utolsó érkelet

frt

frt a
I

476.— 
1390 — ; 
199— ; 20ti — !
680 — I
2i6 —
386 — 

1146 — 
440 - i

169 50 
14. 
97 6b 

148.60 
141 —

Ui ~

480 — 
1400 — 
201 — 
20i —
970 — 
218— 
336 - 

1160 — 
445 —

16fi 50. 
150. - 
98. t 

149.— Í 
142.-t

I Onztr. dUf:agŐ2hv.józáel tkv*. w
j r>adai hegy pálya......................^

Pesti közúti vaspálya ... „
> n m v jegy. ,

Takarékpénztárak.
Radp-peat III. kerületi ... „
Czcglédl ...................................... .......
Országos központi .... 9
Pesti első hazai ..... „
Peaí-budai lővárosl .... 9
Petit-külvárosi...................... ..... 9
Pakracz-daruvár-kut'njei . . n
Vaw- zalaiiirgyvi .»iso .... w

Hiíicnféls vuilaiatok.
Al*got.....................................befiz.
Alt. WKggon-ktiicsönxő trs, „
Franki i «-Társulat ... 9
Ganz és társa vasöntöde . ,
Ouchwlndt-féle szeszgyár e
Gyapjúm, ós biz. e. m. ,
Karasked. test. épülete . w
Eönyvny. „Athenaeum“ . 9

1 w Pesti rcszv.-társ.. „ 
Kőszén- és téglagyár (Dr&se,he)„ 
Pesti épitő-társaság ... w
Rima-murányi vasmű . , ,
Salgó-tarjáni koszé nb. . . e
Balgő-tarján! vasom oda e ,
Öohlick-féle vasöntöde . „ ,
Serfőzde első magyar . , ,

• Hertéshizlaló ..... ,
Sóakuti kőbánya .... ,
Bpodimn és csontiiaztgyár ,

j Szálloda-részvénytársaág . ,
í Tégla óa mészégető újlaki ,
Téglagyár, kőbányai . . „

ZáSoglevelek.
i Magy. fSldh. lat. papír érték . .

pénz
«8- ICO- 

3b9 - I ?9i) 
209 i

5f0 i fOl — 
Í900 3925 —

ifi.' 466.— 
76 fO 77,

»02... \ »08 — !

: »Sí; 1 • . 600 ,
«800/1009, 

800
76.. 

144 - 
494 
S26 

Ü 205 
Ü 6Sf,!! m8

64o

•76' 60 J 
146 — í 
496- í 
33a ?
215 j 
560.- l 
555 \
6€0 \

• . . 6% . 800 - 
f. vas. 6% , 800 ,
asut .5< . 890 ,
am. T.) 6% , 800 .
• V.) - S% . «00 „

143 —1 143 60
-. j

i

1.12 — 182 50:
S61.60 283.- I

215 - 246.-

• 0 « t* oraay v. ezüst ,
« jelzilegbaok......................
« ált. féMk. részv. társ. . .

i magyar bank p.p. * . .
! G-sctr.-mxgyar bank o. é. . . . , 
j rntgy. kiftreskedcletl bank .
jj p6£3ti XovöHkedsitoi kunt .

108 f:0 
212 -j

W/s*
99 75 
92 Mű 

!59 50 
97 50 

104 -
PR - ' 

*‘3 25
108— 
100 •/»

3 fct -

^5/sl

ÄieMrtefcosstk íulibitelintézets , . 7^
«Aiblnr/ tak. és hit. Int. . ! 6^

Elsőbbségek.
Báttaszék-Dombovár-zá- 

kányl vasat .... bofiz. 200 frt 5 
Dunagozhsj. tára.. . . , 300 ,

Észak-keleti vasp.
9 n »
9 9 9 ar.

Ma^y -Saliozla rasp. . .
M. vas. els. köles, berak.

czél. ar. . . .
I. erdélyi vaspálya 
Győr-sopren-ebenf.
Kassa-ederbergi vasat 
K.-oderb. v. (ep.-tarn.

» 9 (osztr. v.)
w , (m.-v.) . «

Osztr- állami vaséi *
Tiszar id ókl vasút . . .
Budapesti Ián ez hid . .
Budapesti malom . . .
Kőszén és téglagy. kőtv.
■ *'oyd- és tőzsde-^pöiet _

Magánsorsjegyek.
Oetirtk hJteHat*»t ....

£S:S5©:::::: :
Ärs5,'y• • •
IBrSk Manyiira* . ’ ‘
Osztrák és magyar esBet...................... 1
Gémet bírod, bankj. 100 márkáért i |

Válték árfolyam». (3 Mr».)
Sómét bankpiaciak 100 mirk zoi
kmsterdara 100 kellanti Irtirt ’ ‘
Brunei 100 frankón .
Pórla 100 frmnkórt ..... m 
ManelUe 100 frankért ... ’
Orájoal pónipiaciok 106 lekért.
&arioh 100 frankón ... Ci1
Lenien 10 Unt »terUneórt * 1 
•aMipóMrrir íoo rabéiért 

— *80 Ha anere tart.

93.—

83 2r.

H4
IC469

J 3 50

?4 —-

08 6;

SS 76

ri ~

183 50

6F8
5.57
9.S9
9.8»

6S 20 I

67 60;
97.161

40 f 5

464» 
46 41 

lib -

,*S4ti

184-

5$ 30

57 76 
97 30

46 65

46-0 
46 50 

í 18 *5

HBBBBa^B3^8BaamgBEaiMa

Hoff János-féle maláta pipere-szappan. ^
Fiuom illatszerrel, Légy különböző nagyságban 80, 60, 40 és 20 krval, finomítja az arezszint, a bőrt, üde és puhává teszi, s hatásában mindenTás szappant felül múl

Hofl lános-féle maláta-egészségi-csokolád.
Az elerőtlenedettek megerősítésére; az az újabbkor legkitűnőbb étrendészeti erősítő-szernek nevezhető.

Köszönő iratok:
Oppel. Az ön joggal magasztalt és minden felé 

k 'ZelDmert Hoff János-féle maláta-esokoládja nékem 
testi gyengeségemnél igen jót tesz. H a géméi s- 
ter. kir. kormány elnök.

Freinwalde. Már évek óta idegbajban szen­
vedvén az ön hírneves maláta-esokoládjat haszi á- 
lom mint egyedüli szert a z erősödés és gyógyulás­
ra- — Kérem ezen kitűnő maláta csokoládéból to­
vábbi 3 font megküldését.

Seeger, iskola tanító.

Marienbuseh, Putzig mellett. Miután nékem az 
ön valódi malata-esokoládeja igen jót tesz, annál 
fogva kérek abból ismét 3 fontot, s azonkívül (! da­
rab Hoff-féle maláta-szappant.

Faecker, tanító.

Gyárhelyiség: Bées, Grabenhof 6. Gyári raktárhelyiség: Graben, Bräunerstrasse 8.
Fiókraktár: Budapest, zsibárus-nteza 7. sz.

Raktarak : Török József király-nteza, Weninger M. Buda, főutjza 145. szám.

Asthma
iZilia)

Gyorsan és biztosan ható­
szer zilia (asthma) eilen, or­
vaikig megpróbálva, s mint 
Megbízhatót ajánlva, 

s/etküld I,érmentve 2 frt 50 
kruak bérmentes beküldése 

mellett.

Krasovecz A.
gyógyszerész

C-leicheabergben Stiriíbm,
Raktár Budapesten : 

Török József gyógy­
szertára kirúly-uteza 12.

1000

é legfinomabb minőségű

1 Gr m m m I
I vagy
1 fial hólyag óvszer
g; tnezatja 2—6 forintig, 

valamint
I kííiöiibgességsk
g nők részéra

If PöIiiZBF Móricz,
Ísérvkőtd-készitő

Mindenféle prágai bőrből 
készült kesztyűk legnagyobb 
raktára, nagyban és kicsiben

fi BUDAPEST,
I Beák-Feroncs-utaa.
I Megren dek-sek posta for 
i dúl táv.,! utánvét* melleit 
§ azonnal teljesittetnek

I II

bér l-től 2t%SZerenCSénk “ nagyérdemü Kölgyvílágot értesíteni, miszerint folyó évi deezem-

rendezünk, és az összes készleteket, u. m.: fekete és s zin-ts selvmekben erannt,,JOul 8t 'vem és bareonyoKn S,ág5K 

Sza,laK,>lt e,s paszományokban, tetemesen leszállított áron 
adjuk el Különös figyelmébe ajánljuk nagy választékú fekete és színes <acl.«illír­
jeinket és posztó szöveteinket

Olajtalanltott

por alakbio
Küfferle József és Társ.-tól

csupán tiszta eaca*, zsíros alkatrész nélkül,

<3-"3T
minden életkorban, (még csecsemőknek is) a mln- 
ÍIÍLiy.eDf® e™t8ztésü egyéneknek reggeliül ajánlható. — A
tökéletes tisztaságnál fogva minden más 
haeonnemtt gyártmányoknak eleibe teendő

Dobozokban 55 kr, 1 írt és 1 frt 80 krraL
Budapest, váezi-nteza 18. szám,
Hatvanl-ntcza 15. se. Klntiv.ni.» «» __Tailtiíi1' Steden József fíutcza 80. szám**! 
Takáts Fajos magyar- és hatvani-etex» szegletén.
Tea kereskedés a ,. Japánéhoz“ Dorottya-nteza 14. sz 
írrLel".,<1 fla eznkrászda király-nteza Fantal
üároly furdo-uteza

ARVAY J. és TARSA m. kir. udv. szállítók Budapest, bécsi-utcza.

KII

BAUER BÉLA
kerepesi-ut 27. száma régi 

dologházban
legolcsóbb czipő árukat.

Nők számára:
Nemez házi-czlpők, melegen bé­

lelve 1 frt.
Legfluom. bőr ezug-topánkák igen 

elegáns kiállításban erős dupla- 
talppal 3.40.

Légiin, posztó-topánkák 16 cmt. 
magas, jó bőrrel fejelve, duppla 
talppal 3.8:l.

Légiin, oroszlak-topánkák. vízmen­
tes, igen elegáns kiállításban 
duppla talppal 3.50.

Urak számára:
Házi czipők, igen finom nemez­

ből 1.20.
Legfin. vichsbőr-topánkák, a kép­

zelhető legjobb minőség, erős 
duppla-talppal és gróffal 4.60. 

Igen fin. oroszlak topánkák 3-szo- 
ros talppal 5.50.

Vízmentes bagaria-bőresizmák (jót­
állás mellett) kitűnő minőség 
12 frt.

Vidéki megrendelések utánvétellel 
pontosan teljesittetnek.

Kimerítő árjegyzékek ingyen.

könyvkereskedésében, Budapesten, váczi-utcza 13 8Z. a.
kaj!hatók a következő

Régi

Franczia cognac, jamaica rum, szirmiai szilvorinmot
ajánl a

Oscliwindt-féle gyár részvény-társulata
B-adapesten,

Haris bazár, városháztér I. emelet jobbra. 1001

_ .Für Männer
jtden Alters sehr wichtige Erfin­
dung. Aerztlieh begutachtet und 
empfohlen. — Broschüre und i'ro- 
»peet versendet franco verschlossen 
;egen Einsendung von 30 kr. in 
Briefmarken : General-Agent Hu- 

jutti JS, in Nürnberg. 22

kal ingyeAsSZ^änk“^’ & franCZÍa diszmÜTeM ^könyvjegyzék-

Nincs többé köhögés.
EGGER-féle mell-pastülák

Legkellemesebb, legbiztosabb gyógyszer klihö- 
gés, rekedtség, torokba.) és mindennemű 
nyákbaj ellen. Eredeti dobozokban 35 kr, 50 
kr és I frt. Kapható Török József gyógytárá- 
ban, király-nteza 12. valamint a birodalom minden 
Syógytárában. — Vidéki megrendelések (legalább egy 
frtnyi összegben) pós:autalványon kéretnek, és a leg­
figyelmesebben eszközöltetnek. 978

*gg«r A. Budapest, Erzsébettér 9.

___
fontos, távol-, rövid- és gyenge látóknak.

A legjobb szemüveget ««Mgáltat jótállás mellett

Solomonson H. N. látszerész
Budapest, vaczl-utcza 12. szám.
ear Legnagyobb választéka a párisi világkiállításon 

kitüntetett színházi és tábori látcsöveknek (Operngueker- 
fald perspectiv.)

gaSF Levélbeli megrendelések a lát távolság jelzésé­
vel pontosan eszközöltetnek.

4°|0-os Tiszafölgyi sorsjegyek.
Évenként 3 linzással.

Főnyeremény 100,000 forint stb.
Adó- s bélyegmentes, legközelebbi húzás már

J
a legjobb s legszoliilabb tőkeelhelyezésekre alkalmas

Kzek pontosan a mindenkori napiirfolyam szerint kaphatók

" Ä-,

1031 mayar királyi udvari váltónál
btoapest, Deák-reKncz.utcza_
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